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Exilliteratur und Antifaschismus 
 
 

[1] Aachen – Daily Telegraph. Tuesday, October 17, 1944. Imp.-Fol. 6 
SS. mit Abb. London, Daily Telegraph, 1944. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Headline der Zeitung lautet „Aachen surrounded: Break-Out 
fails“. Am 16. Oktober 1944 hatten die amerikanischen Truppen Aachen eingekes-
selt, das sich dann am 21. Oktober nach schweren Kämpfen als erste deutsche Stadt 
den Alliierten ergab. – Gefaltet, etwas gebräunt, durchgehende kleine Löcher, das 
letzte Blatt mit größerem Einriß. 
 

[2] Abusch, Alexander, Der Irrweg einer Nation. Ein Beitrag zum Ver-
staendnis deutscher Geschichte. OKart. mit OUmschl. (etwas fleckig). 252 
SS., 2 Bll. Mexiko, El Libro Libre, 1945. 80,- 
Erste Ausgabe. – Über den Kampf zwischen demokratischen und totalitären Bewe-
gungen seit den Bauernkriegen. – Dt.Exilarchiv 7. Melzwig 3.1. Sternfeld-T. 17. – 
Minimal gestaucht, erste und letzte Blätter etwas fleckig. 
 

[3] Accord. Revue mensuelle illustree. [No. 2]-5 und 7-9. Kl.-8°. 7 farb. 
illustr. OBrosch. (minimale Gebrauchsspuren). Je 32 SS. mit sehr zahlr. 
Fotos und einigen Karikaturen. [London, Britische Propaganda], 1943-
1944. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die via Royal Air Force über Frankreich abgeworfene Flugblatt-
zeitschrift sollte den Franzosen Mut machen und berichtet daher über die Erfolge de 
Gaulles, die Befreiung von Korsika, die Résistance etc. – Codezeichen F 167, 186, 
16, 37, 70, 74 und 79. – Gute Exemplare. 
 

[4] Ackerman, Nathan W. and Marie Jahoda, Anti-Semitism and emo-
tional Disorder. A Psychoanalytic Interpretation. Foreword by Carl Binger. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser berieben und mit Randfehlstellen). 
XIV SS., 1 Bl., 135 SS. New York, Harper & Brothers, (1950). 45,- 
Erste Ausgabe. – Studies in Prejudice, edited by Max Horkheimer and Samuel H. 
Flowerman [Vol. 3]. – Dt.Exilarchiv 9. Grinstein I, 293. Nicht bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. Vgl. zu der Wiener Sozialistin und Hochschullehrerin Marie Jahoda 
Strauss-R. I, 329. – Leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[5] Adorno – Wiesengrund-Adorno, Theodor, Kierkegaard. Konstruk-
tion des Ästhetischen. Gr.-8°. OLwdbd. (lichtrandig und minimal stockig). 
4 Bll., 165 SS. Tübingen, J. C. B. Mohr, 1933. 380,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Philosophie und ihrer Geschichte 2. – Das Erstlings-
werk Adornos war gleichzeitig seine Dissertation. – Kosch³ I, 32. Strauss-R. II, 13. – 
Schönes Exemplar in der besseren Leinenausgabe. 
 

[6] L'agression Italo-Allemende contre l'Espagne. 4°. OBrosch. 
(gestempelt). 47 SS. mit 2 Karten. (Paris, Coopérative Etoile), 1937. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält offizielle Erklärungen der republikanischen Regierung, täg-
liche Aufzählungen der deutschen und italienischen Kriegsverbrechen etc. – Ruhl I, 
94. – Insgesamt etwas gestaucht. 
 

[7] Agrippa d'Aubigne, [Théodore], Jugement. OKart. mit OUmschl. 28 
nn. Bll. mit gestaltetem Titel und 10 meist ganzseit. Illustr. von Frans 
Masereel. (Villeneuve-les-Avignon), Poésie 41, (1941). 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 287 von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 471). – Ritter C 
a) 62. – Schwach gebräunt, erstes und letztes Blatt durch den Umschlag etwas ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar auf unbeschnittenem Vélin. 
 

[8] Les Allemands en Syrie sous le Gouvernement de Vichy. 12°. 
OBrosch. 22 SS. O.O., Dr. u. J. [1943]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über die Rolle des Vichy-Generals Dentz bei der Niederlage gegen 
die Alliierten. – Ausgabe auf Dünndruckpapier zum besseren Schmuggeln ins be-
setzte Frankreich. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[9] Alliierte Grußkarte – Merry Christmas and a Happy New Year. 
Qu.-12°. Klappkarte. [Java], (Psychological Warefare Branch), [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Grußkarte der amerikanischen Armee auf Java an die Geliebten in 
der Heimat mit einem achtzeiligen Gedicht, das die Trennung besingt. Darunter ein 
kurzer handschriftlicher Brief des Druckers dieser Karte, daß er davon für die armen 
GI's gar nicht genug drucken konnte. 
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 2 Exilliteratur und Antifaschismus 
 

[10] Amerika-Nytt. Sammlung von 5 Heften. Illustr. OBrosch. Je 16 SS. 
mit Abb. und Karikaturen. (Stockholm, Axel Ericsson), 1943-1944. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die in Schweden in norwegischer Sprache hergestellte Zeitung zum 
Schmuggeln enthält u.a. einen Bericht über Tito als Partisanenführer etc. – Vorhan-
den sind Nr. 17, 22 und 26-28. – Zwei Hefte mit senkrechter Knickfalte, sonst frisch 
erhalten. 
 

[11] Amery, L[eopold] S[tennett], The Framework of the Future. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 159 SS. London u.a., Oxford University Press, 
1944. 28,- 
Erste Ausgabe. – Pläne zur Neugestaltung des Commonwealth nach dem Weltkrieg. – 
Krieg u. Frieden III, 1875. 
 

[12] Amiel, Joseph [d.i. Grete Fischer], Palästina. Das erlaubte Land. 
OKart. (Randläsuren). 74 SS., 3 Bll. Paris, Europäischer Merkur, (1934).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften des Europäischen Merkur Jahrgang 1, Heft 5. – Ein-
führung in Land und Leute für Auswanderer. Grete Fischer (1893-1977) war nach 
Musik- und Literaturstudium an der Universität Prag nach Berlin gekommen und ar-
beitete bis zu ihrer Entlassung 1933 als Lektorin bei Paul Cassirer und Ullstein. 1934 
unternahm sie eine Reise nach Palästina, bei der dies Buch entstand, und ging dann 
ins englische Exil. – Dt.Exilarchiv 1476. Sternfeld-T. 135. Thomsen V, 9099. – Gutes 
Exemplar. – Sehr selten. 
 

[13] Antifaschistische Postkarte – Chorti i Antonescu. 12° mit farbiger 
Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der rumänische Diktator Ion Antonescu kämpft als schwarzer Wolf 
gegen einen anderen Wolf um einen Knochen, der an der langen Leine der deutschen 
Nazis hängt. Der mit den Deutschen verbündete Antonescu führte in seinem eigenen 
Land auch eine Vernichtung der Juden und Roma durch. – Nicht gelaufen. – Etwas 
schief beschnitten und minimal fleckig. 
 

[14] – Deutsche Soldaten in russischer Kriegsgefangenschaft. Qu.-12°. 
2 SS. mit 1 Foto. [Moskau, Sowjetische Propaganda, um 1942]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das Foto zeigt freundlich lächelnde Soldaten. Auf der Rückseite 
dann ein faksimiliertes Anschreiben eines Deutschen an seine Familie Hauer in Rati-
bor, daß es ihm in der Gefangenschaft gut gehen würde. Die von russischen Flugzeu-
gen abgeworfenen Postkarten sind extrem selten. – Kirchner, Postcards 92-93. – Mi-
nimal fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[15] – Leningradskij Front. 12° mit farbiger Illustr. von W. P. Elisarow. 
[Moskau], „Iskusstwo“, [1941]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Postkarte zu Ehren des im Kampf gestorbenen Fliegerasses Petr 
Brin'ko zeigt den Abschuss eines deutschen Fliegers durch ein sowjetisches Flug-
zeug. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
 
[16] – „Lizo“ schtlerisma. 12°. mit farbiger Karikatur von Deni. [Mos-
kau, „Iskusstwo“, 1941. 68,- 
Erste Ausgabe. – Ein fetter Hitler im Affenkostüm und Springerstiefeln sitzt auf zer-
rissenen Zetteln des internationalen Rechts, der Moral etc. – Nicht gelaufen. – Frisch 
erhalten. 
 
[17] – Mannergeim. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Lenin-
grad, „Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der schon angeschlagene finnische Marschall und Staatspräsident 
Carl Gustav Mannerheim beugt sich als Kettenhund über eine Karte des Ural. – Nicht 
gelaufen. – Etwas schief beschnitten und gering fleckig. 
 
[18] – Na Berlin! Qu.-12° mit halbseitiger, zweifarbiger Karikatur von 
N. Dolgorukow. Moskau, „Krasnoe Snamja“, [um 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Einem in Deutschland sitzenden Hitler brüllt eine riesige sowjeti-
sche Kanone entgegen „Nach Berlin!“. – Nicht gelaufen. – Schwach gebräunt, leich-
ter Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[19] – Nowogorodnjaja Notsch' Partisanskom Krajo. 12° mit farbiger 
Karikatur von L. Samojlow. Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 35,- 
Erste Ausgabe. – Ein warm gekleideter Partisan führt einen dünnen deutschen Sol-
daten aus dem Wald ab, dazu ein Spottvers von B. Timofeewa. – Nicht gelaufen. – 
Gut erhalten. 
 
[20] – Le Rêve d' Hitler. 12°. mit ganzseitiger Karikatur von Paul Bar-
bier. Paris, P-C, 1939. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Über einem grollenden Hitler fließt Blut von der deutsch-besetzten 
Erde. – Nicht gelaufen. – Sehr schön erhalten. 
 

[21] – Ribbentrop. 12° mit farbiger Karikatur von W. Gal'ba. Leningrad, 
„Iskusstwo“, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Karikatur des deutschen Außenministers Joachim von Ribbentrop. – 
Nicht gelaufen. – Etwas schief beschnitten, sonst gut erhalten. 
 

[22] – Tri Porosenka. 12° mit 3 farblithographierten Cartoons von N. 
Muratow. O.O., Poligrafmasterskaja, [um 1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Vom Waldrand beobachten Partisanen ein Rudel Schweine auf ei-
ner Wiese, im nächsten Bild kommen deutsche Soldaten zur Jagd der Schweine, im 
letzten Cartoon erschießen die Partisanen die Soldaten und die Schweine kommen 
ungeschoren davon. – Nicht gelaufen. – Gutes Exemplar. 
 

[23] Antifaschistische Postpropaganda – Überlegungen. 3. Beitrag. 
Doppelblatt. [Frankreich, 1940]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Von der französischen Propaganda hergestelltes Pamphlet, das per 
Post nach Deutschland geschmuggelt werden sollte. Da nach Kriegsausbruch der 
Briefverkehr mit Frankreich abgebrochen war, mußten die Briefe mit derartigen In-
halten von der Schweiz und Holland aus geschickt werden. Die deutsche Zensur hat 
nachweislich jedoch wohl nur ein einziger solcher Brief ungeöffnet passiert. In dem 
Text wird die Moral Hitlers und insbesondere der Hitler-Stalin-Pakt angegriffen. – 
Kirchner III, 205. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst tadellos erhalten. – Sehr selten. 
 

[24] Antifaschistisches Flugblatt – Stets nennet Volk euch Er. 2 SS. 
[Paris, französische Propaganda, 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Vierstrophiger antifaschistischer Reim eines deutschen Emigranten. 
Für die Abteilung arbeitete u.a. auch Alfred Döblin. – Kirchner III, 100. – Links oben 
mit Loch zum Luftballonabwurf. Gering geknickt, am Fußsteg leicht wellig, sonst gut 
erhalten. 
 

[25] Armes. Américaines pour les forces Françaises. Illustr. OBrosch. 12 
nn. Bll. mit zahlr. Fotos. O.O. (Office d'Information de Guerre des Etats 
Unis, [1943]). 38,- 
Erste Ausgabe. – US 755 FR. – Insgesamt etwas knittrig, ein Blatt mit Randausriß. 
 

[26] Armstrong, Hamilton Fish, La Fausse Paix. L'Armistice de Munich. 
Gr.-8°. OKart. (Randläsuren, Rücken mit Fehlstellen, hinterer Deckel flek-
kig). 2 Bll., 124 SS. Paris, Jouve et Cie, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe. – Cahiers d'Information Françaises No 4. – Der amerikanische Her-
ausgeber der „Foreign Affairs“ über die Fehler des Münchener Abkommens mit Hit-
ler. – Leicht gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar, noch mit dem Erra-
tazettel. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[27] Army Talk. Orientation Fact Sheet. Number 66 [and] 71. 4°. 
OUmschl. Je 7 SS. Washington D.C., War Department, 1945. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit „Restricted“ versehene Zeitschrift der US Army mit Informa-
tionen für Offiziere. In diesen Heften über „Major Problems In Our War Against Ja-
pan“ und „Our Ally China“. – Beiliegt: Information Bulletin. To assist Officers in 
their duty of keeping the men informed. Vol. I. No. 8. OUmschl. 8 SS. mit Abb. 
(Paris, [US Army]), 1945. – Selten. 
 

[28] Au Service de la France 1940 1944. Qu.-Gr.-8°. OBrosch. (hinterer 
Umschlag gering angestaubt). 61 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und teils far-
bigen Abb. O.O., Dr. u. J., [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über General de Gaulle und die französischen Truppen in den Rei-
hen der Alliierten. – Code F.(P.). – Frisches Exemplar. 
 

[29] The Australian Army at War. An official Record of Service in two 
Hemispheres 1939-1944. Fotomontierte OBrosch. (leichte Gebrauchsspu-
ren). 72 SS. mit Abb. und Karten. London, His Majesty's Stationery Office, 
(1944). 28,- 
Erste Ausgabe in England. – Nachdruck einer australischen Broschüre. – Kleines Ex-
libris. Stellenweise etwas geknickt. – Recht selten, nur ein Exemplar in deutschen Bi-
bliotheken. 
 

[30] Autant de noms qui sonnent comme des noms de victoires. Les 
avions britanniques. Leurs exploits dans la guerre aérienne. Gr.-8°. 
OBrosch. (angestaubt, etwas bekritzelt). 29 SS. mit zahlr. teils farbigen 
Abbildungen. [London, Britische Propaganda, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Zeigt und beschreibt die unterschiedlichen Flugzeugtypen der Royal 
Air Force. – G.P.D. 2. – Senkrechte Knickfalte, ein Blatt etwas fleckig. 
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[31] Avant L’envol ... Le Personnel au sol de la Royal Air Force. Gr.-8°. 
Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London], (Bureau 
d'information Allie), [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Britische Propagandabroschüre über die zivilen Angestellten der 
Royal Air Force. – Code FP/104. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst gut er-
halten. 
 

[32] Awdejenko, Alexander, Ich liebe. Roman. (Übers. von Olga Hal-
pern). OLwdbd. mit typographischer Einbandgestaltung von John Heart-
field (etwas gebräunt). 292 SS., 2 Bll. (London), Malik-Verlag, (1935).68,- 
Erschien zuerst 1934 in der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in Moskau. 
– Dt.Exilarchiv 148 (nur im Bibliothekseinband). Hermann 4. Hübner 591. 
Slg.Kerssemakers 4172. Siepmann A 161. Sternfeld-T. 193. Struve 537. 
 

[33] Bab, Julius, Leben und Tod des deutschen Judentum. [Typoskript-
durchschlag]. 4°. OKart. (Gebrauchsspuren). 96 num. Bll. (New York, 
1943). 680,- 
Unter dem Eindruck der „Reichskristallnacht“ schrieb der bedeutende Theaterkritiker 
und Begründer des Jüdischen Kulturbundes im Pariser Exil diese Geschichte des 
deutschen Judentum seit dem Mittelalter und des Antisemitismus, insbesondere der 
Nationalsozialisten. Im amerikanischen Exil entstand daraus dies Typoskript mit ei-
nem Nachwort von 1943. Der Text erschien erst 1988 postum in Buchform. – Stern-
feld-T. 30. – Vortitel gestempelt, erste sieben Blätter mit Eckknick, sonst schön er-
halten. – Die erste Buchausgabe von 1988 liegt bei. 
 

[34] Baeck, Leo, Die Pharisäer. Ein Kapitel jüdischer Geschichte. OPpbd. 
(minimal fleckig). 83 SS. Bln., Schocken Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schocken Bücherei Band 6. – Dahm 42. Dt.Exilarchiv 161. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 296.10. Schreuder-W. 294. Wassermann 73. Nicht in der Wiener Lib. 
– Schönes Exemplar. 
 

[35] Balk, Theodor [d.i. Fodor Dragutin], Das verlorene Manuskript. 
OPpbd. (berieben, Gelenk geklebt, Rücken gebräunt). 308 SS., 2 Bll. Me-
xico, „El Libro Libre“, 1943. 90,- 
Erschien zuerst 1935 in Moskau. – Dt.Exilarchiv 182 (nur im Bibliothekseinband). 
Melzwig 27.2. Sternfeld-T. 32. – Leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[36] Barbusse – Henri Barbusse. Over zijn Leven en zijn Werk. Illustr. 
OKart. 79 SS. Hilversum, Boekenvrienden Solidariteit, 1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Romain Rolland, Alfred Kurella, Arnold Zweig u.a. 
sowie Textauszügen von Barbusse selber. – Dt.Exilarchiv II, 8829. Slg.Kerssemakers 
336. Nicht bei Rost-A., Sternfeld-T. etc. – Schnitt und stellenweise stockig. – Selten. 
 

[37] La Bataille de France. 4°. Farb. illustr. OBrosch. (kleiner Randein-
riß). 36 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos. O.O. (Office d'Information de 
Guerre des Etats Unis), [1944]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Die wohl größte Flugblattbroschüre, die im Zweiten Weltkrieg her-
gestellt wurde, schildert und zeigt die Kämpfe in Frankreich vom D-day bis zur Be-
freiung von Paris. – Code USB.F-10. – Minimal gestaucht. Mit Lochung zum Abwurf 
per Ballon. 
 

[38] La Bataille de Grande-Bretagne. Récit des Grandes Journées du 8 
Août au 31 Octobre 1940. Illustr. OBrosch. 35 SS. mit zahlr. Fotos. (Lon-
don, Ministere Britannique de l'Information pour le compte du Ministère 
de l'Air, [1944]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Luftschlacht um England. – S.O. Code No. 70-
377. – Klebereste durch Tesafilm, sonst ordentlich erhalten. 
 

[39] La Bataille du Pacifique. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 45 SS. O.O. 
(Service d'Information Anglo-Américain, 1943). 45,- 
Erste Ausgabe. – Über den Kampf der Amerikaner gegen die Japaner nach Pearl 
Harbor. – Code US 660 FR. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[40] Bates, H[erbert] E[rnest], The Day of Glory. A Play in three Acts. 
Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). 78 SS., 1 Bl. London, Michael Jo-
seph, (1945). 28,- 
Erste Ausgabe. – Das zweite und letzte Drama des beliebten und hoch geschätzten 
englischen Erzählers spielt 1942 in Südengland in einer Familie von Militärs. – Exli-
bris. Frisches Exemplar. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[41] Bauer, Ludwig, Und Österreich? Ein Staat sucht ein Volk. Kl.-8°. 
OKart. (gebräunt, Randläsuren). 57 SS., 3 Bll. Paris, Europäischer Merkur, 
(1933). 90,- 
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Erste Ausgabe. – Detaillierte Beschreibung der 
österreichischen Zeitgeschichte. – Dt.Exilarchiv 233. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Innen frisch erhalten. – Sel-
ten. 
 

[42] Baum, Vicki, Das grosse Einmaleins. 
Roman. OLwdbd. 336 SS., 1 Bl. Amsterdam, 
Querido, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das tragisch endende Liebesaben-
teuer zwischen einem verheirateten Amerikaner und 
einer ebenfalls verheirateten Deutschen. – Brinker-
G. 28. Dt.Exilarchiv 256. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 409 
22. Landshoff 511. Pfäfflin-S. 24. Sternfeld-T. 37. – 
Vorsatz mit Widmung, Vortitel mit kleinem Tinten-
fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[43] – Der grosse Ausverkauf. Roman. OLwd-
bd. von [Alice Horodisch-]Garman. 253 SS., 
1 Bl. Amsterdam, Querido, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Ähnlich wie in „Menschen im Ho-
tel“ führt Vicki Baum hier Schicksale einzelner In-
dividuen in einem Kaufhaus zusammen. – Alice 
Garman war zusammen mit ihrem Ehemann, dem 
Berliner Antiquar Abraham Horodisch in die Nie-
derlande emigriert. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv 
253. Landshoff 513. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 410.25. Pfäfflin-S. 76 mit Abb. Sternfeld-
T. 37. Wall I, 35. – Schönes stockfleckenfreies Exemplar. 
 

[44] Becher – Höflich wie noch nie ... Flugblatt. Qu.-8°. 2 SS. mit 2 Ka-
rikaturen. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 68,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem Goebbels in Berlin einen Höflichkeitswettbewerb ausge-
rufen hat, bittet nun Hitler auf den beiden Karikaturen sehr höflich ins Soldatengrab 
und zum Richtblock. Auf der Rückseite das Gedicht „Höflich wie noch nie ...“ von 
Johannes R. Becher. – Kirchner XIV, 1490. – Eine Ecke sauber geklebt, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[45] Beck, Maximilian, Psychologie. Wesen und Wirklichkeit der Seele. 
Gr.-8°. OLwdbd. 1 Bl., IX, 271 SS. Leiden, A.W.Sijthoff, 1938. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Exilveröffentlichung des in Pilsen geborenen Philosophen. – 
Dt.Exilarchiv 364. Sijthoff 115. Sternfeld-T. 40. Nicht bei Grinstein. – Hinteres Vor-
satz gering wellig, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[46] Beer-Hofmann, Richard, Aus dem Fragment Paula. Herbstmorgen 
in Österreich. (2. Aufl.). OPpbd. (geringe Gebrauchsspuren). 61 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. New York, Johannespresse, 1944. 65,- 
Die Erstausgabe hatte nur 350 Exemplare. – Vgl. Dt. Exilarchiv 380 und Buchge-
staltung im Exil-Kat.-Ffm. 61 mit Abb. – Vorsätze leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[47] Bein, Alex, Israel's Charter of Freedom. OKart. 38 SS., 1 Bl. Jerusa-
lem, Youth and Hechaluz Department of the Zionist Organisation, 1949.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der 1903 in Franken geborene Historiker emigrierte 1933 nach Pa-
lästina, wo er es bis zum Staatsarchivar Israels brachte. – Dt.Exilarchiv 391. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 456.8. Sternfeld-T. 43. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[48] Bennett, Mick, Youth for Victory. Fotomontierte OBrosch. 15 SS. 
(London, Youth Communist League, 1942). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bennetts Ansprache auf der Nationalkonferenz des Jugendbundes 
zur Lage der Jugend in England und Deutschland. – Schwache waagerechte Knick-
falte. 
 

[49] Beobachter. Erschein einmal monatlich. Frontausgabe. Jahrgang 3. 
November 1944. Nr. 3. Flugblatt. 12°. 3 SS. [London, Political Warfare 
Executive], 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt ist sogenannte „Schwarze Propaganda“ der Briten. 
Angeblich im „Zentralverlag der Deutschen Freiheitspartei“ gedruckt, informiert das 
Blatt über Urteile der Alliierten Militärverwaltung gegen deutsche Zivilisten, die Le-
bensmittel gehortet hatten oder über einen SS-Mann, der wegen Mordes zum Tode 
verurteilt wurde. – Richards S. 177. Nicht bei Kirchner. – Frisches Exemplar. 
 

[50] Bergmann, J[uda], Das Judentum. Gedanke und Gestaltung. OLwd-
bd. (etwas fleckig und verblaßt). 181 SS., 1 Bl. Bln., Rubin Mass, 1933.
 15,- 

 
 

44  Johannes R. Becher 

 
 

39  „La Bataille du 
Pacifique“ 

 
 

48  Mick Bennett 
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Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 447. Wassermann 104. Nicht bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[51] Bernhard, Georg, Meister und Dilettanten am Kapitalismus. Im Rei-
che der Hohenzollern. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 
von Paul Urban (geringe Läsuren). 393 SS., 1 Bl. Amsterdam, Allert de 
Lange, 1936. 48,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsame deutsche Wirtschaftsgeschichte bis zum Ende des 
Ersten Weltkriegs. – Dt.Exilarchiv 457. Löb, Urban 25. Sternfeld-T. 53. 
 

[52] Beslissende Zeeslagen van de Royal Navy. 4°. Farb. illustr. 
OBrosch. (geringe Läsuren). 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Briti-
sche Propaganda, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt die großen Seeschlachten in den Kriegsjahren 1939 bis 
1943. – Vereinzelt Eckknicke, sonst frisch erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer 
englischen oder deutschen Bibliothek. 
 

[53] Bettelheim, Bruno and Morris Janowitz, Dynamics of Prejudice. A 
Psychological and Sociological Study of Veterans. OLwdbd. (Kanten et-
was berieben). XIX SS., 1 Bl., 227 SS., 3 Bll. New York, Harper & Bro-
thers, (1950). 45,- 
Erste Ausgabe. – Studies in Prejudice Series Vol. 4. – Nachdem der gebürtige Wiener 
Bruno Bettelheim 1939 auf Druck von Theodore Roosevelt aus dem Konzentrations-
lager Buchenwald entlassen wurde, arbeitete der Psychoanalytiker an verschiedenen 
Universitäten der USA. In seiner ersten Buchveröffentlichung untersucht er zusam-
men mit Morris Janowitz das Verhalten von Kriegsheimkehrern gegenüber Minder-
heiten. Mit Vorwort von Max Horkheimer und Samuel Flowerman. – Dt.Exilarchiv 
470. Grinstein I, 2574. Sternfeld-T. 55 (falsches Jahr). Strauss-R. II, 100. – Reste von 
Bleistiftanstreichungen und -marginalien, sonst schön erhalten. 
 

[54] De Bewaking van het Britse Thuisfront. Hoeksteen van de weste-
lijke Aanval. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [Lon-
don, Britische Propaganda, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über die Verteidigung der britischen Insel bis hin zum D-Day. – 
Gutes Exemplar. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Biblio-
thek. 
 

[55] Bewegung Freies Deutschland – Deutsche Flüchtlinge ! Flugblatt. 
1 S. Dänemark, [ca. 1944]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt von dänischen Anhängern der Bewegung Freies Deutsch-
land, die darauf über ihren Widerstandskampf informieren, die Gegenwehr der Nazis 
und der Besatzung beschreiben und die jetzt in Dänemark lebenden Deutschen zum 
Kampf gegen den Faschismus aufrufen. – Frisch erhalten. 
 
[56] – 6. Programm der Bewegung „Freies Deutschland“ in der 
Schweiz. Flugblatt. Doppelblatt, 3 SS. [Zürich um 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Informiert über die Ziele der Bewegung zum Sturz Hitlers und eines 
demokratischen Nachkriegsdeutschlands. – Frisches Exemplar. 
 
[57] – Offiziere, Soldaten und Matrosen ! Flugblatt. 1 S. Dänemark, 
[1945]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt der Bewegung Freies Deutschland Wehrmachts-
gruppe Nord informiert über den Vormarsch der Alliierten in Deutschland und den 
baldigen Beginn der Kampfhandlungen im Norden. Es ruft die Offiziere auf, die 
Kriegshandlungen einzustellen und die einfachen Soldaten und Matrosen zum Wider-
standskampf und zur Sabotage auf. – Frisch erhalten. 
 
[58] Bieligk, K. F[ritz], Statistical Truth. Preface by George Gibson. 
Transl. by E. Fitzgerald. Illustr. OBrosch. von Henrion (stockig, kleine 
Eckfehlstelle). 63 SS. London, New York u. Melbourne, Hutchinson & 
Co., (1942). 18,- 
Erste Ausgabe. – A Fight for Freedom Publication. – Der deutsche Emigrant unter-
sucht die Folgen des Versailler Vertrages und der Reparationszahlungen. – 
Dt.Exilarchiv 481 (spätere Aufl. in Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 57. – Leicht ge-
bräunt, vereinzelt Eckknickfalten, sonst gut erhalten. 
 
[59] Bienenfeld, F[ranz] R[udolf], The Religion of the non-religious 
Jews. A Lecture delivered to the Sociological Society of Vienna on No-
vember 10th, 1937. Translated and Published with various Additions. 
OBrosch. mit OUmschl. 39 SS. London, Museum Press, [1944]. 75,- 
Erste engl. Ausgabe. – Gegenüber der deutschen Ausgabe von 1938 stark erweitert. 
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Bienenfeld wurde im englischen Exil Vorsitzender der britischen Sektion des World 
Jewish Congress. – Dt.Exilarchiv 489. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 430.3. Sternfeld-T. 57. 
– Frisches Exemplar. 
 

[60] Bienstock, Gregor, Europa und die Weltpolitik. Die Zonen der 
Kriegsgefahr. Gr.-8°. OKart. (gering gebräunt). 84 SS., 2 Bll. mit 4 Karten. 
Karlsbad, Graphia, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen geopolitischen Analysen, die im Exil erschienen. 
– Dt.Exilarchiv 490. Sternfeld-T. 57. – Gut erhalten. 
 

[61] – , Solomon M. Schwarz and Aaron Yugow, Management in Rus-
sian Industry and Agriculture. Edited by Arthur Feiler and Jacob Mar-
schak. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (kleine Rand-
fehlstelle). XXXII, 198 SS., 1 Blw. London, New York u. Toronto, Oxford 
University Press, 1944. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Veröffentlichung des Institute of World Affairs analysiert 
die Fünfjahrespläne. – Dt.Exilarchiv 491 (nur die 2. Aufl.). Sternfeld-T. 57. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[62] Bilbo, Jack [d.i. Hugo Baruch], An Autobiography. 4°. OLwdbd. 
(Kanten gering berieben). 468 SS. mit sehr zahlr. teils farb. und mont. 
Abb. und Fotomontagen. London, Modern Art Gallery, 1948. 180,- 
Erste Ausgabe. – Eines der aufwendigsten Bücher des Exils. Der ehemalige Vaga-
bund, Spanienkämpfer, Schriftsteller und Hochstapler hat hier in einmaliger Form 
sein Leben dokumentiert. Einen Großteil des Bandes bestimmen Baruchs Fotomonta-
gen und Abbildungen seiner naiven Zeichnungen und Gemälde, die sich heute in den 
Sammlungen von Helena Rubinstein und Peggy Guggenheim befinden. Baruch hatte 
in den 20er Jahren behauptet, Leibwächter von Al Capone gewesen zu sein, sein 
Buch darüber wurde zum Weltbestseller. Nach dem Spanischen Bürgerkrieg eröff-
nete er in London eine Galerie in der er eigene Werke verkaufte, aber auch Picasso 
u.a. im Angebot hatte. In den 50er Jahren kehrte er nach Berlin zurück, wo er einen 
Antiquitätenladen und eine Kneipe führte, wo er sich dann auch gerne mal als B. 
Traven ausgab. – Dt.Exilarchiv 504. Sternfeld-T. 59. – Schnitt etwas stockig, hinteres 
Vorsatz etwas gebräunt, sonst sehr schön erhalten. – Ein echtes Kultbuch. 
 

[63] Billinger, Karl [d.i. Paul W. Massing], Fatherland. Foreword by 
Lincoln Steffens. OLwdbd. XII, 270 SS., 3 Bll. New York, Farrar & 
Rinehart, (1935). 45,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Übersetzung von „Schutzhäftling 880“ über die Er-
fahrungen des Soziologen und KPD-Führungsmitglieds im KZ Sachsenhausen. – 
Dt.Exilarchiv 4001. Melzwig 116.5. Sternfeld-T. 339. – Vorsatz mit Besitzerstempel, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[64] Bloch, Ernst, Freiheit und Ordnung. Abriss der Sozial-Utopien. Gr.-
8°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 189 SS. New York, Aurora 
Verlag, (1946). 20,- 
Erste Ausgabe. – Bloch-Kat.-Ludwigshafen II, 40. Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 
29 mit Abb. Dt.Exilarchiv 530. Hermann 13. Sternfeld-T. 61. – Schönes Exemplar. 
 
[65] „Bloed, Zweet en Tranen“. Groot-Brittannië en de Strijd in het Mis-
sen-Oosten. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und 
farbigen Karten. [London, Britische Propaganda, 1945]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über die Bekämpfung der Achsenmächte in Griechenland, dem Na-
hen Osten und Nordafrika in den Jahren 1941 und 1942. – Gutes Exemplar. – Selten; 
kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 
[66] Böhm, Adolf, Die zionistische Bewegung. 2 Bände [alles Erschie-
nene]. Band I: ... bis zum Ende des Weltkrieges. 2. erw. Auflage. Band II: 
... 1918 bis 1925. Gr.-8°. 2 goldgepr. OLwdbde. (leicht fleckig und etwas 
gestaucht). 732; 686 SS., 1 Bl. Bln., Jüdischer Verlag, (1935-1937). 150,- 
Erste Ausgabe. – Das maßgebliche Geschichtswerk des Zionismus. Der angekündigte 
dritte Band konnte nicht mehr erscheinen; der österreichische Verfasser starb 1941 in 
geistiger Umnachtung wahrscheinlich in einem KZ. – Jüd.Vlg. 160. Wassermann 
151. Vgl. für die Parallelausgabe in Palästina Dt.Exilarchiv 550 u. 551; Krieg u. Frie-
den III, 2268; Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 124.47 und Wiener Lib. III, 1621. – Band I mit 
kleinem Besitzerstempel auf dem Vorsatz und stellenweise gering gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 
[67] Borden, Charles A., Oceania. Farb. illustr. OPpbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 25 SS. mit zahlr. Farbillustr. von Rafaello Bu-
soni. New York, Holiday House, (1945). 110,- 
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Erste Ausgabe. – Lands & Peoples. – Bilderbuch über Hawaii, Neuseeland und den 
Südpazifik. – Phillips 45.37. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Leicht gebräunt, der illu-
strierte Vorsatz mit beschädigtem Exlibris, letztes Blatt und hintere Umschlaginnen-
lasche mit Namensstempel. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[68] Brada, Fini, Die Stellung der Frau in der Gesellschaft. Eine soziolo-
gische Studie auf Grund eines historischen Rückblickes. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 71 SS. Prag, „Karda“, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Prager Autorin, die an verschiedenen Kongressen teilgenom-
men hatte, emigrierte 1938 nach Palästina und arbeitete dort als Sekretärin im Ar-
beitsministerium. – Blumesberger-D. I, 1166. Delvendahl-M. 8808. Luft B 89. Nicht 
im Dt.Exilarchiv, bei Steiner, Sternfeld-T., Wall etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[69] Brandt – „Come not, Lucifer!“ A romantic Anthology. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (leichte Läsuren). 267 SS. mit Frontispiz und 12 
Illustr. von Rolf A. Brandt auf Tafeln. London, John Westhouse, (1945).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Schauergeschichten von Edgar Allen Poe, Herman 
Melville, Charles Dickens, Honoré de Balzac, Robert Louis Stevenson u.a. mit phan-
tastischen Illustrationen des 1933 nach England emigrierten Künstlers. – 
Dt.Exilarchiv II, 7779 (ohne den Umschlag). Peppin-M. 51. 
 

[70] [Brandt, Willy], Norsk Front. Det norska folkets frihetskamp 1940-
1941. (Översättning av Ture Nerman). Illustr. OKart. in Lwdbd. mit gold-
gepr. Rtit. (etwas berieben). 184 SS. Stockholm, Federativs, 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Anonym erschienene Geschichte der deutschen Besatzung in Nor-
wegen. – Dt.Exilarchiv 623. Sternfeld-T. 70. – Schönes Exemplar. 
 

[71] – Krieg in Norwegen. 9. April - 9. Juni 1940. (Übers. von Benedikt 
Christ). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randeinrisse). 159 SS. mit Fron-
tispiz, Fotos auf Tafeln und Karten. Zürich u. New York, Europa Verlag, 
(1942). 68,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 616. Renner E 72. Sternfeld-T. 69. – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[72] – Krigen i Norge. 2 Bände. Gr.-8°. 2 OPpbde. (etwas berieben). 283 
SS., 2 Bll.; 312 SS., 2 Bll. Oslo, H. Aschehoug & Co., 1945. 90,- 
Erste Ausgabe, Band I als 14.Tsd. – Endgültige norwegische Fassung von Brandts 
Hauptwerk im Exil über den Freiheitskampf der Norweger. – Dt.Exilarchiv 615 
(kennt keine 2.Aufl.). Sternfeld-T. 69. – Vorsatz von Band II zusammengeklebt, Vor-
titel jeweils mit Widmung, Titel mit Klebespuren, sonst schön erhalten. 
 

[73] – Sex norrmän berätta om Norge. Typographisch gestaltete OKart. 
(Gebrauchsspuren, Rücken mit leichter Fehlstelle). 166 SS., 1 Bl. (Stock-
holm), Albert Bonniers, (1942). 90,- 
Erste Ausgabe. – In dem Sammelband mit Texten von Fredrik Paasche u.a. beschreibt 
Willy Brandt den Einsatz der norwegischen Matrosen im Krieg um Norwegen. – 
Sternfeld-T. II, 11261. Nicht und bei Sternfeld-T. – Zu Beginn mit Eckknickfalten, 
sonst gutes, unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. – Vortitel mit eh. Widmung von 
Stine Paasche, dat. Jul 1943. 
 

[74] Braunthal, Julius, Need Germany survive? Transl. by Harold J. 
Laski. OPpbd. (Rücken etwas verblaßt). 256 SS. London, Victor Gollancz, 
1943. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der österreichische Journalist wurde im Exil Mitarbeiter der Sozia-
listischen Arbeiter-Internationale und nach dem Krieg zum Vorsitzenden der von ihm 
mitbegründeten Sozialistischen Internationale. In seinem ersten Exilbuch tritt Braun-
thal der These von der Kollektivschuld der Deutschen entgegen und entwirft ein po-
sitives Bild des „anderen Deutschlands“. – Dt.Exilarchiv 650. Sternfeld-T. 73. Steiner 
III, 715. Wiener Lib. IV, 222. – Etwas gebräunt. 
 

[75] Brecht, Bertolt, Gesammelte Werke. 2 Bände. OLwdbde. 334 SS., 1 
Bl.; 396 SS., 2 Bll. London, Malik-Verlag, (1938). 750,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Erstveröffentlichung „Die Rundköpfe und die Spitz-
köpfe“, „Die Horatier und die Kuratier“, „Die Ausnahme und die Regel“, „Die Ge-
wehre der Frau Carrar“ u.a. – Dt.Exilarchiv 666. DNB Erg. I, 547. Hermann 16. 
Melzwig 154.1. Nubel A 189 u. 190. Raabe, Bücher 41.49. Seidel I, 1. Sternfeld-T. 
74. Wilpert-G.² 24. – Vorsatz von Band I gering fleckig und berieben, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[76] Bredel – Deutsche Soldaten! Flugblatt. 2 SS. mit 1 Foto. [Moskau, 
Sowjetische Propaganda, 1942]. 48,- 
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Erste Ausgabe. – Der Text gibt einen Auszug aus Josef Stalins Befehl Nr. 55 vom 23. 
Februar 1942 wieder. Das Foto auf der Rückseite zeigt Willi Bredel bei deutschen 
Kriegsgefangenen. – Kirchner XIV, 1024. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[77] Brehm, Eugen, Towards a new German Foreign Policy. Two Ad-
dresses. OBrosch. 15 SS. London, German People's Socialist Movement, 
(1943). 30,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Kampfschrift des Kurt Hiller-Freundes. – 
Dt.Exilarchiv 707. Sternfeld-T. 75. – Schönes Exemplar. 
 

[78] Breitner, Hugo, Oesterreich und die Schweiz. Vergleich und Aus-
blick. OBrosch. (gering fleckig). 10 SS., 1 Bl. London, Büros der Österrei-
chischen Sozialisten, 1944. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Wiener Finanzreferent über die Zukunft seiner Hei-
mat. – Dt.Exilarchiv II, 7571. Steiner III, 768. Nicht bei Sternfeld-T. – Leicht ge-
knickt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[79] Brenner, Paul Ad., Das trostreiche Antlitz. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (gebräunt, Randeinrisse). 78 SS., 1 Bl. mit 10 Holzschnitten 
von Erna Yoshida Blenk. Zürich und New York, Oprecht, (1941 [recte 
1940]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des Züricher Autoren. – Renner O 143. – Schwach ge-
bräunt, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, hinteres Vorsatz gering fleckig, sonst gut er-
halten. – Vortitel von Paul Ad. Brenner signiert. 
 

[80] Brev fra Amerika. [Text norwegisch]. Sammlung von 13 Heften. 
Verschiedene Formate OUmschl. Je 4 bis 8 SS. mit teils farbigen Abb. 
[USA], 1943-1944. 195,- 
Erste Ausgabe. – Monatlich erschienene Flugblattbroschüre der US-Propaganda mit 
Informationen für Norweger über den Fortgang des Krieges. – Vorhanden sind Nr. 4-
6, 8, 11, 17-24, Januar 1943 bis November 1944. – Frisch erhalten. – Einzelnummern 
auf Anfrage. 
 

[81] Broch, Hermann, Die Schuldlosen. Roman in elf Erzählungen. Gold-
gepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 2 Bll., 400 SS., 1 Bl. Zürich, Rhein-
Verlag, [1951]. 28,- 
Erste Ausgabe im Ausland. – Die Fortsetzung der Trilogie „Die Schlafwandler“ er-
schien mit Copyright des Rhein-Verlags 1950 beim Verlag Willi Weismann in Mün-
chen. Der Rhein-Verlag übernahm aus der Ausgabe einen Teil der Buchblöcke und 
brachte diese Anfang 1951 in der Schweiz und dem europäischen Ausland mit neuem 
Titelblatt und Einband heraus. – Broch-Kat.-Garden-City 39 (nur eine spätere Ta-
schenbuchausgabe). Dt.Exilarchiv 737 (falsches Jahr). Hack 50.1 (falsches Jahr). 
Sternfeld-T. 80 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 11 (falsch). Vgl. Meyer, Weismann 41. 
 

[82] Bruckner, Ferdinand [eigentl. Theodor Tagger], Die Rassen. Schau-
spiel. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig, kleiner Randausriß). 99 SS., 2 
Bll. Zürich, Oprecht & Helbling, 1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Eines der ersten Exildramen überhaupt. – Dt.Exilarchiv 782. Raabe, 
Bücher 300.16. Renner O 20. Sternfeld-T. 82. Wilpert-G.² 18. – Minimal gestaucht, 
sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[83] – Mussia. Erzählung eines frühen Lebens. Illustr. OLwdbd. 207 SS. 
Amsterdam, Allert de Lange, 1935. 30,- 
Erste Ausgabe. – Biographische Erzählung über die jung verstorbene russische Male-
rin Maria Baskirtseff. – Dt.Exilarchiv 780. Löb U 19 mit Abb. Raabe, Bücher 300.17. 
Sternfeld-T. 82. Wilpert-G.² 19. – Schönes Exemplar. 
 

[84] Die Brücke. Hrsg. von deutschen Kriegsgefangenen in England. Nr. 1 
Februar 1945. Flugblatt. 4°. 2 SS. mit Abb. [London, Political Warfare Ex-
ecutive], 1945. 50,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt der Britischen Propaganda mit Texten aus den Radiosen-
dungen der BBC, in denen deutsche Kriegsgefangene über die Kriegslage berichten 
und die englischen Gefangenenlager positiv beschreiben. – Kirchner V, BG 151. – 
Gefaltet eine Ecke leicht geknickt, kleiner Sammlerstempel. 
 

[85] Buber, Martin, Das Problem des Menschen. OPpbd. mit mont. Titel-
schildern (gering berieben). 169 SS., 1 Bl. mit Druckfehlerzettel. Heidel-
berg, Lambert Schneider, (1948). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Stil der Schocken Bücherei gestaltete Einführung in die Phi-
losophie. – Catanne 608. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 289.48. L.Schneider 170. Sternfeld-
T. 84. Wiener Lib. VI, 5542a. – Gebräunt. 
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[86] Buchner, Johannes, The Agent Provocateur in the Labour Move-
ment. Transl. from the German. Illustr. OBrosch. 55 SS. London, Modern 
Books, [1934]. 65,- 
Erste engl. Ausgabe. – Sehr seltene Exilpublikation zur Geschichte der Agent Provo-
kateurs und Polizeispionage. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. Fauvel-Rouif I, 132 (nur 
eine französische Ausgabe von 1932). – Klammerheftung angerostet, eine Ecke ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[87] Die Bücherei des Schocken Verlags. Bände 1-92 in 84 Bänden [= al-
les Erschienene]. OPpbde. mit Rücken- und Deckelschildern (teils Ge-
brauchsspuren). Bln., Schocken Verlag, 1933-1939. 2800,- 
Erste Ausgaben innerhalb der Reihe. – Sehr selten vollständig angebotene Reihe mit 
dem extrem seltenen Band 68 „Die Judenbuche“ von Droste-Hülshoff, den der Ver-
lag einstampfen mußte. Die Liste der Titel übersenden wir gerne auf Anfrage. – Ge-
lenke teils geklebt, aber alle Rücken vollständig vorhanden. Drei Einbände fleckig, 
einer mit Kratzer auf dem hinteren Deckel. Zehn Bände mit meist hebräischen Be-
sitzvermerken, neun Bände etwas stockig, einer stärker. Ein Band etwas wellig, ein 
Titelblatt mit Schabstelle, ein Vorsatzblatt und ein Vortitel fehlt. Insgesamt aber gut 
erhaltene Reihe. – Beiliegt: Gesamtverzeichnis des Schocken Verlags. OKart.-
Mappe. – Enthält 39 meist nur ein Blatt umfassende Verlagsprospekte von 1933 bis 
1938, darunter auch für die Schocken Bücherei. – Ein Blatt geknickt, sonst tadellos 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[88] Die Büchergilde. Monatsschrift der Büchergilde Gutenberg. Jahrgang 
1937. Gr.-8°. 12 illustr. OUmschl. in OLwdbd. (etwas fleckig). 2 Bll., 200 
SS. mit zahlr. Illustr. (Zürich), Büchergilde Gutenberg, 1937. 90,- 
Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von und über Martin Andersen Nexö, Ignazio Si-
lone, Thomas Mann, Ruth Körner, Richard Dehmel, Upton Sinclair, Jakob Haringer, 
Jonny G. Rieger u.a. Mit Illustrationen von Frans Masereel, Emil Zbinden, O. R. 
Schatz, Hugo Steiner-Prag u.a. – Dietzel-H. 472. Schulz² C 120. Nicht bei Maas. – 
Eine Ecke zu Beginn wasserwellig, aber nicht fleckig, sonst gutes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[89] Bunn, Harriet, Johann Sebastian Bach. 4°. Farb. illustr. OPpbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (Innenlasche mit Eckabschnitt). 5 nn. Bll., 56 SS., 1 
Bl. mit zahlr. meist farb. Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Ran-
dom House, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Lebensgeschichte des großen deutschen Komponisten für Kin-
der erzählt. – Phillips 39.13. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schön erhalten. – Nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[90] Burgess, J. T., Five Years of War. OBrosch. 16, IV SS. [London], 
Army Bureau of Current Affairs, 1944. 28,- 
Erste Ausgabe. – War. No. 81. – Nur für den Gebrauch innerhalb der Armee be-
stimmt. – Gutes Exemplar. – Nur ein Exemplar weltweit in Bibliotheken nachweis-
bar. 
 

[91] Busoni, Rafaello, Somi Builds a Church. A Story from Lapland. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. mit farblithogr. illustr. OUmschl. (größerer Randein-
riß hinten). 108 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Rafaello Busoni. New 
York, Viking Press, 1943. 120,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbuch über den Bau einer Holzkirche in Nordnorwegen, wo 
es keine Wälder gibt. – Phillips 42.26. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – 
Vorsätze etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[92] – Stanley's Africa. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Fehlstelle, 
Innenlasche mit Eckabschnitt). 288 SS. mit sehr zahlr. Illustr. von Bu-
soni. New York, Viking Press, 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen eigenen Veröffentlichungen, die der Exilant illu-
striert hat. – Phillips 44.34. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Eine he-
rausgeschnittene Illustration liegt lose bei, sonst gut erhalten. – Nur drei Exemplare 
in deutschen Bibliotheken. 
 

[93] Carlebach, Joseph, Das gesetzestreue Judentum. OBrosch. 53 SS., 1 
Bl. Bln., Schocken Verlag, 1936. 45,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 15. – Mit gesetzestreu sind hier die orthodo-
xen gegenüber den reformerischen Judengemeinden gemeint. Carlebach starb 1942 in 
einem KZ bei Riga. – Dahm 140. Dt.Exilarchiv 863. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 446.13. 
Schreuder-W. 126.14. Wassermann 220. Nicht in der Wiener Lib. – Eine Ecke etwas 
gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[94] Cassius [d.i. Michael Foot], The Trial of Mussolini. Being a Verba-
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tim Report of the First Great Trial for War Criminals held in London 
sometime in 1944 or 1945. (Fourth impression before publication). OLwd-
bd. mit OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 82 SS. London, Victor Gol-
lancz, 1943. 15,- 
Utopisches Protokoll eines Kriegsverbrecherprozesses gegen Mussolini. Der Verfas-
ser Michael Foot (1913-2010) gehörte zum Urgestein der Labour Party. Bei Erschei-
nen des Buches war er Herausgeber des „Evening Standard“, noch 1980 wurde er für 
drei Jahre Vorsitzender der Labour Party. – Nicht in der Wiener Lib. – Schwach ge-
bräunt, Schnitt minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 

[95] Choix. Les ecrits du mois a travers le Monde. Tome I, Numéro 3. Kl.-
8°. OBrosch. 128 SS. mit Illustr. (London, Fleet Street Press, [um 1943]).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von R. W. Seton-Watson, Herbert Read, Georges Ber-
nanos und Max Beerbohm über Lytton Strachey mit Karikaturen von Beerbohm. – 
Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[96] 50 faits sur les Anglaises en Guerre. 12°. Illustr. OBrosch. (etwas 
fleckig). 22 SS., 1 Bl. mit Fotos. (London, Services d'information, 1944).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Über Frauen in der englischen Rüstungsindustrie und beim Militär. 
– Code FP 125. – Wasserrandig. 
 

[97] Claudel, Paul, Vom Wesen der holländischen Malerei. (Übers. von 
Ernst Hardt). Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 73 
SS., 1 Bl. Wien, Bermann-Fischer, 1937. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe „Ausblicke“. – Beck 314. Dt.Exilarchiv 911. 
Fromm II, 5359. Jurt-E. 136.32.1. Wilpert-G. 32 (Hardt). Nicht bei Sternfeld-T. – 
Frisches Exemplar. 
 

[98] Clausewitz, Carl von, Principles of War. Transl. and edited with an 
introduction by Hans W. Gatzke. Goldgepr. OLwdbd. 3 Bll., 82 SS. mit 
Frontispiz. Harrisburg, Military Service Publishing Company, (1942). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der Militärstrategie. – Dt.Exilarchiv II, 
7761 (nur die 3. Aufl.). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[99] Cleja – [Marcovici-]Cleja, Simon M. (Monty), France and her Peo-
ple. OBrosch. (etwas lichtrandig). 39 SS. New York, Overseas Rotary Fel-
lowship, (1944). 38,- 
Erste Ausgabe. – Gibt Vorträge wieder, die der Vorsitzende des Pariser Rotary Clubs 
im amerikanischen Exil gehalten hatte. – Etwas gestaucht, Titelblatt und im Schnitt 
mit Tintenfleck. – Titelblatt mit eh. Widmung des Verfassers und U. „Cleja“. – Sehr 
selten, kein Exemplar in einer europäischen Bibliothek. 
 

[100] Cohen, Chapman, Spain and the Church. Kl.-8°. OBrosch. (etwas 
angestaubt). 15 SS. London, Secular Society, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Cohen war Herausgeber des „Freethinker“ und ein bedeutender 
englischer Atheist und säkularistischer Publizist. – Nicht bei Ruhl. – Gutes Exemplar. 
– Selten. 
 

[101] Colegrove, Kenneth, The American Senate and World Peace. OH-
lwdbd. mit OUmschl. (Randläsur). 209 SS. New York, Vanguard, (1944).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Der amerikanische Politikwissenschaftler beschreibt hier, wie 
Sperrminoritäten des Senats den Friedenswillen der Volkes und Friedenspläne der 
Regierung vereiteln könnten. Der Band wurde unter Anleitung von Kurt und Helen 
Wolff durch den Pantheon Verlag hergestellt. – Krieg u. Frieden III, 1882. 
 

[102] Colman, Elizabeth [d.i. Elisabeth Bertelsmann-Collmann], Por-
tugal, Wharf of Europe. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Eckfehlstellen). 2 
Bll., 91 SS. mit sehr zahlr. Fotos. New York, Charles Scribner's Sons, 
(1944). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Münchener Journalistin und Fotographin war zuerst 1935 in die 
Schweiz emigriert, 1940 ging sie dann für ein Jahr nach Portugal, um dann endgültig 
in die USA auszuwandern. – Phillips 52.1. Sternfeld-T. 54. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 
[103] COM.Z. Les armées américaines en France. Farb. illustr. OBrosch. 
(kleiner Randeinriß). 16 nn. Bll. mit Fotos und Fotomontagen. O.O., 
(L’Office d'Information de Guerre des Etats-Unis, [1944]). 75,- 
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Erste Ausgabe. – Bildband über den amerikanischen Einsatz in Frankreich mit eini-
gen Fotomontagen. – Code USB F 11. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[104] Cordan, Wolfgang [d.i. Heinz Horn], De Wijzen van Zion. (Vertal-
ling van Theo J. van der Wal). Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von 
Melle (etwas gebräunt, Rücken mit leichter Fehlstelle). 67 SS. Hilversum, 
Solidariteit, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die zweite Buchveröffentlichung und erste Exilarbeit des gebürti-
gen Berliners erschien gleichzeitig auch in einem Amsterdamer Verlag. – 
Dt.Exilarchiv 954. Sternfeld-T. 94 (Amsterdamer Ausgabe). Nicht bei de Jong. – Er-
ste und letztes Blatt gebräunt, eine Ecke gestaucht. – Selten. 
 

[105] – Der vlämische Spiegel. Die vlämische Dichtung von Guido Ge-
zelle bis zur Gegenwart. Eingeleitet und übertragen von Wolfgang Cordan 
[d.i. Heinrich Wolfgang Horn]. OPpbd. mit blindgepr. Relief auf dem 
Vorderdeckel (etwas fleckig). XL, 198 SS., 1 Bl. mit 2 Autorenporträts auf 
Tafeln. Amsterdam u. Lpz., Tiefland Verlag, (1943) [d.i. Amsterdam, Pan-
theon, 1944]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wolfgang Cordan (1909-1966) war seit 1933 im niederländischen 
Exil und dort u.a. mit Klaus Mann befreundet. Er gehörte der holländischen Wider-
standsbewegung an, versteckte jüdische Kinder auf seinem Bauernhof und erschoß 
einen Gestapospitzel. – Dt.Exilarchiv I, 6119. Sternfeld-T. 94. – Gebräunt, Vorsätze 
etwas fleckig, Titel verso gestempelt, sonst ordentlich erhalten. 
 

[106] The Crisis in Germany. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OBrosch. 
(minimal fleckig). SS. [257]-288 [so vollständig]. (London, Trinity Trust, 
1944). 25,- 
Erste Ausgabe. – Labour Monthly Vol. XXVI, No. 9. – Enthält unter dem gleichen 
Titel einen Beitrag eines deutschen Emigranten. Ferner Texte über die Befreiung Po-
lens, Palmiro Togliatti über Kommunismus und italienische Einheit etc. – Schöne 
Dünndruckausgabe. – Selten. 
 

[107] Cromwell, James H. R., Pax Americana. American Democracy and 
World Peace. OPpbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 94 SS. mit Abb. auf 
den Vorsätzen. Chicago, Kroch, 1941. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1715. 
 

[108] Csokor, Franz Theodor, Das schwarze Schiff. Gedichte. (2. verän-
derte Aufl.). Kl.-8°. OBrosch. mit illustr. OUmschl. 38 SS., 1 Bl. Wien, 
Willi Verkauf, (1947). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Raabe, Bücher 54.19 (falsche Angaben). Sternfeld-
T. 96 (kennt nur diese Ausgabe). Wilpert-G.² 25. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Durch-
gängig am Fußsteg Fraßspuren ohne Textverlust. – Titelblatt mit fünfzeiliger eh. 
Widmung von Franz Theodor Csokor an Werner Honig, führender Kulturredakteur 
des NWDR in Köln. 
 

[109] Cuff, Samuel H., The Face of the War 1931-1942. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Gebrauchsspuren). 290 SS. mit Karten. New York, Messner, (1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Darstellung der historischen Ereignisse vom Ein-
marsch in die Manschurei über den Italienisch-Äthiopischen Krieg, die Rheinlandbe-
setzung, den Spanischen Bürgerkrieg bis hin zum Zweiten Weltkrieg. – Krieg u. 
Frieden III, 1716. – Exlibrisstempel der „American Friends of German Freedom“. 
 
[110] Cuneus, Giovanni, Das unbekannte Deutschland. Einige Betrach-
tungen. OBrosch. mit mont. Werbezettel (hs. Besitzvermerk). 32 SS. (Am-
sterdam, Neutralitäts-Verlag, [1938]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die möglicherweise unter Pseudonym veröffentlichte antifaschisti-
sche Broschüre weist auf dem montierten Werbezettel darauf hin, daß sie auch die 
letzte Rede von Martin Niemöller enthält. – Dt. Exilarchiv 980. Nicht bei Sternfeld-
T. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[111] Cunow, Heinrich, Geschichte und Kultur des Inkareiches. Ein Bei-
trag zur Kulturgeschichte Altamerikas. Geleitwort von Rudolf Steinmetz. 
OHlwdbd. mit OUmschl. (Randfehlstellen). XVI, 208 SS. mit Fotos auf 
Tafeln. Amsterdam, Elsevier, (1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Veröffentlichung des Soziologen. – 
Dt.Exilarchiv 981. Sternfeld-T. 96. – Etwas gebräunt. 
 
[112] Czechoslovaks at the Soviet German Front. 12°. OBrosch. (Eck-
knick). 19 SS. mit Fotos. (London, Czechoslovaks Youth Council, 1943).
 45,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alexander Fadejew, Ludvjk Svoboda, Boh. Laus-
mann u.a. – Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[113] Das war Hamburg. Flugblatt. 31,5 x 53 cm. 2 SS. mit Fotos. [Lon-
don, Political Warfare Executive, 1943]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eines der größten Flugblätter des Zweiten Weltkrieges, wegen der 
Größe meist nur beschädigt erhalten. Das Blatt zeigt Luftbildaufnahmen von Ham-
burg nach der Zerstörung der Stadt durch die Royal Air Force, dazu ein Zitat von 
Churchill. – Kirchner V, G 61 (Variante ohne Schmuckfarbe auf der zweiten Seite). – 
Gefaltet, Randeinriß und Randläsuren, sonst schön erhalten. 
 

[114] Decker, Georg [d. i. Georg Denicke], Revolte und Revolution. Der 
Weg der Freiheit. Gr.-8°. OKart. 36 SS., 2 Bll. Karlsbad, Graphia, (1934).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 7. – Der Faschismus einmal unter 
dem Gesichtspunkt seines vorgetäuschten revolutionären und sozialistischen An-
spruchs. – Dt.Exilarchiv 1002. Slg.Kerssemakers 1316. Sternfeld-T. 99. – Klammer-
heftung angerostet, kleiner Besitzerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[115] Depuis 1939. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. 72 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
Fotos. [O.O., Office d'information de Guerre de la Etats Unis, 1944]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Bildergeschichte des Zweiten Weltkriegs reicht bis zur Lan-
dung der Alliierten in der Normandie. – Code USBF8. – Gering gestaucht, sonst 
frisch erhalten. 
 

[116] Deutsche Offiziere haben das Wort. Illustr. OBrosch. (minimal 
fleckig). 31 SS. mit Fotos. (Stockholm, Magnus Ekenberg, 1943). 120,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das Manifest des „Bundes Deutscher Offiziere“ sowie ein-
zelner Mitglieder wie Walther von Seydlitz. Auf einem der Fotos sind auch Erich 
Weinert und Wilhelm Pieck mit den Offizieren abgebildet. – Dt.Exilarchiv 1041. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[117] Deutscher Freiheits Kalender 1939. [Hrsg. von Kurt Kersten]. Ty-
pographisch gestaltete OKart. (gering gestaucht, größerer Besitzvermerk). 
143 SS. mit Abb. auf 16 Tafeln. (Paris), Editions Sebastian Brant, [1938].
 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Anthologie mit Texten von Thomas Mann, Alfred Dö-
blin, Lion Feuchtwanger, Johannes R. Becher, Fritz von Unruh, Kurt Kersten, René 
Schickele, Hans Siemsen, Emil Ludwig, Heinrich Mann, Ludwig Marcuse u.a. – 
Dt.Exilarchiv 1050. Sternfeld-T. 588. – Innen sehr gut erhalten. Sehr selten. 
 

[118] La deuxieme division blindée entre dans la Bataille. Gr.-8°. Farb. 
illustr. OBrosch. (Randläsuren). 8 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. O.O., [US 
OWI, 1944]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die französische Division innerhalb der Alliierten. – Code 
USB F 2. – Gutes Exemplar. 
 

[119] Dick Whittington and his Cat. 4°. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (dieser mit Randfehlstellen). 1 Bl., 18 SS., 2 Bll. mit zumeist 
farbigen und ganzseit. Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Grosset 
& Dunlop, (1941). 110,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Die Legende aus dem 14. Jahrhundert 
schildert, wie ein armer Junge mit Hilfe seiner Katze zum reichen Mann und Bür-
germeister von London wurde. – Phillips 37.4. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit 
kleiner Schabstelle, Eckknickfalte und etwas leimschattig, sonst schön erhalten. – 
Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[120] Dimitroff, (Georgi), Briefe und Aufzeichnungen aus der Zeit der 
Haft und des Leipziger Prozesses. Gr.-8°. OLwdbd. (gering gestaucht). 
174 SS., 1 Bl. mit mont. Frontispiz sowie mont. Faksimiles und Fotos 
auf Tafelss. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer 
Arbeiter, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der von Alfred Kurella zusammengestellte Band erschien gleich-
zeitig auch bei Editions du Carrfour in Paris. – Dt.Exilarchiv 1079. Slg.Kerssemakers 
1381. Melzwig 418.2. Schick 452. Sternfeld-T. 289. – Minimal gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[121] – Probleme der Einheits- und Volksfront. Reden und Aufsätze. 
OLwdbd. (gering fleckig). 201 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 1 Tafel. Mos-
kau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1938. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Vorsitzende der Komintern war auch einer der maßgebli-
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chen kommunistischen Agitatoren für eine antifaschistische Einheitsfront. – DNB 
Erg. I, 917. Schick 720. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Tafeln stockig, etwas gestaucht. 
 

[122] – For Socialism and Peace. OUmschl. (kleiner Randeinriß, hs. Jah-
reszahl). 16 SS. O.O., Dr. u. J. [1939]. 45,- 
Erste englische Ausgabe. – Untertitel: The Land of Socialism and the Struggle of the 
international Proletariat. – Gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen, 
nur ein Exemplar in einer englischen Bibliothek. 
 

[123] – Georg Dimitroff, der antifaschistische Held und Ankläger von 
Leipzig. Plakat. 50 x 38 cm mit einem Porträtfoto. Paris, Comité d'Aide 
aux Victims du Fascisme Hitlérien, [1933]. 380,- 
Erste Ausgabe. – Das großformatige Plakat zeigt ein Brustbild des bulgarischen 
Kommunisten, der einer der Mitangeklagten im Reichtagsbrandprozeß war. Dazu ein 
Handschriftenfaksimile Dimitroffs. – Insgesamt knittrig, am Unterrand stockig. – 
Sehr selten. 
 

[124] – Dimitrov Accuses The Nazis. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (kleine Rand-
fehlstelle). 32 SS. London, Communist Party of Great Britain, 1941. 38,- 
Erste Ausgabe. – Gibt kommentiert Dimitroffs Aussagen beim Reichstagsbrandpro-
zeß zusammen mit einer Einleitung von Harry Pollitt wieder. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv und der Wiener Lib. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[125] Döblin, Alfred, Babylonische Wandrung oder Hochmut kommt vor 
dem Fall. Roman. OLwdbd. 694 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Paul Ur-
ban. Amsterdam, Querido, 1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – In dem grotesk-surrealistischen Exilroman wird der babylonische 
Gott Konrad ins 20. Jahrhundert versetzt und erlebt neben zahlreichen humorvollen 
Abenteuern eine religiöse Läuterung. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 42 mit 
Abb. Dt.Exilarchiv 1102 (nur die broschierte Ausgabe). Döblin-Kat.-Marbach 287. 
Huguet 57. KNLL IV, 741. Landshoff 510. Löw, Urban 2. Pfäfflin-S. 12. Raabe, Bü-
cher 58.31. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 35. – Schnitt etwas stockig, letzte Blätter 
mit leichter Eckstauchung, sonst schön erhalten. 
 

[126] Douie, Vera, The lesser Half. A Survey of the Laws, Regulations 
and Practices introduced during the Present War which embody discrimi-
nation against women. OKart. (leichte Druckstelle). 100 SS. London, 
Women's Publicity Planning Association, (1943). 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die Einschränkung der Rechte der Frauen vor und während 
des Zweiten Weltkriegs in Großbritannien. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[127] Drawings. Old & New. Compiled by Carl O. Schniewind. (Intro-
duction by Daniel Catton Rich). 4°. Illustr. OKart. (angestaubt). 26 SS. 
und 38 Tafelss. mit zahlr. Abb. Chicago, Art Institute of Chicago, 1946.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Ausstellungskatalog, der zumeist Neuerwerbungen europäischer 
Künstler wie George Grosz, Pablo Picasso, Fernand Léger, Giorgio de Chirico, Oskar 
Kokoschka u.a. aufführt, beschreibt und abbildet. – Frisches Exemplar. 
 

[128] Dreiser, Theodore, Solon der Quäker. Roman. (Übers. von Carl 
Bach). OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Randläsuren). 313 SS., 3 Bll. 
Zürich, Humanitas, (1948). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman über das Schicksal einer Quäkerfamilie aus dem Nachlaß 
Dreisers. – Gutes Exemplar. 
 

[129] Dübi, Ernst, Gedanken. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Gunter 
Böhmer (leichte Gebrauchsspuren). 4 Bll., 89 SS., 1 Bl. Olten, (VOB), 
1944. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1130). – Zwanzigste Ver-
öffentlichung der Oltener Bücherfreunde. – Sammlung von Aphorismen. – Calw 
1139. Dt.Exilarchiv II, 7963 (nur die 3. Aufl.). – Schönes Exemplar. 
 

[130] Dulles, Allen Welsh, Verschwörung in Deutschland. (Übers. und) 
mit Nachwort von Wolfgang von Eckhardt. OLwdbd. mit OUmschl. (die-
ser hinterlegt). 288 SS. Zürich, Europa Verlag, (1948). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dulles war Chef des CIA und Bruder des amerikanischen Au-
ßenministers. In dem Band beschreibt er seine Kontakte zu den Widerstandskämpfern 
des 20. Juli 1944. – Renner E 209. – Exlibris. Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift. 
 

[131] Dundas, Lawrence, Behind the Spanish Mask. OLwdbd. (Ecken ge-
ring gestaucht). 111 SS. mit 1 Faltkarte. London, Robert Hale, (1943). 38,- 
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Erste Ausgabe. – Rückblick auf den Spanischen Bürgerkrieg und Überblick über die 
gegenwärtige Lage. – Ruhl 141. – Sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 

[132] È al Microfono il Colonnello Stevens. Vol. II Giugno-Settembre 
1940. Illustr. OBrosch. 35 SS. O.O. [US Propaganda], 1940. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält zehn Radioansprachen eines angeblichen amerikanischen 
Korrespondenten in Europa und setzt mit dem Eintritt Italiens in den Zweiten Welt-
krieg ein. – Hinterer Innendeckel fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[133] Ehrenburg, Ilja, Der zweite Tag. Roman der Jugend. (Übers. von 
Rudolf Selke). Blauer goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 355 SS. 
(Prag), Malik-Verlag, (1933). 40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausgewählte Werke in Einzelausgaben, Band 11. – Die erste 
Exilveröffentlichung des Malik-Verlages schildert den Aufbau der Sowjetgesellschaft 
im abgelegenen Sibirien und die Hoffnungen der Jugendlichen. – Dt.Exilarchiv 1263. 
Hermann 68. Nicht bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar. 
 

[134] – Österrike. Hjältar och Bödlar. [Der Bürgerkrieg in Österreich]. 
Översätting av Leif Björk. Kl.-8°. OKart. mit Foto auf dem Vorderdeckel 
(geringe Gebrauchsspuren). 57 SS., 1 Bl. Stockholm, Clartés Förlag, 
(1934). 28,- 
Erste schwedische Ausgabe. – Vorderdeckel und erste Blätter mit Druckstellen, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[135] – Ohne Atempause. Roman. (Übers. von Lotte Schwarz). OHlwdbd. 
mit typographischer geprägter Einbandgestaltung von Leistikow (etwas 
angestaubt, Gelenk mit leichten Läsuren). 276 SS., 2 Bll. Moskau, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1936. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien wohl noch kurz vor der Malik-Ausgabe in London. – 
Schick 565. Struve 541. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Buchblock 
verzogen, zu Beginn etwas wasserwellig. 
 

[136] – Wege Europas. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 
246 SS., 5 Bll. Zürich, Steinberg Verlag, (1947). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reiseberichte aus der Tschechoslowakei, den Balkanstaaten und 
dem Nürnberger Hauptkriegsverbrecherprozeß. – Hübner 750. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Zwei Blätter durch einliegende Werbung gebräunt, hinteres Vorsatz 
mit Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[137] Ehrlich, Bettina, Cocolo's Home. 4°. Farb. illustr. OHlwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (stärkere Läsuren). 16 nn. Bll. mit sehr zahlr. oft 
farb. und ganzseit. Illustr. New York, Harper & Brothers, 1950. 125,- 
Erste Ausgabe. – Dritter und letzter Band der Bilderbuchreihe um den italienischen 
Esel, der in die USA auswandern mußte. – Dt.Exilarchiv II, 8019. Exil-Kinder-Kat.-
Lpz² 25. Phillips 32.6. Seeber-D. 118. Sternfeld-T. 114. – Schönes Exemplar. 
 

[138] Ehrmann, Elieser L. [Hrsg.], Chanukka. Ein Quellenheft. OKart. 
63 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 25. – Texte von Martin Buber, Theodor 
Herzl, Hugo Zuckermann u.a. zum jüdischen Lichterfest. – Dahm 182. Dt.Exilarchiv 
1180. Schreuder-W. 164. Wassermann 226. Nicht in der Wiener Lib. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[139] – Ssukkot und Ssimchat Tora. Ein Quellenheft. OKart. (Rücken mit 
geringer Fehlstelle). 64 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 16. – Dahm 206. Dt. Exilarchiv 1187. 
Schreuder-W. 164. Wassermann 1102. – Schnitt minimal fleckig, ein Blatt mit Mar-
ginalie, sonst gut erhalten. 
 

[140] Ein Jahrzehnt Schweizerische Jüdische Flüchtlingshilfe 1933-
1943. Gr.-8°. OKart. (leichter Randknick, Stempel). 64 SS. Zürich, Ver-
band Schweizerischer Jüdische Flüchtlingshilfen, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Stempel des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes, sonst 
schönes Exemplar auf Kunstdruckpapier. – Selten. 
 

[141] Einstein, Alfred, Geschichte der Musik. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 
167 SS. Leiden, A. W. Sijthoff, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vierte Neubearbeitung seines Standardwerks zur 
Einführung in die Musikgeschichte. Alfred war Cousin von Albert Einstein. – 
Dt.Exilarchiv 1214. Sijthoff 156. Sternfeld-T. 116. – Schönes Exemplar. 
 

[142] Eisler, Gerhart, Albert Norden und Albert Schreinert, The Les-
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son of Germany. A Guide to her History. OLwdbd. 222 SS., 1 Blw. New 
York, International Publishers, (1945). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichtsdarstellung Deutschlands seit der Reformation soll 
natürlich die reaktionäre Tradition verdeutlichen, die dann zum Faschismus führte, 
der hier ab der Hälfte des Buches behandelt wird. – Dt.Exilarchiv 1228. Heiduk II, 
169. Sternfeld-T. 118. – Frisches Exemplar. 
 

[143] Ellery Queen's Mystery Magazine. Vol. 6, No. 22. Kl.-8°. 
OBrosch. mit farbiger Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (hs. Besitz-
vermerk, am Rücken sauber geklebt). 127 SS. New York, American Mer-
cury, 1945. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von John Dickson Carr, Cornell Woolrich, Roy Vickers 
u.a. – Eine Ecke stärker gestaucht. 
 

[144] Emmerich, Kurt, Die Juden. OBrosch. (hinten fleckig). 30 SS., 1 
Bl. Zollikon, Evangelische Buchhandlung, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Theologische Studien, hrsg. von Karl Barth, Heft 7. – Die Schrift 
widersetzt sich der Judenhetze der Zeit aus theologischer Sicht. – Gering gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[145] Engels, Friedrich, Herrn Eugen Dührings Umwälzung der Wissen-
schaft. [„Anti-Dühring“]. Illustr. OLwdbd. (gebräunt). XV, 431 SS. mit 
Frontispiz und einer Abb. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1939. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Im Anhang mit Texten und Briefen aus dem Nach-
laß von Engels. – Vorsätze leimschattig, Titel mit Blindstempel und Besitzvermerk, 
etwas gestaucht, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[146] Die Eroberung des Nordpols. Erster Teil: Michail Wodopjanow, 
Der Traum des Piloten. Roman. Vorwort von Peter Freuchen. Zweiter 
Teil: Die Verwirklichung des Traums. Beiträge zur Geschichte der Erobe-
rung des Pols. OLwdbd. (gering fleckig). 431 SS. mit 22 Fotos und 1 Kar-
te. London, Malik-Verlag, (1938). 75,- 
Erste Ausgabe. – Einer der selteneren Prager Malik-Titel, kurz vor dem Einmarsch 
der Nazis noch in der CSR gedruckt. – Hermann 446. Nicht bei Hübner. – Seiten-
schnitt mit kleinem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[147] Exilschriftsteller – An das deutsche Volk. Flugblatt. 2 SS. [Mos-
kau, Sowjetische Propaganda, 1943]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Emigranten zum Kriegs-Mai 1943 nach der verlorenen 
Schlacht von Stalingrad. Mit Unterschriften von Johannes R. Becher, Willi Bredel, 
Fritz Erpenbeck, Alfred Kurella, Theodor Plivier, Adam Scharrer, Erich Weinert und 
Friedrich Wolf. – Kirchner XIV, 2478. – Gering geknickt, kleiner Sammlerstempel – 
Dazu russische Übersetzung, diese gelocht von alter Bindung und Nummernstempel. 
 

[148] Fast, Howard, Goethals and the Panama Canal. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randeinriß und Knick). XIII SS., 1 
Bl., 230 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Julian 
Messner, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Biographie des Kanal-Erbauers George Washington Goethals für 
Jugendliche. – Phillips 41.22. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
frisch erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[149] – The tall Hunter. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (ge-
ringe Randläsuren). 3 Bll., 103 SS., 1 Bl. mit zahlr. meist ganzseit. Illustr. 
von Rafaello Busoni. New York, Harper & Brothers, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Der spannende Jugendroman über einen Jäger, der nach seiner von 
Indianern entführten Frau sucht, erschien in den 50er Jahren auch in deutscher Über-
setzung. – Phillips 40.18. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[150] Feuchtwanger, Lion, Wahn oder Der Teufel in Boston. Ein Stück in 
drei Akten. OLwdbd. (hinterer Deckel lichtrandig). 108 SS., 2 Bll. Los 
Angeles, Pazifische Presse, 1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 60 mit Abb. Dt.Exilarchiv 1443. 
Feuchtwanger-Kat.-Lpz. 291. Spalek-H. I, 299. Sternfeld-T. 132. Wilpert-G.² 56. – 
Exlibris. Schönes Exemplar auf Bütten. 
 
[151] First Conference of German Prisoner of War Privates and non-
commissioned Officers in the Soviet Union. OKart. (leichte Gebrauchs-
spuren). 55 SS. mit 4 Faksimiles. Moscow, Foreign Languages Publishing 
House, 1941. 48,- 
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Erste Ausgabe. – Die Konferenz führte später zur Gründung des Nationalkomitees 
Freies Deutschland. Neben Deutschen und Österreichern werden auch ungarische, 
finnische und slawische Soldaten angesprochen. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Titel 
mit Stempel einer Buchagentur aus Johannesburg, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[152] Fischer, Ernst, Frihet og Diktatur. OBrosch. 31 SS. Oslo, Internas-
jonalt Arbeiderforlag, 1935. 65,- 
Erste norwegische Ausgabe. – Übersetzung der 1934 bei Prometheus in Straßburg er-
schienen Broschüre des österreichischen Sozialisten. – Dt.Exilarchiv II, 8231. Nicht 
bei Bolbecher-K., Steiner u. Sternfeld-T. – Erstes Blatt mit hs. Monogramm, sonst 
gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[153] – For or Against the United Front? Kl.-8°. OBrosch. 56 SS. New 
York, Workers Library, (1936). 75,- 
Erste engl. Ausgabe. – Abschließender Aufruf nach einer jahrelangen Diskussion zur 
Bildung der Einheitsfront. – Dt.Exilarchiv II, 8234. Vgl. Steiner III, 380 (dt. Ausg.). 
Nicht bei Sternfeld-T. – Gering gebräunt. 
 

[154] – Die neuen Menschenrechte. Die Verfassung der Union der Soziali-
stischen Sowjetrepubliken. OLwdbd. (etwas fleckig). 200 SS. 
(Strasbourg), Éditions Prométhée, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die unkritische Lobhudelei auf den Stalinismus liefert jedoch auch 
einige interessante Einblicke in die Sicht eines Emigranten in der Sowjetunion. Ein 
Teil des Bandes setzt sich mit dem Faschismus auseinander. Erschien gleichzeitig im 
Verlag Freie Schweiz und in der Universum-Bücherei. – Dt.Exilarchiv 1468. Stern-
feld-T. 134. Vgl. Steiner III, 520. – Durchgehend etwas stockig, hinteres Vorsatz und 
letzte zwei Blätter mit schmalem Wasserrand. 
 

[155] – Is This a War for Freedom? Kl.-8°. OBrosch. 39 SS. New York, 
Workers Library, (1940). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Verteidigungskrieg Frankreichs und Englands wird hier als im-
perialistischer Plan zur Eroberung Deutschlands dargestellt. – Dt.Exilarchiv II, 8236. 
Sternfeld-T. 134. – Senkrechte Knickfalte, ein Blatt mit Randeinriß. 
 

[156] [– Pseud.:] Peter Wieden, New Aspects of Imperialism. Kl.-8°. 
OBrosch. 40 SS. New York, Workers Library, (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Analyse der Wirtschaft in den 20er und 30er Jahren. – 
Dt.Exilarchiv II, 8237. Sternfeld-T. 135. Nicht bei Steiner. – Schönes Exemplar. 
 

[157] Fish, Helen Dean, Pegs of History. A Picture Book of World Dates. 
4°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (geringe Läsu-
ren). XII, 44 SS., 2 Bll. mit doppelblattgr. illustr. Titel und 18 ganzseit. 
Illustr. von Rafaello Busoni. New York u. Philadelphia, Frederick A. 
Stokes, 1943. 120,- 
Erste Ausgabe. – Großformatiges Kinderbilderbuch, das die wichtigsten geschichtli-
chen Ereignisse beschreibt und abbildet. Es reicht vom Beginn des christlichen Zeit-
alters bis zum Treffen von Roosevelt und Churchill im Zweiten Weltkrieg. – Phillips 
41.23. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Ein Blatt gering fleckig, sonst schön erhalten. – Nur 
ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[158] Fjord, Fridtjof, Norwegens totaler Kriegseinsatz. Vier Jahre Okku-
pation. OKart. mit OUmschl. von Rolf Bangerter (Klebereste). 68 SS. mit 
4 Abb. auf Tafeln. Zürich u. New York, Europa Verlag, (1944). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Renner E 102. – Titel mit Adreßstempel, leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[159] Flatter, Richard, Shakespeare's Producing Hand. A Study of his 
Marks of Expression to be found in the First Folio. Illustr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). IX, 184 SS. mit Frontispiz. 
Melbourne, London u. Toronto, William Heinemann, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der österreichische Emigrant und Shakespeare-Experte über die be-
rühmte First Folio-Ausgabe und deren besondere Interpunktion und Setzweise. – 
Dt.Exilarchiv II, 8254. Sternfeld-T. 136. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[160] Flores, Angel, German Literature in Exile. Works published since 
1933 and aviable in English. In: Dialectics. A Marxist Literary Journal. 
Number 8. OBrosch. (etwas angestaubt). 31 SS. (New York), Critics 
Group Press, [1939]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bibliographie der englischen Textausgaben deutscher Emigranten 
von Bertolt Brecht über Thomas Mann zu Stefan Zweig. Enthält ferner Texte von 
Friedrich Engels und Mark Rosenthal. – Schnitt gering stockig. 
 

[161] Florian [d.i. Florian Kraner], The Bible Picture Book. 4°. Farb. il-
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lustr. OHlwdbd. (Kapital mit Läsur) mit farb. illustr. OUmschl (Randlä-
sur). 24 nn. Bll. mit zahlr. oft farb. Illustr. von Florian Kraner. New 
York, Garden City Publishing Co., 1945. 125,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Das klassisch gestaltete Bilderbuch enthält sechs Erzählun-
gen des Alten Testaments. Der Illustrator Florian Kraner lernte zuerst Intarsien-
schneider, bevor er 1931 an der Wiener Kunstgewerbeschule sein Studium begann. 
1935 emigrierte er in die USA und arbeitete in New York u.a. als Kunstlehrer am 
College. – Phillips 83.4. Seeber-D. 137. Nicht im Dt.Exilarchiv und im Exil-Kinder-
Kat.-Lpz. – Gering knittrig, Titel mit kleinem hs. Datum, sonst schön erhalten. 
 

[162] Der Fluch von Nürnberg. Hitlers Kriegsrat gegen Freiheit und 
Frieden. OKart. mit OUmschl. 190 SS., 1 Bl. (Straßburg), Editions Pro-
methee, 1937. verkauft 
Erste Ausgabe. – Seltener antifaschistischer Sammelband mit Texten von Walter Ul-
bricht, Wilhelm Pieck, Paul Merker, Wilhelm Florin u.a. – Dt.Exilarchiv 1501. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Ränder schwach gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[163] Flugblattbroschüre – Alexander [of Hillsborough, Albert Vic-
tor], L'offensive de la Royal Navy. Exposé ... (Chambre des Communes, 3 
mars, 1943). 12°. Illustr. OBrosch. 16 SS., 1 Bl. [London, 1943]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Lord der Admiralität beschreibt den Haushalt der Royal 
Navy und die Aufgaben im Zweiten Weltkrieg. – Frische Dünndruckausgabe. 
 

[164] – Comment Fonctionne le Gouvernement des Etats-Unis. 12°. Il-
lustr. OBrosch. 24 SS. O.O., (US OWI), [um 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kurze Vorstellung des politischen Systems und der Organe der 
USA. – Frisches Exemplar. 
 

[165] – La Construction d'un navire marchand en 4 jours, 15 heures, 
et 25 minutes. 12°. Illustr. OBrosch. 10 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. O.O., 
[US OWI], (1943). 28,- 
Erste Ausgabe. – Gegenüber der „schwarzen Propaganda“ der Britten und den antifa-
schistischen Texten der Sowjets setzten die Amerikaner auf offene Aufklärung. Hier 
wird der Bau eines Kriegsschiffes in kürzester Zeit beschrieben und abgebildet. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[166] – Le Courrier de l’Air Illustré. Edition mensuelle. 2 Illustr. 
OBrosch. 8; 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London], 
(R.A.F.), [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Kriegsberichten wie der Zerstörung der Renault-
Werke einen Artikel über den englischen Karikaturisten Osbert Lancaster. – F 33 u. 
97. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[167] – Declarations officielles des Nations Unies a l'egard de la 
France. 12°. OBrosch. 10 nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [US OWI, 1943]. 24,- 
Erste Ausgabe. – Auszüge aus Ansprachen von Roosevelt, Churchill, Sumner Welles 
u.a. – Etwas wellig, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[168] – France-Amérique. Histoire d'une Amitié. 12°. Farb. illustr. 
OBrosch. (hinterer Deckel berieben und mit Einriß). 62 SS., 1 Bl. O.O., 
[Us OWI, 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die jahrhundertelange Freundschaft zwischen Frankreich und 
Amerika, die zwei französischen Republiken und die gegenwärtige Lage. – Gutes 
Dünndruckausgabe. 
 

[169] – Kongeriget Norges Grundlov. 7 x 5,8 cm. Farb. illustr. OBrosch. 
36 nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [US OWI, um 1942]. 45,- 
Das Miniaturbuch enthält die seit 1814 unveränderte Verfassung Norwegens. – Ge-
ring gestaucht, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[170] – Den kæmpende Handelsflaade. Illustr. OBrosch. 35 SS. mit 
zahlr. Fotos. O.O., (engelsk-amerikanske Informationstjeneste), [1944].
 18,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der Alliierten über die Handelsmarine. – Code 
USB 208 Da. – Gutes Exemplar. 
 

[171] – Landstigningen i fransk Nordafrika. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 
(etwas berieben). 10 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karten. [London, Engli-
sche Propaganda, 1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Flugschrift informiert die Norweger über die Landung und den 
erfolgreichen Vormarsch der Alliierten in Nordafrika. – [N 11] (Variante ohne Code-
nummer). – Gutes Exemplar. 
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[172] – De Maand van de groote ommekeer. Geallieerde overwinningen 
openen de fase der bevrijding. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Karten sowie 1 Karikatur von David Low. [London, 
Englische Propaganda, 1942]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über den Vorstoß der Alliierten an allen Fronten, insbesondere die 
Invasion in Nordafrika. Die Karte auf der letzten Seite nimmt schon den zwei Jahre 
später stattfindenden Einmarsch in der Normandie voraus. – H 26. – Gutes Exemplar. 
 

[173] – Par Avion. Per vliegtuig. Journal illustré. Geillustreerd Tijd-
schrift. Aout Augustus 1942. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (leichte Ge-
brauchsspuren). 18 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London], 
R.A.F., 1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Französisch-niederländische Parallelausgabe über die Landung der 
Alliierten auf Malta etc. Unter den Karikaturen auch David Low. – B 21. – Gutes Ex-
emplar. – Beiliegt: Dass. 1. Jahrgang Nr. 1 – Erste Ausgabe. – Code B 16. – Starke 
Gebrauchsspuren. 
 

[174] – Réarmés! 12°. Illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und 
Karten. O.O., (US Office of War Information, 1944). 25,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift über die Fortschritte der französischen Truppen 
von General Charles de Gaulle. – Code USF 91. – Frisches Exemplar. 
 

[175] – La Revue du Monde Libre. No. 15 Mars 1944. 12°. OBrosch. 
(beschädigt). 47 SS. [London], R.A.F., 1944. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Jean-Richard Bloch, Raymond Aron, D. W. Brogan 
u.a. über die Entwaffnung der Deutschen, französische Katholiken in der Résistance, 
Paul Verlaine in Manchester etc. – Code F 41. – Insgesamt knittrig, sonst ordentlich 
erhalten. 
 

[176] – Souvenez-vous. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 
16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Britische Propaganda, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Zum Eintritt der Amerikaner in den Zweiten Weltkrieg vergleicht 
der Bildband die Erfolge der Alliierten im Ersten und Zweiten Weltkrieg und macht 
so den Franzosen Hoffnung auf baldige Befreiung. – F 143. – Insgesamt knittrig und 
mit leichten Randläsuren. 
 

[177] – Storbritannia i Krigen. 12°. Farbige OBrosch. 24 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Statistiken. [London, Englische Propaganda, 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift über die britische Kriegsstärke in norwegischer 
Sprache. – Code N 17. – Frisches Exemplar. 
 

[178] – „Un pays inconnu“. L'histoire de la Tchécoslovaquie. 8,5 x 5,5 
cm. Illustr. OBrosch. 79 SS. mit Fotos. O.O. u. Dr., 1943. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über Masaryk, Karel Capek, den tschechoslowakischen Widerstand 
etc. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bi-
bliothek. 
 

[179] – Vansittart, [Robert Gilbert] Lord, Les puissances des ténèbres. 
10,2 x 6,8 cm. OKart. (gering geknickt). 120 SS. O.O., Dr. u. J. [um 1941].
 90,- 
Erste französische Ausgabe. – Wahrscheinlich aus England stammende Übersetzung 
von Vansittarts Texten über Deutschland und den Faschismus, die den sogenannten 
Vansittartismus, also die Theorie von der Gesamtschuld der Deutschen, begründete. – 
Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[180] – La vittoria Africana. 12°. Illustr. OBrosch. (minimal fleckig und 
berieben). 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und farbigen Karten. [London, 
Englische Propaganda, 1943]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Darstellung des Sieges der Alliierten in Nordafrika, 
darunter auch über Tobruk. – Code I 29. – Gutes Exemplar. 
 

[181] – Vrij Nederland. Onafhankeljk weekblad voor alle Nederlanders. 
Waarvoor dit blad dient. 12°. OBrosch. 8 nn. Bll. mit Abb. London, 
R.A.F., (1940). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Brief des Ministerpräsidenten der holländischen 
Exilregierung, Pieter Sjörds Gerbrandy. – H 6. – Frisch erhalten. 
 

[182] Földes, Jolán, La Rue des Chat-qui-Pêche. Version Française de 
Denise van Moppès. 4°. Lose Bogen in OKart-Umschl. in OHlwd.-Mappe. 
8 Bll., 349 SS., 3 Bll. mit illustr. Titel und 35 teils ganzseitigen Illustra-
tionen von Frans Masereel über farbiger Platte. [Gent], (Snoeck-Ducaju 
& Fils für Mme. Batta, 1947). 200,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 961 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1100). – Sehr 
reizvoll illustrierte Emigrantengeschichte, die im Paris der frühen 30er Jahre spielt. – 
Ritter C a) 68. – Vortitel mit zwei kleinen Flecken und Widmung (möglicherweise 
von Földes selber) sonst sehr schönes Exemplar auf Velin. – Im Druckvermerk von 
Jolande Földes, Frans Masereel und der Herausgeberin signiert. 
 

[183] Four Fighting Years. Published on behalf of the Czechoslovak 
Ministry of Foreign Affairs. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchs-
spuren). 202 SS., 1 Bl. mit Karten auf den Vorsätzen. London, New York 
u. Melbourne, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte des offenen und versteckten Widerstandkampfes gegen 
die deutschen Besatzer mit Vorwort von Minister Hubert Ripka. – Dt.Exilarchiv II, 
8277. – Vortitel mit kleinem hs. Namen, sonst frisches Exemplar. 
 

[184] Fox, Len, Australia and the Jews. Facts about Jewish Influence. The 
Facts about Refugees. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. (Melbourne, The In-
ternational Book Shop, 1943). 28,- 
Zweite Ausgabe. – Neuveröffentlichung eines 1939 entstandenen Textes, der dem jü-
dischen Einfluß in Australien nachgeht, um dem aufkommenden Antisemitismus ent-
gegenzutreten. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[185] Fraenkel, Ernst, Military Occupation and the Rule of Law. Occu-
pation Government in the Rhineland, 1918-1923. Goldgepr. OLwdbd. (ge-
ring berieben). XI, 267 SS. London, New York u. Toronto, Oxford Uni-
versity Press, 1944. 20,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1526. Sternfeld-T. 140. – Vorsätze gestempelt und 
etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[186] Fraenkel, Heinrich, Vansittart's Gift for Goebbels. A German Ex-
ile's Answer to Black Record. OBrosch. (lichtrandig). 16 SS. London, Fa-
bian Society, (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Tract Series No 254. – Engagierte Verteidigung des deutschen Wi-
derstands im Reich und im Exil. – Dt.Exilarchiv 1530. Sternfeld-T. 140. Nicht bei 
Cartarius und in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[187] France. 12°. Illustr. OBrosch. (gering fleckig). 64 SS. mit Abb. 
[London, Royal Armee, 1944 ?]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Informationen für die britischen Befreiungstruppen über Land und 
Leute; was die Franzosen über die Briten denken; Vokabularium; Maße und Ge-
wichte; Verkehrsschilder etc. – Gutes Exemplar. – Beiliegt: La France. 12°. Illustr. 
OBrosch. 42 SS. [Ebda. 1944 ?]. – Französischsprachige Ausgabe ohne das Vokabu-
larium. 
 

[188] Frank, Wilhelm, Studenten und Universitäten nach dem Kriege. 
Memorandum zur Umfrage der Internationalen Studentenhilfe und des Eu-
ropäischen Studentenwerks. Anhang: Manifest der Münchner Studenten 
1943. Gr.-8°. OBrosch. 29 SS. Affoltern, Aehren Verlag, 1945. 90,- 
Erste Ausgabe. – Über die Grenzen Schriftenreihe 2. – Der Anhang ist ein abge-
drucktes Flugblatt der „Weißen Rose“. – Dt.Exilarchiv 1591. Sternfeld-T. 577. – Eine 
Ecke etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar mit dem beiliegenden Lesezeichen des 
Verlags. – Sehr selten. 
 

[189] Frankenstein, Ernst, Justice for my People. The Jewish Case. 
OLwdbd. mit OUmschl. (minimale Gebrauchsspuren). 185, VII SS. Lon-
don, Nicholson & Watson, (1943). 30,- 
Erste Ausgabe. – Der aus Dortmund stammende Rechtsanwalt analysiert die Ursa-
chen der Judenverfolgungen und beschreibt ausführlich den möglichen Ausweg mit 
der Gründung eines jüdischen Staates in Palästina. – Dt.Exilarchiv 1592. Sternfeld-T. 
144. Nicht bei Bressem, Thomsen und in der Wiener Lib. – Schönes Exemplar. 
 

[190] Frankfurter Presse. Alliiertes Nachrichtenblatt. Hrsg. Die amerika-
nische 12. Heeresgruppe für die deutsche Zivilbevölkerung. Nr. 4 und 5 
[von 15] 1945. Je 4 SS. O.O., U.S.Army, 1945. 48,- 
Erste Ausgaben. – Heft 4 vom 10. Mai 1945 berichtet von der bedingungslosen Ka-
pitulation Deutschlands mit den Unterschriften von Keitel und Jodl. Heft 5 vom 17. 
Mai 1945 berichtet von der Einsetzung einer Militärregierung für Deutschland und 
den Großangriff auf Japan. – Gefaltet, sonst ordentlich erhalten. – Selten, meist nur 
als Mikrofilm in deutschen Bibliotheken. 
 

[191] Franz, Leopold [d. i. Franz Leopold Neumann], Die Gewerkschaf-
ten in der Demokratie und in der Diktatur. Gr.-8°. OKart. (etwas wasser-
randig). 70 SS., 1 Bl. Karlsbad, Graphia, 1935. 35,- 
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Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 13. – Einer der wenigen Bände des 
Exils, der sich Gewerkschaftsfragen widmet. – Dt.Exilarchiv 4307. Sternfeld-T. 367. 
Nicht bei Steiner. – Kleiner Stempel, Schnitt wasserfleckig. 
 

[192] Französische Propaganda – Deutsche Bauern aus Baden und 
Württemberg! Flugblatt. 2 SS. [Paris, Französische Propaganda, 1940].
 38,- 
Erste Ausgabe. – Das per Ballon in Süddeutschland verteilte Flugblatt will den Bau-
ern weismachen, daß sie in den kargen Osten zwangsumgesiedelt werden. – Kirchner 
III, 112-113. – Frisch erhalten. 
 

[193] – Poselstvi Francie Národu Ceskoslovenskému! 2 SS. [Paris, 
Französische Propaganda, 1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von zwei von den Franzosen für Tschechoslowaken herge-
stellten und verbreiteten Flugblättern des Zweiten Weltkriegs. In dem Flugblatt wird 
den Tschechen die Unterstützung durch die Franzosen zugesagt. Auf der Rückseite 
der gleiche Text in französischer Sprache. – Kirchner III, 129. – Kleiner Sammler-
stempel, sonst frisch erhalten. 
 

[194] – Vexierspiel. Flugblatt. Qu.-8°. 2 SS. [Paris, Französische Propa-
ganda, 1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt macht sich über die Nazis lustig, die sich nicht richtig 
entscheiden können, wer den nun der Erzfeind ist, Frankreich, Rußland oder England. 
– Kirchner III, 35. – Randläsuren, etwas knittrig. Mit Bleistift (leicht ausradierbar) 
sind die Abwurforte Ingolstadt, Amberg, Würzburg und Merzig verzeichnet. 
 

[195] – Wer lacht da? Flugblatt. 4°. 2 SS. mit ganzseitiger Fotomontage. 
[Paris, Französische Propaganda, 1940]. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Fotomontage zeigt im oberen Teil eine SA- oder SS-Ver-
sammlung mit dem Spruch „Wir schützen die Welt vor dem Bolschewismus!“, im 
unteren Teil Josef Stalin lachend neben dem ebenfalls grinsenden deutschen Außen-
minister Ribbentrop. Auf der Rückseite wird der Hitler-Stalin-Pakt entsprechend 
kommentiert und vor Rußland gewarnt, das sich schon Polen und die Baltenländer 
abgegriffen hat, bei Finnland anfängt und dann wohl auch Deutschland haben will. – 
Gefaltet, leicht fleckig und gestaucht, am Rand kleine Montagespuren. 
 

[196] – Wir lieben vereint, Wir kämpfen vereint ... Franzosen und Eng-
länder am Pariser Rundfunk zum 11. November 1939. Flugblatt. 4°. Dop-
pelblatt. 4 SS. [Paris, Französische Propaganda, 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt gibt eine Radiosendung anläßlich der Feier am 11. 
November 1939 wieder, dem Jahrestag des alliierten Sieges im Jahr 1918. Es gibt 
Ansprachen von einem französischen und einem englischen Soldaten wieder sowie 
Rudyard Kiplings Gedicht „An Frankreich“. – Kirchner III, 65-68. – Gefaltet, etwas 
gestaucht und angestaubt. 
 

[197] Free Germans in the French Maquis. The Story of the Committee 
„Free Germany“ in the West. (Transl. by Egon Larsen). Kl.-8°. OBrosch. 
mit Vorderdeckelillustr. von John Heartfield (hinterer Umschlag etwas 
angestaubt). 23 SS. London, I.N.G. Publication, 1945. 165,- 
Erste Ausgabe. – Über die deutschen Untergrundkämpfer im französischen Wider-
stand. – Coles Abb. 494. Dt.Exilarchiv 1604. Hammersmith 33. Siepmann A 237. 
Sternfeld-T. 580. – Kleine Eckläsur. 
 

[198] Freie Deutsche Bewegung. Ziele und Aufgaben. OBrosch. (etwas 
geknickt). 36 SS. London, Free German Movement, (1944). 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Robert René Kuczynski, Wilhelm Koenen, Bruno 
Tausig, Felix Albin [d.i. Kurt Hager], Siegbert Kahn u.a. – Dt.Exilarchiv II, 7394. 
Sternfeld-T. 580. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[199] Freud – Ludwig, Emil, Doctor Freud. An Analysis and a Warning. 
OLwdbd. 317 SS., 1 Blw. mit illustr. Vorsätzen. New York, Hellman, Wil-
liams & Company, 1947. 28,- 
Erste engl. Ausgabe. – Die kritische Auseinandersetzung war im Jahr zuvor in deut-
scher Sprache in Zürich erschienen. – Dt.Exilarchiv 3571. Grinstein III, 21218. Stern-
feld-T. 322. – Hinteres Vorsatz mit geringer Schabstelle, sonst sehr schön erhalten. 
 

[200] Frey, Arthur, Der Kampf der evangelischen Kirche in Deutschland 
und seine allgemeine Bedeutung. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser berie-
ben). 195 SS. Nijkerk, G. F. Callenbach, (1937). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1667. Nicht bei Sternfeld-T. – Stockig, Vorsatz mit 
Widmung. 
 

[201] Fridtjof [Pseud.], Why Norway? A Contribution to the History of 
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German's Aggression against the North. Preface by Arne Ording. Kl.-8°. 
Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel stockig). 76 SS. London, New York u. 
Melbourne, Hutchinson & Co., (1942). 25,- 
Erste Ausgabe. – A Fight for Freedom Publication. – Wohl eine der ersten Darstel-
lungen über den deutschen Überfall auf Norwegen und die Verhältnisse unter den 
Besatzern. – Sternfeld-T. 573. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gebräunt, zwei Blätter 
geknickt. 
 

[202] Det frie Norge. Sammlung von 15 Heften. 8° und 12°. Illustr. 
OUmschl. Je 16 bis 80 SS. mit zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. 
[London, Britische Propaganda], 1941-1945. 425,- 
Erste Ausgabe. – Flugblattzeitschrift der englischen Propaganda für das besetzte 
Norwegen. Mit Texten von Nordahl Grieg, Terje Wold, Sigrid Undset, Prinz Wil-
helm, König Haarkon, Otto Strasser, Ilja Ehrenburg u.a. Enthalten sind auch Listen 
der durch Deutsche ermordeten Norweger. – Vorhanden sind Nr. 3-7, 10-13, 31, 34-
35, 37-38 und 40. – Das letzte Heft mit Gebrauchsspuren, sonst gut erhalten. 
 

[203] Fried, Erich, Oesterreich. Gedichte. Kl.-8°. OBrosch. mit OUmschl. 
31 SS. Zürich, Atrium Verlag, 1946 (recte 1945). 150,- 
Erste Ausgabe. – Die dritte Veröffentlichung des beliebten Lyrikers und Übersetzers 
ist seinem Freund Stefan Brill gewidmet. – Dt.Exilarchiv 1673. Slg.Serke 132. Stern-
feld-T. 150. Wilpert-G.² 2. – Frisches Exemplar. 
 

[204] Fritsche, Lite, Ewige Freundschaft. Eine lustige Geschichte von der 
Wasserkante. Farb. illustr. OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (geringe 
Läsuren). 137 SS., 1 Bl. mit 50 Illustr. von Gunter Böhmer. Stgt., D. 
Gundert, (1937). 28,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbuch mit dem seltenen Umschlag. – Calw 1456. Klotz I, 
1687/1. Rysavy 18. Tiessen II, 16. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schwach gebräunt und 
minimal gestaucht, sonst sehr gut erhalten. 
 

[205] Fromm, Erich, Escape from Freedom. Goldgepr. OLwdbd. (berie-
ben, Kapitale aufgerauht). IX SS., 1 Bl., 305 SS., 1 Blw. New York u. To-
ronto, Farrar & Rinehart, (1941). 65,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. den Abschnitt Psychology of Nazism. – Dt.Exilarchiv 
1753. Grinstein II, 11013. Sternfeld-T. 158. – Vorsätze gebräunt und mit größerem 
Besitzvermerk, etwas gestaucht, vereinzelt fleckig, sieben Seiten mit Anstreichungen. 
 

[206] – Man for himself. An inquiry into the psychology of ethics. OPpbd. 
mit OUmschl. (Randläsuren, Innenlasche mit Fehlstelle). XIV, 254 SS., 2 
Blw. New York u. Toronto, Rinehart and Company, (1947). 28,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1757. Grinstein II, 11021. Sternfeld-T. 158. – Reste 
von Bleistiftanstreichungen, sonst gutes Exemplar. 
 
[207] Fuchs, Albert, Über österreichische Kultur. Vortrag gehalten auf 
der Kulturkonferenz des PEN London, 1942. OBrosch. mit Fotoumschlag. 
14 SS., 1 Bl. London, Austrian Centre, 1942. 90,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistischer Vortrag über die österreichische Geschichte und 
Kulturentwicklung. – Dt.Exilarchiv 1762. Steiner III, 699. Sternfeld-T. 159. – 
Schwache Knickfalte, sonst schön erhalten. – Selten. 
 
[208] Fürnberg, Louis, Der Bruder Namenlos. Ein Leben in Versen. 
Nachwort von Egon Erwin Kisch. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (die-
ser fleckig und mit geringen Randläsuren). 116 SS., 2 Bll. Basel, Mundus-
Verlag, (1947). 60,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Nr. fehlt). – 
Dt.Exilarchiv 1784; Sternfeld-T. 160 und Wilpert-G.² 12 (kennen alle die Vor-
zugsausgabe nicht). – Sehr selten. 
 
[209] Fürstenthal, Ernst, Abraham. OLwdbd. (gering stockig). 246 SS., 1 
Bl. Bln., Jüdische Buch-Vereinigung, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band der Jahresreihe 1936. – Der biblische Roman erschien 
erst ein Jahr später in einer Buchhandelsausgabe. – Dt.Exilarchiv 1789. Wassermann 
359. – Schönes Exemplar. 
 
[210] The Future of international Socialism. OBrosch. 24 SS. London, 
International Publishing Company, (1943). 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Zukunft des Sozialismus vor dem Hintergrund des Zweiten 
Weltkriegs mit Texten von Minna Specht, John Hynd, Paul Tofahrn, Frank Horrabin, 
André Philip und Szmul Zygielbojm. – Dt.Exilarchiv 1793. Nicht bei Sternfeld-T. – 
Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
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[211] Gannes, Harry, Soviets in Spain. The October Armed Uprising 
Against Fascism. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel mit kleinen 
Fehlstellen durch Wurmfraß). 47 SS. New York, Workers Library, (1935).
 68,- 
Erste Ausgabe. – Schmidt 67 mit Abb. Nicht bei Ruhl etc. – Innen frisch erhalten. 
 

[212] Garaudy, Roger, Literature of the Graveyard. (Transl. by Joseph M. 
Bernstein). OBrosch. (gering fleckig). 63 SS. New York, International 
Publishers, (1948). 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Philosophisch-politische Auseinandersetzung mit den Schrift-
stellern Arthur Koestler, Jean Paul Sartre, François Mauriac und André Malraux. Der 
Autor war als Kommunist Mitglied der französischen Nationalversammlung. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[213] Gaulle – Gaulmier, Jean, Les Écrits du Général de Gaulle. Kl.-8°. 
OBrosch. 30 SS., 1 Bl. (Beyrouth [Beirut], Société d'Impression), 1944.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Problémes Français. – Seltene französische Exilveröffentlichung 
des bedeutenden Orientalisten. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[214] Geissmar, Berta, The Baton and the Jackboot. Recollections of Mu-
sical Life. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 403 SS. mit Fotos auf Tafelss. 
London, Hamish Hamilton, (1944). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Emigrantin schildert in ihren Memoiren insbesondere die Be-
kanntschaft mit Wilhelm Furtwängler und seine Beziehung zu den Nazis. Der Band 
erschien ein Jahr später in Übersetzung unter dem Titel „Musik im Schatten der Poli-
tik“. – Dt.Exilarchiv 1823. Sternfeld-T. 164. – Vorsatz mit Widmung, etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[215] Gelber, Lionel, Peace by Power. The Plain Man's Guide to the Key 
Issue of the War and of the Post-War World. OLwdbd. VII, 159 SS. Lon-
don u.a., Oxford University Press, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1885. Wiener Lib. IV, 142. 
 

[216] Gerlach, Hellmut von, Von Rechts nach Links. Hrsg. von Emil 
Ludwig. OLwdbd. 275 SS. mit Frontispiz. Zürich, Europa-Verlag, 1937.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Nach den eher persönlich gehaltenen Erinnerungen von Gerlach 
brachte Emil Ludwig postum die politischen Memoiren des bedeutenden Pazifisten 
heraus. Der Lebensweg vom preußischen Junker zum Radikaldemokraten wird hier 
noch einmal bis zu seinem Tod im Pariser Exil nachgezeichnet. – Dt.Exilarchiv 1837. 
Krieg u. Frieden II, 745. Renner E 29. Sternfeld-T. 166. Wilpert-G.² 65 (Ludwig). – 
Sehr vereinzelt ein Stockfleck, sonst schön erhalten. 
 
[217] The German People at the Cross Roads. The Ten-Point Pro-
gramme of the illegal German Peace Movement. OUmschl. 8 SS. London, 
Allies inside Germany, 1943. 150,- 
Erste Ausgabe. – Die Flugschrift berichtet über eine angebliche illegale Konferenz 
von politisch unterschiedlichen Gruppen des deutschen Widerstandes im Rheinland 
und das dort verabschiedete 10-Punkte-Programm. Hinter diesem Text steckt jedoch 
nur die illegale KPD-Gruppe um Wilhelm Köchel, Alfred Kowalke und Willi Seng, 
die 1943 aufflog und deren teilweise freiwilligen Aussagen nach der Verhaftung zur 
Zerschlagung weiterer Widerstandsgruppen führte. – Dt.Exilarchiv 1840. Vgl. Alt-
mann-B. 208 f., „Deutsche Geschichte in Daten“ 770 u. 773 sowie Löwenthal/Zur 
Mühlen 97. – Gefaltet und minimal fleckig. – Selten. 
 
[218] Germany tells the World. An Account of Four Years of Nazi For-
eign Policy. March 1933 – March 1937. Farbig gestaltete OBrosch. (Ge-
brauchsspuren). 61 SS., 1 Bl. London, Union of Democratic Control, 
[1937]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Zusammenstellung von zum Teil in deutschen und internationalen 
Zeitungen erschienenen Texten zur Außenpolitik der Nationalsozialisten. – Etwas ge-
staucht, Titel gering stockig. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[219] Germany. Hitler or Lenin. 12°. OUmschl. (stockig, Monogramm). 
31 SS. London, Modern Books Ltd., [1933]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das hierin enthaltene Essay „The Collapse of Weimar Germany and 
Preparation for the German October“ ist ein Abdruck aus der „Kommunistischen In-
ternationale“ und hatte sicherlich einen deutschen Verfasser. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Klammerheftung angerostet, vereinzelt Anstreichungen. 
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[220] Gernsheim, Helmut, New Photo Vision. Gr.-8°. OLwdbd. mit fo-
tomontiertem OUmschl. (geringe Randläsuren, hinterer Deckel ange-
staubt). 63 SS. mit 32 ganzseitigen Fotos von Gernsheim. London, Foun-
tain Press, (1942). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Buchpublikation des emigrierten Fotographen zeigt schon 
die für ihn typischen Detailaufnahmen. – Dt. Exilarchiv 1848. Koetzle 165. Sternfeld-
T. 166. Tippit 137. Vgl. Honnef-W. 183. Nicht bei Heidtmann. – Vorsätze etwas ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 

[221] Geyer, Curt, Die Partei der Freiheit. Gr.-8°. OKart. (gering ge-
knickt, kleine Fehlstelle am Rücken). 71 SS. Paris, Selbstverlag, 1939. 75,- 
Erste Ausgabe. – In der Schriftenreihe der Verlagsanstalt Graphia [die es aber damals 
nicht mehr gab]. – Auseinandersetzung mit Otto Bauers Buch „Die illegale Partei“ 
zur Zukunft der Sozialdemokratie. – Dt.Exilarchiv I, 1864. Sternfeld-T. 167. – Eine 
Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[222] Gill, Ronald and John Groves, Club Route in Europe. The Story of 
30 Corps in the European Campaign. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas be-
rieben und am Rücken verblaßt, Kapitale gestaucht). 191 SS. mit zahlr. 
Fotos und vielen Faltplänen. Hannover, [Selbstverlag], (1946). 25,- 
Erste Ausgabe. – Großzügig ausgestatteter Band über den Weg der Einheit von der 
Landung in der Normandie bis zur Befreiung Norddeutschlands. – Insgesamt etwas 
gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[223] Glas Pobede. Broj 12. 4°. Illustr. OBrosch. (kleine Randfehlstelle, 
am unteren Kapital mit Tesa geklebt). 45 SS. mit zahlr. Fotos und Illu-
strationen. [London ?, Alliierte Propaganda, 1945]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Großformatige Propaganda- und Informationszeitschrift der Alli-
ierten in serbischer und russischer Sprache mit einem Bildbericht über die Befreiung 
eines Konzentrationslagers und Artikel über Partisanenkämpfe etc. – Gut erhalten. – 
Sehr selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[224] Glatzer, Nahum Norbert, Untersuchungen zur Geschichtslehre der 
Tannaiten. Ein Beitrag zur Religionsgeschichte. OKart. (geringe Ge-
brauchsspuren). 4 Bll., 126 SS., 1 Blw. Bln., Schocken Verlag, 1933. 35,- 
Erste Ausgabe. – Dissertation Glatzers, der für kurze Zeit Nachfolger Martin Bubers 
an der Universität Frankfurt wurde. Die Tannaiten waren die jüdischen Gesetzesleh-
rer im 1.-3. Jahrhundert. – Dahm 29. Dt.Exilarchiv II, 8526. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 
18.3. Schreuder-W. 183. Wassermann 403. – Gering gestaucht, Vortitel mit hs. Na-
men und etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[225] – Geschichte der Talmudischen Zeit. OLwdbd. (Kapitale minimal 
gestaucht). 178 SS., 7 Bll. Bln., Schocken, 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 81-82. – Dahm 186. Dt.Exilarchiv 
1900. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 20.7. Schreuder-W. 184. Sternfeld-T. 170. Wasser-
mann 402. – Frisches Exemplar. 
 

[226] Goebbels, Reichsminister [Joseph], Ein Wort zum Thema Etappe. 
Flugblatt. 2 SS. [London, Political Warfare Executive, 1944]. 48,- 
Erste Ausgabe. – [Code H 961 / Q 53]. – Das britische Flugblatt gibt einen Text 
Goebbels über Drückebergertum wieder, darunter wird ein geheimer Befehl des 
Oberkommandos der Wehrmacht wiedergegeben, der festlegt welche Angehörigen 
des Propagandaministeriums vom Wehrdienst freigestellt werden. – Am Kopfsteg 
etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[227] Goetz, Curt, Tatjana. Eine Legende. Farb. illustr. OPpbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. des Herbig Verlags [von 1952]. 115 SS. mit farb. illustr. 
Vorsätzen von Gunter Böhmer. Zürich, Artemis-Verlag, (1946). 28,- 
Erste Ausgabe. – Calw 1030 (ohne den Umschl.). Dt.Exilarchiv II, 8552. Rysavy 55. 
Sternfeld-T. 171. Tiessen II, 43. Wilpert-G.² 10. – Schönes Exemplar mit dem selte-
nen Umschlag. 
 
[228] Gorman, Francis J., Alfons Goldschmidt und Gaetano 
Salvemini, The Fate of Trade Unions under Fascism. Foreword by Isabel 
de Palencia. Kl.-8°. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 48 SS. (New 
York), Anti-Fascist Literature Commitee, (1937). 60,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1320. Sternfeld-T. 173. – Gutes Exemplar. 
 
[229] Graeff, Werner, Kamera und Auge. Gr.-8°. OHlwdbd. (Titelprä-
gung etwas abgeblättert, Kanten aufgerauht). 195 SS. mit zahlr. Textabb. 
und Fotos auf Tafeln. Basel, Urs Graf, 1942. 150,- 
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Erste Ausgabe. – Reizvoll gestaltetes Lehrbuch der künstlerischen Fotografie. – 
Dt.Exilarchiv II, 8628. Heidtmann I, 3730. Nicht bei Sternfeld-T. – Vereinzelt mini-
mal fleckig, zehn Seiten mit Resten von Bleistiftmarginalien, sonst schön erhalten. 
 

[230] Granach, Alexander, Im Wachtangow Theater. In: Die neue Welt-
bühne, XXXI. Jahrgang, Nr. 29. OBrosch. mit OBauchbinde (diese am 
Rand geknickt). SS. 889-920 [= vollständig]. (Prag, Verlag Die Neue 
Weltbühne), 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben dem Essay des bedeutenden Schauspielers sind auch Texte 
von Alfons Goldschmidt (über Carl von Ossietzky), Heinz Pol u.a. enthalten. – Nicht 
bei Metzger. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[231] Hadley, W[illiam] W[aite], Munich: Before and After. OLwdbd. 
mit OUmschl. (Läsuren). 184 SS. London, Toronto, Melbourne and Syd-
ney, Cassel and Company Ltd., (1944). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Herausgeber der Sunday Times beleuchtet des Münchner Ab-
kommen von 1938 mit dem Abstand von fünf Jahren auf dessen zwangsmäßigen Fol-
gen. – Nicht in der Wiener Lib. – Schnitt und Außenstege stockig. – Selten. 
 

[232] Die häuslichen Sabbatgesänge. Gesammelt und hrsg. von Arno 
Nadel. OPpbd. (lichtrandig, Rücken mit leichter Fehlstelle). 65 SS., 11 Bll. 
mit Noten. Bln., Schocken Verlag, 1937. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 73. – Deutsch-hebräische Parallel-
ausgabe. – Dahm 187. Dt.Exilarchiv 2118. Schreuder-W. 162. Wassermann 1079. – 
Wilpert-G.² 24 (Nadel). – Gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswer-
bung. – Selten. 
 

[233] Halton, Matthew, Ten Years to Alamein. OLwdbd. mit fotomon-
tiertem OUmschl. von John Heartfield (Randläsuren, am Rücken mit 
Fehlstelle). 220 SS. mit Frontispiz. London, Lindsay Drummond, (1944).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Der kanadische Journalist hatte als Korrespondent schon früh vor 
dem Nationalsozialismus gewarnt. – Coles Abb. 485. Dt.Exilarchiv 2139. Hammer-
smith 45. Siepmann A 224. – Schnitt minimal stockig, sonst frisch erhalten. – Mit 
dem Umschlag sehr selten. 
 

[234] Hasek, Jaroslaw, Die Abenteuer des braven Soldaten Schwejk. 
(Übers. von Grete Reiner). 5 Teile in 2 Bänden. 2 illustr. OLwdbde. 660 
SS., 2 Bll.; 669 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Josef Lada. Zürich, Büchergilde 
Gutenberg, 1949. 38,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Band 2 stammt von Karel Vanek, der die Reihe 
nach Haseks Tod fortgesetzt hatte. – Dt.Exilarchiv II, 8765 (nur Band 1). – Vereinzelt 
minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[235] Hay, Julius, Gott, Kaiser und Bauer. Schauspiel. OKart. mit 
OUmschl. 95 SS. Zürich, Oprecht & Helbling, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück war schon 1932 in Breslau und Berlin (mit Fritz Kortner, 
Paul Wegener, Matthias Wiemann u.a.) aufgeführt worden, mußte aber nach SA-
Randale gegen den KP-Autor abgesetzt werden. – Dt.Exilarchiv 2180. Sternfeld-T. 
200. – Erstes und letztes Blatt schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[236] Heckert, Fritz, Why Hitler in Germany? The Report ... to the Ex-
ecutive of the Communist International. With Resolution Adopted. 12°. 
OUmschl. (schwach fleckig). 47 SS. London, Modern Books, [1933]. 75,- 
Erste engl. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2190 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 
200. – Papierbedingt etwas gebräunt. – Nur zwei Exemplare in der Deutschen Natio-
nalbibliothek, alle anderen Bibliotheken haben nur den Nachdruck von 1967. 
 

[237] Heimann, Eduard, Freedom and Order. Lessons from the War. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randläsuren). XIV 
SS., 1 Bl., 344 SS. New York, Charles Scribner's Sons, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Professor an der New Scholl for Social Research analysiert hier 
den Weltkrieg und die unterschiedlichen politischen Staatssysteme der Zeit. – 
Dt.Exilarchiv 2234. Sternfeld-T. 203. – Gutes Exemplar. 
 

[238] Heinberg, Julius, Eine Stimme vom Französischen Carmel. Aus-
gewählte Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. mit Marmorpapierbezügen und mont. 
Deckelschild (minimal berieben). 112 SS. Haifa, Azil Haruah, 1946. 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2237. Schlütter I, 3344. Nicht bei Sternfeld-T. – Sehr 
schönes Exemplar. – Selten. 
 

[239] Heinemann, Fritz, Odysseus oder Die Zukunft der Philosophie. 
OKart. mit OUmschl. 116 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1939. 8,- 
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Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2255. Stern-
feld-T. 204. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. 
 

[240] Henri, Ernst [d.i. Semjon Nikolajewitsch Rostowski], Hitler over 
Europe. OLwdbd. (minimal fleckig). VII SS., 2 Bll., 294 SS., 2 Bll. mit 1 
Karte und fotomontierten Vorsätzen. New York, Simon and Schuster, 
1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der gebürtige Russe und KPD-Mitglied arbeitete in den 20er und 
30er Jahren u.a. für die „Rote Fahne“. Seine kenntnisreichen Bücher zu Hitlers Inva-
sionsplänen in England brachten ihm nach dem Zweiten Weltkrieg den Verdacht ein, 
ein deutscher oder englischer Spion gewesen zu sein. – Sternfeld-T. 207. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Frontispiz mit kleinem Fleck, sonst sehr schönes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[241] Hermann, Grete, Politics and Ethics. OKart. 83 SS. London, Inter-
national Publishing Company, [1945]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Emigrantin faßt hier die Theorien Leonard Nelsons und des In-
ternationalen Sozialistischen Kampfbundes zusammen. – Dt.Exilarchiv 2292. Stern-
feld-T. 209. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[242] Hertz, Richard, Man on the Rock. OLwdbd. mit OUmschl. (leichte 
Schabstelle). 6 Bll., 188 SS. Chapel, Hill, University of Noth Carolina 
Press, (1946). 38,- 
Erste Ausgabe. – Politisch-philosophische Auseinandersetzung mit den modernen 
Formen der industriellen Gesellschaft, darunter auch zur Lage der Juden in Deutsch-
land. Hertz war Mitarbeiter des Auswärtigen Amtes und langjähriger Botschafter in 
Asien. – Dt.Exilarchiv 2315. Sternfeld-T. 212. – Tadelloses Exemplar. 
 

[243] Herzl – Fränkel, Josef, Theodor Herzl. Des Schöpfers erstes Wol-
len. OLwdbd. (Silberprägung am Vorderdeckel abgeblättert). 143 SS. mit 
Frontispiz und Handschriftenfaksimiles. Wien, FIBA-Verlag, (1934). 48,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt Herzls vergessene Bühnenwerke, die vor dem „Juden-
staat“ erschienen. – Dt.Exilarchiv 1533. Nicht in der Wiener Lib. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Josef 
Fränkel an einen befreundeten Rabbiner, dat. Wien, Mai 1937. 
 

[244] Hesse, Hermann, Narziß und Goldmund. Erzählung. Goldgepr. 
OLwdbd. 392 SS. Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1944]. 15,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Dt.Exilarchiv II, 8869. Gilden-Almanach 208. 
Mileck I, II, 58 A. Waibler E 140. Neudr. 1. – Schnitt etwas stockig, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[245] – Knulp. Drei Geschichten aus dem Leben Knulps. Gr.-8°. OPpbd. 
(Rücken etwas gebräunt). 135 SS., 2 Bll. mit 16 ganzseitigen Lithogra-
phien von Nikolaus Stroehlin. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1945).
 15,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Der Band war bereits im Jahr zuvor bei Fretz & 
Wasmuth mit diesen Illustrationen erschienen. – Dt.Exilarchiv 2336. Gildenalmanach 
213. Mileck II, 23 D. Waibler E 112 Neudr. 4. – Schönes Exemplar. 
 
[246] – Stunden im Garten. Gr.-8°. Farb. illustr. OPpbd. (gering fleckig). 
38 nn. Bll. mit illustr. Vorsätzen, 45 (14 doppelblattgr.) Illustr. und 7 
Farbtafeln von Gunter Böhmer. Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1948].
 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Als Werbegabe der Büchergilde nicht im Handel 
gewesen. – Calw 1042 (falsche Angaben). Mileck II, 68 A. Rysavy 62 und Tiessen II, 
48 (falsche Illustrationszahlen). Waibler E 181. Wilpert-G.² 329. – Schönes Exem-
plar. 
 
[247] Hindenburg, [Paul von], Hindenburg's „political Testament“. 
OUmschl. 14 SS., 1 Bl. (etwas angestaubt). London, Friends of Europe, 
(1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Friends of Europe Publications No. 14. – Kommentierter zweispra-
chiger Nachdruck aus der Nationalzeitung vom 16. August 1934. – Eine Ecke ge-
knickt, sonst gut erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[248] Hirschfeld, Magnus, The Sexual History of the World War. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser von der herabgesetzten Ausgabe und am 
Rücken mit Fehlstelle). 375 SS. mit Abb. auf 22 Tafeln. New York, Falk-
staff Press, (1937). 125,- 
Erste engl. Ausgabe. – Für diese erste englischsprachige Ausgabe der Sittenge-
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schichte des Ersten Weltkriegs wurde der Text neu zusammengestellt und gekürzt. – 
Dt.Exilarchiv II, 8944. Nicht bei Grinstein und Sternfeld-T. – Selten. – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[249] Der Hirschruf. Flugblatt. 12°. 2 SS. mit Fotos. [London, Political 
Warfare Executive, 1943]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Ein Foto von Göring, der in ein Jagdhorn trötet, dazu sein Zitat 
„Wir werden das Ruhrgebiet auch nicht einer einzigen Bombe feindlicher Flieger 
ausliefern“ vom 9. 8. 1939. Auf der Rückseite ein Hitlerfoto mit ähnlichem entlar-
venden Zitat Hitlers. – Kirchner V, G 43. – Frisch erhalten. 
 
[250] Hitler treibt zum Krieg. Dokumentarische Enthüllungen über Hit-
lers Geheimrüstungen. Hrsg. von Dorothy Woodman [d.i. Albert Schrei-
ner]. Gr.-8°. OLwdbd. (Rückentitel abgeblättert). 493 SS., 1 Bl. Paris, 
Editions du Carrefour, 1934. 100,- 
Erste Ausgabe. – Eine weitere Münzenberg-Veröffentlichung im Stil der Braunbü-
cher. Untersucht werden hier offene und geheime Aufrüstung der Armee, die Kriegs-
stärke, die Waffenindustrie, die Giftgaslager, der Aufbau von Heer, Marine und 
Luftwaffe. Daneben werden die Möglichkeiten eines neuen Weltkrieges als zwangs-
läufige Folge der deutschen Mißwirtschaft diskutiert und die Arbeit der deutschen 
Propaganda beschrieben. Die Herausgeberschaft von Dorothy Woodman, der Sekre-
tärin der englischen Union für demokratische Kontrolle, ist fingiert, tatsächlicher Be-
arbeiter des Buches ist Albert Schreiner, der Mitbegründer der KPD. – Dt.Exilarchiv 
2425. Krieg u. Frieden III, 1754. Sternfeld-T. 453. – Vorsatz gebräunt, sonst sehr gut 
erhalten. 
 
[251] Hitler-Mathematik. Flugblatt. 2 SS. mit 2 Fotos. [London, Political 
Warfare Executive, 1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Auf einer nachgebildeten Schiefertafel wird vorgerechnet, daß jede 
62. deutsche Familie Angehörige an der Ostfront verloren hat. Auf der Rückseite Fo-
tos von Leichenbergen in Afrika und Rußland. – Kirchner IV, G 48. – Leichte Ge-
brauchsspuren, kleiner Sammlerstempel. 
 
[252] Hodann, Max, De Strijd om de sexueele Moraal. Geautoriseerde 
Vertaling van A. Börger. Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Mel-
le (etwas fleckig). 40 SS., 4 Bll. mit teils ganzseitigen Illustr. von Willem 
van Schaik. Hilversum, Solidariteit, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eine deutschsprachige Ausgabe dieses Essays zur sexuellen Moral 
im 19. und 20. Jahrhundert konnten wir nicht ausfindig machen. Hodann geht hier 
auch auf die sexuelle Moralwandlung in der Sowjetunion ein. – Dt.Exilarchiv II, 
8960. Nicht bei Kosch, Sternfeld-T. etc. – Etwas gebräunt und minimal gestaucht, ein 
Blatt geknickt. – Sehr selten. 
 
[253] Hofmannsthal, Hugo von, Dramatische Entwürfe aus dem Nachlaß. 
Goldgepr. OSeidenbd. mit OUmschl. (dieser mit stärkeren Gebrauchsspu-
ren). 96 SS. Wien, Johannes-Presse, (1936). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 144 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 520). – Houghton Lib. 
228. Weber 36.2. Wilpert-G.² 132. – Vorsatz mit Exlibris und hs. Namen, sonst schön 
erhalten. 
 
[254] – Die Erzählungen. (7.-8. Aufl.). OLwdbd. (Rücken minimal ver-
blaßt). 377 SS., 1 Bl. (Amsterdam), Bermann-Fischer, 1949. 5,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben [Band 1]. – Beck 364. – Exlibris. Vorsätze 
gebräunt und mit Resten von Bleistiftmarginalien, sonst frisch erhalten. 
 
[255] Hollnsteiner, Johannes, Christentum und Abendland. OKart. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 59 SS. Wien, Bermann-Fischer, 1937.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophisch-historische Betrach-
tungen. – Beck 314. Dt.Exilarchiv 2498. Nicht bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar 
noch mit der Bestellkarte des Verlags. 
 
[256] Horkheimer, Max, Eclipse of Reason. Goldgepr. OLwdbd. VII SS., 
1 Bl., 187 SS., 1 Bl. New York, Oxford University Press, 1947. 480,- 
Erste Ausgabe. – Unter dem Titel „Kritik der instrumentellen Vernunft“ kam die 
deutsche Ausgabe dieser philosophischen Essays-
sammlung erst 1967 heraus. – Dt.Exilarchiv 2506. 
Sternfeld-T. 230. – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Max Horkheimer an 
den Frankfurter Physiker Max Seddig, dat. August 
1953. 
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[257] – und Theodor W. Adorno, Dialektik der Aufklärung. Philosophi-
sche Fragmente. Goldgepr. OLwdbd. (minimal berieben). 310 SS., 1 Bl. 
Amsterdam, Querido, 1947. 280,- 
Erste Ausgabe. – War zuerst 1944 in den USA in wenigen Exemplaren hektogra-
phiert erschienen und wurde für diese Buchausgabe noch erweitert. – Dt.Exilarchiv I, 
2505. KNLL I, 106. Landshoff 518. Pfäfflin-S. 151. Sternfeld-T. 230. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[258] Horowitz, David, Jewish Colonisation in Palestine. Gr.-8°. 
OBrosch. (gering lichtrandig). 52 SS., 1 Bl. Jerusalem, Jewish Agency for 
Palestine, 1937. 48,- 
Erste Ausgabe. – Überarbeitete und erweiterte englische Fassung seines 1936 er-
schienen Bandes „Der wirtschaftliche Aufbau Palästinas 1919-1936“. – Vgl. 
Dt.Exilarchiv II, 9025. Nicht bei Thomsen. – Etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
– Selten. 
 

[259] Huizinga, J(ohan), Der Mensch und die Kultur. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 39 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1938. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 320. Dt.Exilarchiv 2533. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Etwas stockig. 
 

[260] Huppert, Hugo, Sibirische Mannschaft. Ein Skizzenbuch aus dem 
Kusbass. Kl.-8°. OLwdbd. 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex Keil. Zü-
rich, Ring-Verlag, (1934). 35,- 
Erste Ausgabe. – Hupperts Erstlingswerk erschien gleichzeitig auch in Moskau. – 
Dt.Exilarchiv 2541. Melzwig 298.2. Sternfeld-T. 232. – Vorsätze leimschattig und 
mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[261] Huxley, Aldous, Unser Glaube. OKart. mit OUmschl. 59 SS. Stock-
holm, Bermann-Fischer, 1939. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophische Gedanken zur Meta-
physik. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2548. Sternfeld-T. 573. – Etwas stockig. 
 

[262] I Dag. Fakta og Orientering for Danskere. Nr. 1, 3-4 und 6 [von 6 ?]. 
12°. 4 illustr. OBrosch. Je 16 nn. Bll. mit Karten und Karikaturen. (Göte-
borg, Carl Sigfrid Lindstam, Bengt G. Carlsson), 1944. 180,- 
Erste Ausgabe. – Dänische Exilzeitschrift, die zweimonatlich erschien. Mit Texten 
von Nordahl Grieg, Ilja Ehrenburg u.a. – Ein Heft leicht gebräunt, ein Heft mit Rand-
einriß und Besitzerstempel, eine Karte mit Anstreichung, sonst frisch erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[263] The I.L.O. and Plans for a „People's Peace“. The London Meeting 
of the Emergency Committee, April 1942. Gr.-8°. OBrosch. 43 SS., 1 Bl. 
Montreal, International Labour Office, 1942. 45,- 
Erste Einzelausgabe. – Nachdruck aus International Labour Review Vol. XLVI No. 
1. – Auf dem Meeting sprachen u.a. auch Minister der polnischen und niederländi-
schen Exilregierungen. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[264] Iljin, M. [d.i. Ilja J. Marschak], Berge und Menschen. Erzählung 
von der Umgestaltung der Natur. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 254 SS., 1 
Bl. mit zahlr. Abb. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbei-
ter, 1938. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch mit anderem Titel im Londoner Ma-
lik-Verlag. – DNB Erg. I, 2033. Schick 725. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[265] – 100 000 warum. (Übers. von Rita Tschesno). Illustr. OHlwdbd. 
(gering gestaucht). 120 SS. mit Illustr. von Emil Burki. Zürich, Bücher-
gilde Gutenberg, 1947. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltenes Kinderbuch mit lauter Antworten zu Fragen über Haus-
haltsgegenstände und Möbel. – Kasack 446. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Klotz. – 
Gutes Exemplar. 
 

[266] Illegales Flugblatt – Verrat! Verrat! 4°. 1 S. [Deutschland 1933].
 90,- 
Erste Ausgabe. – Kurz nach der Machtergreifung illegal hergestelltes Flugblatt der 
Gruppe oppositioneller Sozialdemokraten, das zu einer Volksfront von Sozialdemo-
kraten, Kommunisten und Gewerkschaftler und zu Massenstreiks aufruft. – Gefaltet, 
etwas knittrig und am Rand mit sauber restaurierten Läsuren. – Selten. 
 

[267] Illes, Bela, Trotz alledem! Der Generalprobe dritter Teil. Roman. 
(Übers. von A. Krejcsii). OLwdbd. (etwas fleckig). 285 SS., 1 Bl. Zürich, 
Ring-Verlag, (1934). 30,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Schweikert 299.8. – Vorsätze leimschattig, vereinzelt etwas 
fleckig, insgesamt aber noch gut erhalten. 
 

[268] In den Tagen Mattitjahus. Ein Chanukka-Büchlein. Hrsg. von 
Elieser L. Ehrmann. OBrosch. 23 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 24. – Text in deutsch und hebräisch. – Dahm 
189. Dt.Exilarchiv 1182. Schreuder-W. 126.25. Wassermann 535. Nicht in der Wie-
ner Lib. – Eine Ecke gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[269] Independence, Convergence, and Borrowing in Institutions, 
Thought, and Art. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 1 
Bl., X SS., 272 SS. Cambridge, Mass., Harvard University Press, 1937.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Harvard Tercentenary Publications [3]. – Texte eines Symposiums 
zur 300jahrfeier der Universität von Eduard Norden, Leopold Wenger, Louis 
Ginzberg, Adolph Goldschmidt, Joseph Bédier u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schönes Exemplar. 
 

[270] Invasion starts. First Invasion Extra. Fol. 4 SS. mit 5 Fotos und 2 
Zeichnungen. Binghamton, Binghamton Press, 1944. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderausgabe vom 6. Juni 1944. – Gefaltet. 
 

[271] Italian Aggression in Spain. Illustr. OUmschl. (etwas angestaubt). 
31 SS. (London, Union of Democratic Control, [1937]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Bericht der spanischen Regierung vor dem Völkerbund über die 
Einmischung italienischer Truppen in den Spanischen Bürgerkrieg. – Schmidt 180. 
Nicht bei Ruhl. – Etwas geknickt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[272] Ives, Vernon, Russia. Gr.-8°. Farblithogr. OPpbd. mit farblithogr. 
OUmschl. (geringe Randläsur). 25 SS. mit zahlr. Farblithogr. von Rafa-
ello Busoni. (New York), Holiday House, (1943). 120,- 
Erste Ausgabe. – [Lands & Peoples 4]. – Schönes Bilderbuch über die Sowjetunion. – 
Phillips 41.24. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Eine Ecke gestaucht, sonst schön erhalten. – 
Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[273] Jahrbuch der Jugend 1947. Bearbeitet von Erwin Allemann. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. 368 SS. mit zahlr. Illustr. von Emil Burki, Emil 
Zbinden, Rudolf Mumprecht u.a. Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1946].
 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alfred Fankhauser, Peter Kilian u.a. – Dt.Exilarchiv 
II, 9121. – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[274] Jaksch, Wenzel, Hans Vogel. Gedenkblätter. Gr.-8°. OBrosch. 
(leichte Läsuren). 32 SS. mit Abb. im Text und auf 2 Tafeln. (London), So-
zialdemokrat, 1946. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sondernummer des Sozialdemokrat über den verstorbenen zweiten 
Vorsitzenden der sudetendeutschen Sozialdemokratie. – Dt.Exilarchiv 2628. Stern-
feld-T. 237 (kennt nur den Nachdruck). – Etwas gestaucht. 
 

[275] Jansen, Jon B. [d.i. Bernhard Taurer] und Stefan Weyl [d.i. Ge-
orge J. Eliasberg], The Silent War. The Underground Movement in Ger-
many. Foreword by Reinhold Niebuhr. (Transl. by Anna Caples). 
OLwdbd. (Rücken gebräunt). 356 SS., 2 Bll. Philadelphia u. New York, J. 
B. Lippincott, 1943. 150,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen umfangreichen 
Veröffentlichungen über die deutsche Widerstands-
bewegung, die noch während des Krieges erschien. – 
Cartarius 2600. Dt.Exilarchiv 2641. Sternfeld-T. 120 
u. 238. Strauss-R. I, 153 u. 756. – Ränder etwas ge-
bräunt. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung der bei-
den Autoren an K(arl) O(tto Paetel), dat. January 
1943. – Sehr selten. 
 

[276] Jehouda, Josue, Die fünf Etappen der 
jüdischen Emanzipation. OKart. mit OUm-
schl. (Randfehlstellen). 148 SS. Genf, Editi-
ons Synthesis, (1944). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Analyse des Zionismus im 19. und 20. Jahrhundert. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv und bei DNB Erg. – Schwach gebräunt. 
 

[277] Jellinek, Oskar, Moeder van neqen zonen. (Vertaling van Arthur 
van Dijke). Illustr. OKart. (gebräunt, hinterer Deckel mit Randläsur). 71 
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SS. mit 3 Illustr. von Adolf Blitz. Hilversum, Boekenvrienden Solidariteit, 
1935. 35,- 
Erste holländische Buchclubausgabe. – Die Novelle „Mutter der Neun“ erschien zu-
erst 1926 und kam dann 1935 in einer niederländischen Übersetzung heraus. – 
Dt.Exilarchiv II, 9132. Nicht bei Sternfeld-T. etc. – Vorsätze gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[278] – Dass. Illustr. OKart. (gebräunt). 71 SS. mit 3 Illustr. von Adolf 
Blitz. Hilversum, Het Boekengilde, [ca. 1936]. 25,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Dt. Exilarchiv II, 9132. Nicht bei Sternfeld-T. etc. 
– Vortitel mit größerem Ausschnitt. 
 

[279] The Jewish National and University Library. Its History and De-
velopment. OUmschl. 14 SS., 1 Bl. Jerusalem, Selbstverlag, 1948. 28,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „The Hebrew University, Jerusalem. Its History 
and Development“. Direktor der Bibliothek war der deutsche Exilant Curt Wormann, 
der bis 1933 in Berliner Bibliotheken gearbeitet hatte. Von ihm dürfte auch der Text 
stammen. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – Insgesamt etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[280] Jimenez Quilez, Manuel, Spanien und die UNO. (Vorbemerkung 
und hrsg. von James Schwarzenbach). OKart. mit farb. OUmschl. (kleine 
Randfehlstelle). 143 SS., 2 Bll. Zürich, Thomas-Verlag, 1947. 45,- 
Erste Ausgabe. – Antikommunistische Abhandlung, die das faschistische Regime in 
Spanien reinwaschen wollte. Dabei auch über den kommunistischen Einfluß im Spa-
nischen Bürgerkrieg. – Vgl. Ruhl 92 für die englischsprachige Ausgabe der Spani-
schen Botschaft in den USA. – Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[281] Job, Jakob, Sardinienfahrt. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. (Kapitale 
an den Ecken etwas aufgerauht). 237 SS. mit 61 Fotos von Jakob Job, 
Franz Deiß und Alinari und 1 Karte. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 
1944. 10,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibungen des Intendanten der Radiogenossenschaft Zü-
rich, dem Vorläufer des DRS, aus den 20er und 30er Jahren. – Dt.Exilarchiv 2663. 
Gildenalmanach 210. Nicht bei Heidtmann. – Gutes Exemplar. 
 

[282] Das Jüdische Jahr. Betrachtungen, Schilderungen und Erzählun-
gen. Ausgewählt und übers. von Gertie und Julius Stern. OBrosch. (etwas 
verblaßt). 43 SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 8. – Dahm 95. Dt.Exilarchiv 2686. Schreu-
der-W. 164. Wassermann 613. Nicht in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[283] Jüdische Memoiren aus drei Jahrhunderten. Hrsg. von Hans 
Bach. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt, kleiner Fleck). 209 SS., 4 
Bll. Bln., Schocken Verlag, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Schocken Bücherei 52-53. – Dahm 150. Dt.Exilarchiv 2687. 
Schreuder-W. 273. Wassermann 620. Wiener Lib. III, 1939. 
 

[284] Kästner, Erich, Der tägliche Kram. Chansons und Prosa 1945 – 
1948. OLwdbd. (etwas verblaßt). 2 Bll., 223 SS. Zürich, Atrium Verlag, 
1949. 7,- 
Erste offizielle Ausgabe. – Erschien kurz vorher als Lizenzausgabe im Oberbadischen 
Verlag. – Dt.Exilarchiv 2742. Hatry 297. Slg.Sauer 119. Wilpert-G.² 33 (falsches 
Jahr). Zonneveld I, 2-33. 
 

[285] Kafka, Franz, Amerika. The new Classics. Preface by Klaus Mann, 
Transl. by Edwin Muir, Afterword by Max Brod. Kl.-8°. OLwdbd. (kleiner 
Fleck). X, 277 SS. (New York, New Directions, 1946). 45,- 
Zweite amerikanische Ausgabe. – Erschien zuerst 1940 im gleichen Verlag. – Ca-
puto-M. I, 16. Kayser-G. 745. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[286] – Erzählungen und kleine Prosa. (2. [erweiterte] Ausg.). Goldgepr. 
OLwdbd. 287 SS. New York, Schocken Verlag, (1946). 28,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Schriften, hrsg. von Max Brod, Band 1. – Zweite 
Werkausgabe Kafkas, hier mit neuem editorischen Nachwort von Max Brod sowie 
erstmals in Buchform: drei Kritiken von Kafka. – Caputo-M. I, 12. Dt.Exilarchiv 
2750 (falsche Seitenzahl). Hemmerle 43. Kayser-G. 755 (ohne das Nachwort). Wil-
pert-G. 15. Vgl. Dietz 7 u. 12 bzw. nicht bei Dietz. Nicht bei Wilpert-G.². – Vorsätze 
etwas leimschattig, Schnitt leicht stockig, sonst schön erhalten. 
 

[287] – Das Schloß. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 429 SS., 1 Blw. New 
York, Schocken, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Schriften Band IV. – Im neuen Nach-
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wort mit Zitat der bisher gestrichenen Stellen. – Caputo-M. I, 12. Hemmerle 43 f. 
Kayser-G. 755. Raabe, Bücher 146.14. Nicht bei Wilpert-G. – Besitzerstempel, Vor-
satz mit mont. Klappentexten des Umschlags. 
 

[288] Kahana, Moses, Lehrjahre - harte Jahre. Roman. (Übers. von Nan-
dor Por und Theo Jacoby). Nachwort von Bela Kun. OLwdbd. 415 SS. 
Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1935. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neufassung des 1933 erschienenen Romans „Taktika“. Der ge-
borene Ungar hatte ein wechselvolles Leben hinter sich, war als illegales Mitglied der 
rumänischen KP im Gefängnis, lebte in Berlin, im Exil dann in Moskau, Paris und 
Rumänien. – Schick 466. Schweikert 317.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. 
etc. – Vorsätze wie üblich gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[289] Kahn, Siegbert, The National Committee „Free Germany“. Back-
ground Tasks Men. OBrosch. 11 SS. (London), I.N.G.Publication, (1943).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Radioansprache Kahns im Sender „Freies Deutschland“ über das 
bis heute umstrittene Nationalkomitee Freies Deutschland. Im Anhang mit dem Ma-
nifest des Komitees mit Unterschriften von Anton Ackermann, Wilhelm Florin, Ed-
win Hoernle, Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Erich Weinert, Friedrich Wolf u.a. – 
Dt.Exilarchiv 2770. Sternfeld-T. 250. Nicht bei Strauss-R. – Anstreichungen. – Recht 
selten. 
 

[290] Kaiser, Georg, Alain und Elise. Schauspiel in drei Akten. OKart. 
mit OUmschl. (gering fleckig). 93 SS. Zürich u. New York, Oprecht, 1940.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2776. Paulsen B-45. Raabe, Bücher 147.51. Renner O 
129. Sternfeld-T. 251. Wilpert-G.² 56. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk des engli-
schen Literaturwissenschaftlers Derek van Abbé, Titelrückseite mit leichter Schab-
stelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[291] – Rosamunde Floris. Schauspiel in drei Akten. OKart. mit OUmschl. 
94 SS. Zürich u. New York, Oprecht, (1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2779. Paulsen B-46. Raabe, Bücher 147.52. Renner O 
130. Sternfeld-T. 251. Wilpert-G.² 57. – Minimal gestaucht, sonst sehr schön erhal-
ten. 
 

[292] Kamerad! Du brauchst keine Angst zu haben, dass die Schwei-
zer dich zurückschicken! Flugblatt. 1 S. [London, Political Warfare Ex-
ecutive, 1943]. 58,- 
[Code H 520 / Q 21, Variante ohne den roten Kreis]. – Sogenannte „Schwarze Propa-
ganda“ bei der eine nicht genannte deutsche Widerstandsgruppe vorgetäuscht wird, 
die die Soldaten in der Nähe der schweizer Grenze zur Desertion aufruft. – Nicht bei 
Kirchner. – Etwas knittrig und gering fleckig. 
 

[293] Kampfflugzeuge – friend or FOE ? 12°. Illustr. OBrosch. (etwas 
fleckig). 26 SS. mit Abbildungen und Karikaturen. O.O., (Twelfth Air 
Force Recognition Training Section, 1944). 25,- 
Erste Ausgabe. – Noch im November 1944 hergestelltes Übungsheft zur Erkennung 
von eigenen und feindlichen Flugzeugen, die teilweise fast baugleich waren, wie etwa 
Thunderbolt und FW 190. Die vier Karikaturen des Heftes stammen von Victor. – 
Gutes Exemplar. 
 

[294] Kastein, Josef, Das Geschichtserlebnis des Juden. OKart. (fleckig). 
31 SS. Wien u. Jerusalem, R. Löwit, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2812. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 289.14. Sternfeld-T. 
256. Nicht in der Wiener Lib. – Letzte zwei Blätter mit kleinem Fleck im Außensteg, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 
[295] Katholiken zeugen! OUmschl. (gestempelt, leichte Gebrauchsspu-
ren). 63 SS. Zürich, Jean-Christophe, (1937). 120,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in der Hauptsache die deutsche Übersetzung von José-Maria 
de Semprun Gurreas Essay „La Question d'Espagne inconnue“ von 1936, einen wei-
teren Text von ihm, einen kurzen Text eines spanischen Priesters sowie Dokumenta-
tionsmaterial. – Ruhl I, 99. Nicht bei Schmidt etc. – Gering gestaucht, sonst gut er-
halten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[296] Katz, Leo, Totenjaeger. Roman. Hlederbd. d. Zt. mit Buntpapierbe-
zug und Teil der OKart. 390 SS., 1 Bl. Mexico, El Libro Libre, 1944. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Romanerstling des emigrierten Schriftstellers und Journalisten, 
der während des Spanischen Bürgerkriegs der Waffenbeschaffer der Republikaner 
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war. – Dt.Exilarchiv 2843. Sternfeld-T. 257. – Leicht gebräunt und vereinzelt etwas 
fleckig. – Selten. 
 

[297] Keller, B[oris] A[leksandrowitsch], Der Sowjetgelehrte. OBrosch. 
(gering stockig). 56 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Keller (1874-1945) war Botanikprofessor und Mitglied der Akade-
mie der Wissenschaften der UdSSR. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 
III, 11. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[298] Kersten, Kurt, Unter Freiheitsfahnen. Deutsche Freiwillige in der 
Geschichte. Illustr. OLwdbd. 181 SS., 1 Bl. Straßburg, Sebastian Brant, 
(1938). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die deutschen Kriegsfreiwilligen vom Mittelalter bis zum Spani-
schen Bürgerkrieg. – Dt.Exilarchiv 2928. Kosch³ VIII, 1100. Sternfeld-T. 263. – Vor-
satz mit zeitgenössischer Widmung, sonst sehr schön erhalten. – In der seltenen Lei-
nenausgabe. 
 

[299] Kijk. Het Heden in Woord en Beeld. Nr. 1-30 und Speciale Uitgave 
in 30 Heften. 4°. 30 illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspuren). Je 16 nn. 
Bll. mit sehr zahlr. Abb. und Fotos. [London], Ministerie van Voorlich-
ting, [1944-1945]. 150,- 
Erste Ausgaben. – Von den Amerikanern für die Niederlande hergestellte Zweiwo-
chenzeitschrift mit der Geschichte des Zweiten Weltkrieges ab der zweiten Quebec-
Konferenz von 1944 und dem Vormarsch der Alliierten in Europa. – Code USMH 0-
[29/30]. – Leicht gebräunt, das Sonderheft zur Befreiung der Niederlande mit großem 
Einriß am Umschlag, das letzte Heft mit Randfehlstelle, sonst gut erhalten. – Sehr 
selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek, kein vollständiges in einer engli-
schen. – Einzelhefte auf Anfrage. 
 

[300] Kisch, Egon Erwin, Eintritt verboten. OLwdbd. (gering gebräunt). 
239 SS. Paris, Editions du Carrefour, 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Exilveröffentlichung des berühmten Reporters. – Dt. Exil-
archiv 2991. Melzwig 363.1. Sternfeld-T. 266. – Schönes Exemplar. 
 

[301] – Landung in Australien. OLwdbd. (fleckig, Gelenke geklebt). 371 
SS., 2 Bll. mit 1 Karte. Amsterdam, Allert de Lange, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Politischer Reisebericht Kischs, der als Delegierter des Weltkon-
gresses gegen Krieg und Faschismus nach Melbourne gefahren war. – Buchgestal-
tung im Exil-Kat.-Ffm. 42 mit Abb. Dt.Exilarchiv 2997. Kosch³ VIII, 1218. Melzwig 
369.1. Sternfeld-T. 266. – Fliegendes Vorsatz fehlt, Vortitel fingerfleckig. 
 

[302] Klassenkampf Tradition Sozialismus. Von den Anfängen der Ge-
schichte des deutschen Volkes bis zur Gestaltung der entwickelten soziali-
stischen Gesellschaft in der Deutschen Demokratischen Republik. Grund-
riß. (3. Quote der 1. Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. 793 SS. Bln., Deut-
scher Verlag der Wissenschaften, 1978. 4,- 
Bibliotheksexemplar in Folie mit Ausleihkarte. 
 

[303] Klatzkin, Jakob, Der Erkenntnistrieb als Lebens- und Todesprinzip. 
OKart. mit OUmschl. 330 SS. Zürich u.a., Rascher & Cie., 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Entfaltung des Kulturbewußtseins in Beziehung zur Vitalkraft. 
Klatzkin begründete die „Encyclopedia Judaica“ und wanderte bereits 1933 in die 
Schweiz aus. – Dt.Exilarchiv 3010. Sternfeld-T. 268. – Etwas gebräunt, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[304] Klee – Paul Klee. May 2-27, 1950. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 12 nn. 
Bll. mit 22 teils ganzseit. Abb. New York, Buchholz Gallery, 1950. 68,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Ausstellungskatalog aus dem Exil mit Textauszügen seiner 
Schriften. – Dt.Exilarchiv II, 10477. Grohmann 440. Klee-Kat.-Bern-New York 349. 
Vollmer III, 57. – Frisches Exemplar. 
 

[305] Kobler, Dora, Leo Pinsker and Emma Lazarus. Kl.-4°. OBrosch. 
(gering geknickt). 1 Bl., 14 num. Bll. London, WIZO World Youth Centre, 
1943. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellte Würdigung des russischen Weg-
bereiters des modernen Zionismus und die jüdisch-amerikanische Lyrikerin. – 
Dt.Exilarchiv II, 9420. Sternfeld-T. 273. – Gutes Exemplar. – Selten. – Beiliegt: 
Amalie Kantor, Emma Lazarus. [Einblattdruck]. 1 S. Wien, o.O.u.J., [um 1928]. – 
Erste Ausgabe. – Gefaltet. – Kein Exemplar weltweit nachweisbar. 
 

[306] Köln – Daily Telegraph. Monday, June 1, 1942. Imp.-Fol. 4 SS. 
London, Daily Telegraph, 1942. 28,- 

 
 

227  Curt Goetz 

 
 

299  „Kijk“ 

 
 

304  Paul Klee 



 

 36 Exilliteratur und Antifaschismus 
 

Erste Ausgabe. – Mit dem Aufmacher „World's Biggest Air Raid-on Cologne“ be-
richtet die Zeitung über den bisher größten Luftangriff der Briten, bei dem über 1000 
Bomber gleichzeitig eingesetzt wurden. Die „Operation Millennium“ fand am 30. 
und 31. Mai 1942 statt. Auf der letzten Seite wird dann noch über die Einkreisung des 
Afrikakorps in Libyen berichtet. – Gefaltet und im Falz etwas eingerissen, angestaubt 
und etwas gebräunt. – Selten. 
 

[307] Koffler, Dosio, Die deutsche Walpurgisnacht. Ein Spiel in fünf Sze-
nen. Vorwort von Wickham Steed. Kl.-8°. OKart. (schwach angestaubt). 
93 SS. (London), Lincolns-Prager, (1941). 75,- 
Erste Ausgabe. – Satirisches Drama über den ideologischen Hintergrund des deut-
schen Faschismus mit den Figuren Goethe, Schiller, Nietzsche, dem Kommandanten 
von Buchenwald, dem HJ-Führer etc. – Bartsch-S. 58. Dt.Exilarchiv 3130. Sternfeld-
T. 277. – Das Papier in der Herstellung etwas verunreinigt (Staubfäden), sonst fri-
sches Exemplar. – Selten. 
 

[308] Kolarz, Walter, Das Regime Blum. Vorwort von Georges Monnet. 
Nachwort von Wenzel Jaksch. OKart. mit OUmschl. mit Fotomontage 
von Georg Trapp (Aufkleber, Schabstelle). 126 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
und 1 Tafel. Prag, Deutsche Sozialistische Arbeiter-Partei, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Würdigung des französischen Ministerpräsidenten, der als Sozialist 
zwar den Kommunismus ablehnte, trotzdem von 1936 bis 1938 der ersten Volks-
frontregierung vorstand. Léon Blum wurde nach dem Einmarsch der Nazis verurteilt 
und war später in den KZ's Buchenwald und Dachau. – Dt.Exilarchiv 3152. Nicht bei 
Sternfeld-T. – Titel mehrfach gestempelt. 
 

[309] Kolb, Annette, Glückliche Reise. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 231 SS. 
Stockholm, Bermann-Fischer, 1940. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beck 333. Brinker-G. 162. Dt.Exilarchiv 3160. Sternfeld-T. 279. 
Wall I, 195. Wilpert-G.² 26. – Vorsätze gebräunt und mit hs. Namen, sonst gutes Ex-
emplar mit den beiliegenden Verlagswerbungen. 
 

[310] – Franz Schubert. Sein Leben. Goldgepr. OLwdbd. 256 SS. Erlen-
bach-Zürich, Eugen Rentsch, (1947). 8,- 
Dritte Exilausgabe, erschien zuerst 1941 bei Bermann-Fischer in Stockholm. – 
Dt.Exilarchiv I, 3159. Lemp 72. – Fliegendes Vorsatz fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[311] Der kommende Weltkrieg. Aufgaben und Ziele des deutschen So-
zialismus. Eine Diskussionsgrundlage. OBrosch. (gering fleckig, hinterer 
Deckel mit Vermerk „France“). 42 SS., 1 Bl. Paris, Selbstverlag der Ver-
fasser in Kommission bei Ernest Strauss, 1939. 150,- 
Erste Ausgabe. – Verfasser der seltenen Exilschrift waren Richard Löwenthal, Joseph 
Buttinger, Karl Boromäus Frank und Josef Podlipnig. – Dt.Exilarchiv 3177. Stern-
feld-T. 582. – Insgesamt etwas gestaucht, Klammerheftung minimal angerostet, drei 
Seiten mit Anstreichung, sonst gut erhalten. 
 

[312] Die Kommunistische Internationale. XVI. Jahrgang Heft 19. Il-
lustr. OBrosch. SS. [1665]-1728. Straßburg, Prometheus Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von D. Manuilski, Klement Gottwald u.a. über den 
VII. Kongress der Komintern sowie den Rákosi-Prozeß. – Eberlein² II, 17552. Maas 
I, 343. – Minimal gestaucht. 
 

[313] KPD – An das deutsche Volk und an das deutsche Heer! Aufruf 
des Zentralkomitees der Kommunistischen Partei Deutschlands. Flugblatt-
broschüre. 12°. OUmschl. 11 SS. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 
1941]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Von Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, Walter Ulbricht, Herbert 
Wehner (Pseud.: Herbert Funk), Gustav Sobottka u.a. unterzeichneter Aufruf zu Be-
ginn des deutschen Feldzuges in Rußland. – Kirchner XIV, 472. – Kleiner Sammler-
stempel, sonst frisches Exemplar. 
 
[314] – Appell an das schaffende Volk Deutschlands! Flugblatt. 2 SS. 
mit Unterschriftenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942].
 48,- 
Erste Ausgabe. – Vor dem Hintergrund der schweren Bombardierungen von Köln, 
Essen und Bremen fordert das Flugblatt zum Verlassen der Rüstungsbetriebe und ge-
fährdeten Industriezentren sowie zum Sturz des Hitlerregimes auf. Unterzeichner sind 
Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, Walter Ulbricht, Gustav Sobottka, Paul Schwenk 
und Martha Arendsee. – Kirchner XIV, 1623. – Minimal knittrig, kleiner Sammler-
stempel, sonst schön erhalten. 
 
[315] – Deutsche Soldaten, Landsleute! Flugblatt. Doppelblatt, 4 SS. mit 
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1 Foto und Unterschriftenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda], 
1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aufruf der emigrierten Reichstagsabgeordneten Wilhelm Florin, 
Wilhelm Pieck, Gustav Sobottka und Walter Ulbricht an die Soldaten, sich nicht 
leichtfertig für die faschistischen Verbrechen einspannen zu lassen. – Kirchner XIV, 
1183. – Eine Ecke knittrig, sonst sehr gut erhalten. 
 

[316] – Hitler hat den Krieg begonnen. Das deutsche Volk muß ihn 
durch Hitlers Sturz beenden! Flugblatt. Kl.-8°. 2 SS. [Moskau, Sowjeti-
sche Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Von den ehemaligen Abgeordneten Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, 
Walter Ulbricht und Gustav Sobottka unterschriebenes Flugblatt. – Kirchner XIV, 
1515. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[317] – Liebe Kameraden an der Front. Flugblatt. Kl.-8°. Doppelblatt. 4 
SS. mit 1 Foto und Brieffaksimile. [Moskau, Sowjetische Propaganda], 
1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt enthält einen Erfahrungsbericht deutscher Kriegsge-
fangener in der Sowjetunion. Das Foto zeigt die Gefangenen im Gespräch mit den 
emigrierten Abgeordneten Wilhelm Florin, Walter Ulbricht und Gustav Sobottka. – 
Kirchner XIV, 1223. – Kleiner Sammlerstempel, eine Ecke etwas geknickt, sonst 
frisch erhalten. 
 

[318] – Weigert Euch, in die Frühjahrsoffensive zu gehen. Deutsche 
Soldaten! Landsleute! Flugblatt. 2 SS. mit 1 Zeichnung und Unterschrif-
tenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Appell der KPD-Abgeordneten an die deutschen Soldaten, die Waf-
fen niederzulegen. Mit Unterschriften von Wilhelm Florin, Wilhelm Pieck, Gustav 
Sobottka und Walter Ulbricht. – Kirchner XIV, 1237. – Kleiner Sammlerstempel, et-
was geknickt. 
 
[319] Kraus, Karl, Die Sprache. (Hrsg. von Philipp Berger). OKart. (et-
was fleckig). 396 SS., 2 Bll. Wien, Verlag »Die Fackel«, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Essaysammlung ist die erste postume Veröffentlichung des be-
rühmten Autoren. – Kerry 29. Kraus-Kat.-Marbach 19.10-11. Wilpert-G.² 60. – Ver-
einzelt minimal fleckig, sonst sehr gutes, zum Ende unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[320] Kredel – Cellini, Benvenuto, The Life of ... written by himself. 
Transl. by John Addington Symonds. Introduction by Thomas Craven. 4°. 
Illustr. OLwdbd. mit OUmschl. 1 Bl., VIII SS., 2 Bll., 301 SS., 2 Bll. mit 
72 zweifarbigen Illustr. von Fritz Kredel. Verona, Offizina Bodoni für 
Limited Editions Club, 1937. 125,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 1446 von 1500 Exemplaren. – Sehr schöner Druck auf 
Bütten aus der Presse von Hans Mardersteig. – Dt.Exilarchiv 892. Quarto-Millenary 
86. Salter 1.72.1. Tiessen II, 26. Nicht bei Mardersteig. – Im Druckvermerk von Fritz 
Kredel signiert. 
 
[321] Kriegsdisziplin im Arbeitseinsatz. Flugblatt. 2 SS. [London, Politi-
cal Warfare Executive, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – [Code H 231]. – Fälschung eines deutschen Aushanges gegen Ar-
beitsvertragsbruch, Abwerbung und Fordern erhöhter Arbeitsentgelte. Auf der Rück-
seite ein hektographierter Text einer nicht genannten angeblichen Widerstands-
gruppe, die den Arbeitern die „Sklavenhaltung“ durch den Faschismus vor Augen 
führt, der als Unterdrückung auch die KZ's einsetzt. Am Ende wird zum Widerstand 
aufgerufen, denn ohne Arbeiter gäbe es keine Panzer und Flugzeuge. – Gebräunt und 
gering geknickt. – Selten. 
 
[322] Kriegspostkarte – Leningradskij Front. 12° mit farbiger Zeich-
nung von N. I. Pil'schtschikow. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Farbiges Porträt des im gleichen Jahr gefallenen Hauptmanns I. D. 
Pidtykan. – Nicht gelaufen. – Geringe Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 
[323] – Leningradskaja oblast'. 12° mit farbiger Zeichnung von A. A. 
Kasazew. Leningrad, „Iskusstwo“, 1943. 25,- 
Erste Ausgabe. – Partisanen in einem Wald an der Leningrader Front. – Nicht gelau-
fen. – Minimal Eckknickfalte, sonst frisch erhalten. 
 
[324] – Minomettschiki na Posizii. 12° mit farbiger Zeichnung von A. I. 
Medel'skij. Leningrad, „Iskusstwo“, 1944. 25,- 
Erste Ausgabe. – Drei Soldaten mit Granatwerfer in einem Schützengraben. – Nicht 
gelaufen. – Frisch erhalten. 
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[325] – Na swerja – Na nemza swinza ne shalej! 12° mit Zeichnung von 
Ju. Petrosa und Noten. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lobeshymne auf Stalin und die russische Armee mit Musik von A. 
Mitjuschina und Text von A. Peschetowa. Die Zeichnung zeigt einen Soldaten im 
Nahkampf. – Nicht gelaufen. – Adreßseite minimal fingerfleckig, sonst frisch erhal-
ten. 
 

[326] Krueger, Kurt, I was Hitler's Doctor. Foreword by Upton Sinclair. 
Introduction by Otto Strasser. Preface by K. Arvid Enlind. OLwdbd. 322 
SS. New York, Biltmore Publishing, (1943). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1941 unter dem Titel „Inside Hitler“ 
noch ohne das Vorwort von Sinclair. – Dt.Exilarchiv 3212. Nicht bei Sternfeld-T. – 
Vortitel und Frontispiz fehlen wohl, sonst sehr schön erhalten. 
 

[327] Kubka, Frantisek, A complicated Affair or Alias Weiskopf. Transl. 
by Paul Selver. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 31 SS. London, „Cechoslo-
vak“, 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Kriminalgeschichte, die in Prag und Paris spielt. – 
Schönes Exemplar. – Sehr selten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[328] Kuczynski, Jürgen, New Fashions in Wage Theory. Keynes Robin-
son Hicks Rueff. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser aufgezogen und etwas 
fleckig). VII SS., 1 Bl., 99 SS., 1 Blw. New York, International Publishers, 
(1937). 65,- 
Erste Ausgabe. – Mitdruck der englischen Erstausgabe bei Lawrence and Wishart, bei 
dem nur der Text des Titelblattes ausgetauscht wurde. – Dt.Exilarchiv II, 9530. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst frisches Exemplar. 
 

[329] [–  Pseud.:] Peter Forster, Wohin steuert die deutsche Wirtschaft? 
Gr.-8°. OKart. (Druckstelle). 78 SS., 1 Bl. Strasbourg, Éditions Prométhée, 
(1937). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eine der ersten eigenständigen Publikationen des bedeutenden 
kommunistischen Wirtschaftswissenschaftlers und Soziologen. – Dt.Exilarchiv 3233 
(nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 286. – Gutes Exemplar. 
 

[330] – Germany's Economic Position. Kl.-8°. OKart. (Klammerheftung 
etwas angerostet). 72 SS. (London, Germany Today, [um 1940]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 3224. Sternfeld-T. 286. 
 

[331] – Allies inside Germany? Typographisch gestaltete OBrosch. von 
Günther Wagner. 15 SS. ([London], Free German League of Culture, 
1942). 75,- 
Erste Ausgabe. – Über die deutsche Widerstandsbewegung mit Vorwort von H. N. 
Brailsford. – Dt.Exilarchiv 3215. Sternfeld-T. 286. – Etwas knittrig. 
 
[332] – and M[argarete] Witt[kowski], The Economics of Barbarism. 
Hitler's New Economic Order in Europe. Kl.-8°. OKart. 63 SS. New York, 
International Publishers, (1942). 30,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Erschien wohl gleichzeitig in London, Toronto und 
New York bei verschiedenen Verlagen. Die beiden Kommunisten analysieren hier 
das Wirtschaftsprogramm der Faschisten und die tatsächlichen Auswirkungen auf die 
Industrie mit reiner Kriegsproduktion sowie die Situation der Arbeiter als neue Skla-
ven. – Dt.Exilarchiv II, 9523. Vgl. Krieg u. Frieden III, 2077. Nicht bei Sternfeld-T. – 
Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schön erhalten. 
 
[333] – 300,000,000 Slaves and Serfs Labour under the fascist new eco-
nomic Order. Preface by Will Lawther. Kl.-8°. OUmschl. mit Vorderdek-
kelillustr. von John Heartfield (hs. Nr.). 31 SS. (London, I.N.G. Publica-
tion, [1942]). 48,- 
Erste Ausgabe. – Coles Abb. 489. Dt.Exilarchiv 3230. Hammersmith 58. Siepmann A 
204. Sternfeld-T. 286. – Innendeckel mit hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 
[334] – – Dass. Kl.-8°. OBrosch. 48 SS. New York, International Publi-
shers, (1943). 45,- 
Erste Ausgabe in den USA. – Gegenüber der Londoner Erstausgabe von 1942 um ein 
Vorwort des Verlages erweitert. – Dt.Exilarchiv II, 9535. Nicht bei Sternfeld-T. 
 
[335] – and M. Heinemann, British Workers in the War. Kl.-8°. OKart. 
64 SS. New York, International Publishers, (1943). 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 9521. Sternfeld-T. 286. – Minimal gestaucht, sonst 
frisch erhalten. 
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[336] – Freie Deutsche damals und heute. OKart. (fleckig). 52 SS. London, 
Free German League, 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält drei im Exil gehaltene Vorträge des Soziologen. – 
Dt.Exilarchiv 3222. Sternfeld-T. 286. – Innen frisch erhalten. 
 

[337] – Über die Unpraktischkeit des deutschen Intellektuellen. OBrosch. 
32 SS. London, Free German League of Culture in Great Britain, 1944.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Über Martin Luther, Friedrich von Schiller, Max Weber u.a. – 
Dt.Exilarchiv 3232. Sternfeld-T. 286. – Durchgehende senkrechte Knickfalte, sonst 
gut erhalten. – Umschlag mit eh. Grüßen von Jürgen [Kuczynski an seine Schwester 
Brigitte]. 
 

[338] Kultur Spiegel. Zeitung für freie Meinungsäußerung, I. Jahrgang 
Nr. 1. Fol. Doppelblatt (4 SS.) mit Illustr. und Karikaturen. Zürich, 
Schweizer Kulturbund, 1938. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das Gedicht „ Spanische Mutter“ von Peter Kilian, der hier 
auch mit einem längeren Text vorgestellt wird. Daneben Satiren wie „Hitler und die 
Frauen“, „Blick ins Irrenhaus“ etc., die alle anonym erschienen. – Eberlein² 18150. – 
Etwas knittrig und gebräunt. – Selten. 
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[339] Al-Ma'arri, Abul Ala, Die Notwendigkeit des Unnützen. Gedichte. 
Übers. von Cyrus Atabay. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 39 SS., 4 
Bll. mit 1 siebenseitigen Farbleporello von Josua Reichert. (Düsseldorf), 
Eremiten-Presse, (1993). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von Josua [Reichert] an 
Schriftsteller Friedhelm [Kemp], dat. Dez. 93. Mit beiliegender Kunstpostkarte von 
Reichert mit eh. sechszeiligen Geburtstagswünschen von Reichert an Kemp. 
 

[340] Arbeiter- und Freiheits-Liederbuch. Zusammengestellt von Au-
gust Albrecht. 12°. Illustr. OKart. 63 SS. mit Frontispiz von A. Negrelli. 
Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1928. 50,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Georg Herwegh, Bruno Schönlank, Karl Henckell, Karl 
Bröger, Ernst Toller, Richard Dehmel, Theodor Körner u.a. – Emig-S. E 182. Wege-
haupt 671. – Etwas gebräunt und in einer Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[341] Artmann, H. C., Drakula, Drakula (kyrillisch). - Ein transsylvani-
sches Abenteuer - (2. Aufl.). Gr.-8°. OPpbd. 34 nn. Bll. mit 14 ganzseit. Il-
lustr. von Uwe Bremer. (Bln.), Rainer Verlag [und] (Meilen bei Zürich), 
Magica Verlag, [1968]. 38,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Erstausgabe von 1966. – Spindler 13.3.a. – Sehr 
schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Titelblatt von Uwe Bremer signiert und 
mit eh. Widmung. 
 

[342] Baruzi, Joseph, La Volonté de Métamorphose. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren) in neuem Ppbd. mit Buntpapierbezügen. 4 Bll., 202 SS., 1 
Bl. Paris, Bernard Grasset, 1911. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene frühe Veröffentlichung des französischen Philosophen. – 
Vortitel mit ganzseit. eh. Widmung von Joseph Baruzi an den Heidelberger Psych-
iater und Kunsthistoriker Hans Prinzhorn, dat. 5 mai 1929. 
 

[343] Bergengruen, Werner, Hubertusjagd. OPpbd. 55 SS., 1 Bl. Olten, 
(VOB), 1957. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 503 von 427 Exemplaren (Gesamtaufl. 580). – 74. Publikation 
der Vereinigung Oltener Bücherfreunde. – VOB S. 64. Wilpert-G. 113. – Schönes 
Exemplar auf unbeschnittenem Bütten. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung von 
Werner [Bergengrün] an eine Bekannte, dat zum 4. Juli 1957. 
 

[344] Bertram, Ernst, Patenkinderbuch. OPpbd. mit OUmschl. (Rand-
fehlstellen). 119 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1949. 45,- 
Gedichte über Kindheitsthemen. Der Band war als erste Nachkriegsveröffentlichung 
Bertrams 1947 schon in der Insel erschienen, was den meisten Bibliographen verbor-
gen blieb. – Sarkowski 150. Schlütter I, 694 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 43. Vgl. 
Schlütter I, 694 (EA.). – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. 
Widmung von Ernst Bertram an Wika Zistl, dat. 1949. Vortitel mit fünfzeiligem eh. 
Sinnspruch Bertrams. 
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[345] – Nardone. Aus der Saga Meister Nardos. Eine Gedenkmusik für 
1952. OHlwdbd. (gering berieben). 248 SS., 4 Bll. (Donauwörth, Selbst-
verlag, 1951). 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Teils gereimtes Drama. – Wilpert-G.² 
55. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Wid-
mung von Ernst Bertram an Wika Zistl, dat. München, 15. September 1951. Vortitel 
mit vierzeiligem eh. Sinnspruch von Bertram. 
 

[346] Breitbach, Joseph, Die Rabenschlacht und andere Erzählungen. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. (gebräunt, Cellophan löst sich etwas). 265 
SS., 3 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1973). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 611. Breitbach-Kat.-Marbach 79. Mettmann 18. Wilpert-G.² 
13. – Gutes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Joseph Breit-
bach an Friedhelm Kemp, dat. Paris, Sept. 1973. 
 

[347] Britting, Georg, Lob des Weines. Gedichte. (3. erw. Aufl.). Gr.-8°. 
Illustr. OLwdbd. 67 SS. mit Illustr. von Max Unold. (Mchn.), Carl Han-
ser, (1950). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um das Doppelte erweiterte Neuausgabe des zuerst 
1944 erschienenen Bandes des Expressionisten. – Ruck 353. Wilpert-G.² 30. Nicht 
bei Raabe, Bücher. – Titelblatt von Georg Britting signiert. 
 

[348] Clarté. Directeur Henri Barbusse. Nlle Serie N 8. 1er Mars 1922. 4°. 
OBrosch. (Randläsuren und etwas lichtrandig). SS. [169]-192 sowie 4 Bll. 
zwischengebunden mit Illustr. Paris, Henri Barbusse, 1922. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Text von Ivan Goll über George Grosz mit vier Ab-
bildungen. Ferner Texte von Willy Münzenberg, Marcel Martinet, Fridtjof Nansen 
u.a. sowie Illustrationen von André Lhote und Theophile Steinlen. – Etwas gebräunt, 
erstes Blatt mit Eckknick. – Selten. 
 

[349] Dembitzer, Salamon, Die Geistigen. Roman. OLwdbd. (minimal 
gestaucht). 182 SS., 1 Bl. Haag, Zuid-Hollandsche Uitgevers, 1934. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der satirische Schlüsselroman auf die Berliner Kultur der 20er Jah-
re und ihre Protagonisten Alfred Döblin und Alfred Kerr wurde erst 2007 wieder-
entdeckt und neu aufgelegt. – Dt.Exilarchiv I, 1005. Lex.dt.-jüd.Autoren V, 353.13. 
Sternfeld-T. 100. – Gut erhalten. – Kein Exemplar auf einer Nachkriegsauktion. 
 

[350] Eich, Günter, In anderen Sprachen. Vier Hörspiele. Kl.-8°. OPpbd. 
mit OUmschl. 223 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1964). 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek Suhrkamp 135. – Balnk, Gruppe ‚47, 336. Jeske 157. 
Wilpert-G.² 21. – Titelblatt von Günter Eich signiert. 
 

[351] – Unter Wasser / Böhmische Schneider. Marionettenspiele. Kl.-8°. 
OKart. mit OUmschl. 83 SS., 6 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964). 28,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp 89. – Blank, Gruppe ‚47, 335. Jeske 158. Wilpert-
G.² 20. – Schönes Exemplar. – Vortitel von Günter Eich signiert. 
 

[352] Ewers, Hanns Heinz, Mein Begräbnis und andere seltsame Ge-
schichten. (Eingeleitet von St[anislaw] Przybyszewski. 20.-25. Tsd.). 
Illustr. OPpbd. (etwas fleckig, Gelenk geklebt). XXXI, 293 SS., 5 Bll. mit 
8 Illustr. von Fritz Schwimbeck auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1921.
 90,- 
Galerie der Phantasten, sechster Band. – Etwas gebräunt, stellenweise schwacher 
Wasserrand in einer Ecke, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Hanns Heinz Ewers, dat. z. Z. Berlin 1923 / V. / 14. – Autographen von Ewers 
sind selten. 
 

[353] Geißler, Willi, Bauernkrieg. Geleitwort von L. Lauschus. 2. Aufl. 
Fol. OKart.-Mappe mit Holzschnitt-Titel. 2 Bll. (Titel, Inhalt und Geleit-
wort) und 6 Orig.-Holzschnitte. Köln, J. W. Mariaux Verlag, [1930]. 90,- 
Erschien zuerst 1926 in der Woensampresse. – Kräftige Abzüge auf Karton. – Sehr 
gut erhalten. – Selten. 
 

[354] – Menschenantlitz. Zehn Originalschnitte. Fol. OKart.-Mappe mit 
Orig.-Holzschnitt. 1 Titelblatt und 10 Orig.-Holzschnitte auf Tafeln. 
Wuppertal, Woensampresse, 1956. 90,- 
Erste Ausgabe. – 96. Druck der Woensampresse. – Nr. 143 einer kleinen Auflage zu 
Geisslers 60. Geburtstag. – Eine Ecke minimal getaucht, sonst sehr schön erhalten. – 
Selten. 
 

[355] George – Diehl, Otto, Stefan George und das Deutschtum. OKart. 
84 SS. (Gießen, Münchowsche Universitäts-Druckerei, [1936]). 58,- 
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Erste Ausgabe. – Die Dissertation erschien in kleinster Auflage. – Landmann 1322. – 
Frisches Exemplar. – Zuletzt vor zehn Jahren im Handel. – Titelblatt mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Otto Diehl, dat. 18. Mai 1938. 
 

[356] Grieshaber – Grieshaber. Ein Lebenswerk. 1909-1981. (Hrsg. von 
Margot Fürst und Gerd Hatje). 4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
289 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils farb. Abb. (Stgt.), Gerd Hatje, (1984).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Die besser gebundene Buchhandelsausgabe zu einer Ausstellung in 
Stuttgart und Hamburg. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Margot Fuerst 
an Friedhelm Kemp, dat. 1. XII / 84. 
 

[357] Grossmann, Kurt, 13 Jahre „republikanische“ Justiz. Kl.-8°. OKart. 
(gering geknickt). 127 SS. Bln., Voco-Verlag, [1932]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Republikanische Bibliothek Band 1. – Sehr seltene Abrechnung mit 
den politischen Verfahren der Weimarer Republik wie Hitler-Ludendorff, Kapp-
Putsch, Felix Fechenbach, Carl von Ossietzky u.a. Grossmann zeigt in seinem Erst-
lingswerk auf, wie die Justiz auf dem rechten Auge blind ist und auf dem linken gna-
denlos durchgreift. – Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 337.1. – Schwach gebräunt, sonst frisch 
erhalten. 
 

[358] Grosz, George, A Post-War Museum. OBrosch. mit illustr. OUm-
schl. 16 nn. Bll. mit 28 ganzseitigen Zeichnungen von George Grosz. 
London, Faber & Faber, (1931). 150,- 
Erste Ausgabe. – Criterion Miscellany No. 31. – Der Bildband erschien nur in dieser 
englischen Ausgabe. – Bittner 37. Bülow 93. Lang 59. – Stellenweise leicht stockig, 
sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[359] – Grosz. Documenti d'Arte Contemporanea. A cura di Ferdinando 
Ballo. Gr.-8°. OKart. mit mont. OUmschl. (an den Kanten berieben). 79 
SS., 7 Bll. mit mont. Frontispiz, 5 Farbtafeln und 58 Tafeln mit ganzseit. 
Abb. von George Grosz. Milano, Rosa e Ballo, 1946. 90,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Monographie mit Texten von Grosz, Wieland Herz-
felde, John Dos Passos, Marcel Ray, Emil Waldmann, Willi Wolfradt u.a. – Bülow S. 
75. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[360] Grünbein, Durs, Gedichte. Bücher I-III. Silbergepr. OLwdbd. 400 
SS., 8 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (2006). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 291 von 300 Exemplaren. – Im Druckvermerk von Durs Grün-
bein signiert. 
 
[361] Held, Hans Ludwig, Das Gespenst des Golem. Eine Studie aus der 
hebräischen Mystik mit einem Exkurs über das Wesen des Doppelgängers. 
Kl.-8°. OHlwdbd. (eine Ecke gestaucht). 282 SS. mit Abb. auf Tafeln. 
Mchn., Allgemeine Verlagsanstalt, 1927. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war Direktor der Münchener Stadtbibliothek und wurde 
1933 seines Amtes enthoben, 1938 erhielt er zusätzlich Schreibverbot. – Vorsatz mit 
vierzeiliger eh. Widmung von H. L. Held, dat. 10. 2. 27. 
 
[362] Henckell, Karl, Mein Liederbuch. Kl.-8°. Goldgepr. OSeidenbd. 
mit Kopfgoldschn. (Rücken etwas verblaßt). 3 Bll., VIII, 199 SS., 1 Bl. mit 
Frontispizporträt, illustr. Titel, Buchschmuck und 1 Handschriftenfaksi-
mile. Lpz. u. Bln., K. Henckell & Co., [1903]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Gedichte I. – Wilpert-G.² 21.1. – Stellenweise etwas 
stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Wid-
mung von [Karl] Henckell an [Elias] Tomarkin, dat. Charlottenbg 1904. – Mit dem 
schweizer Arzt und Dichter Elias Tomarkin war Karl Henckell in seiner Zeit in Zü-
rich befreundet und hatte ihm auch ein Gedicht gewidmet. 
 
[363] Heynicke, Kurt, Es ist schon nicht mehr wahr. Roman. Illustr. 
OPpbd. (Rücken lose). 353 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, 
(1948). 58,- 
Erst Ausgabe. – Raabe, Bücher 125.23. Wilpert-G.² 26. – Vorsatz mit sechszeiligem 
eh. Gedicht von Kurt Heynicke und eh. Widmung an Heinz [Heinrich] M[aria] Le-
dig[-Rowohlt], dat. 1948. 
 
[364] – Ein Besuch aus Übersee. Heiterer Roman. OLwdbd. 225 SS. 
Ravensburg, Rappold & Co., [um 1950]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Völlig unbekannter Roman des 
Expressionisten. – Nicht bei Bieber, Raabe, Bücher 
und Wilpert-G. – Kein Exemplar in einer Bibliothek 
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weltweit nachweisbar. – Verlag und Verlagsort von Heynicke selber durchgestrichen. 
Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Kurt Heynicke an seinen Schriftsteller-
kollegen Hanns Martin Elster, dat. Sommer 1952. 
 

[365] Hildebrandt, Dieter, Was bleibt mir übrig. Anmerkungen zu (mei-
nen) 30 Jahren Kabarett. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 315 SS., 2 Bll. mit 
Karikaturen von Dieter Hanitzsch. (Mchn.), Kindler, (1986). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ Erg. V, 40. – Kopfschnitt stockig, sonst frisches Exemplar. 
– Titelblatt von Dieter Hildebrandt signiert. 
 

[366] Jungk, Robert, Die Zukunft hat schon begonnen. Amerikas All-
macht und Ohnmacht. (2. Aufl.). OLwdbd. 316 SS., 2 Bll. Stgt. u. Hbg., 
Scherz & Goverts, (1953). 38,- 
Papierbedingt etwas gebräunt. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Robert 
Jungk, dat. Mai 1953 Los Angeles (California). 
 

[367] Kortner, Fritz, Aller Tage Abend. (2. Aufl.). OLwdbd. (Rücken ge-
ring berieben). 570 SS., 1 Bl. (Mchn.), Kindler, (1959). 45,- 
Autobiographie des berühmten Schauspielers und Regisseurs. – Vgl. Bode 57; Jessen 
I, 125 und Kosch IX, 290. – Vorsatz mit eh. Widmung von Fritz Kortner, dat. 1. 3. 
64. 
 

[368] Kunze, Reiner, Das Kätzchen. 4°. Farb. illustr. OPpbd. 20 nn. Bll. 
mit teils doppelblattgr. Farbillustr. von Horst Sauerbruch. (Ffm.), 
S.Fischer, (1979). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schönes Kinderbilderbuch. – Beck 677. Kosch³ IX, 724. – 
Schönes Exemplar. – Vortitel von Reiner Kunze signiert. 
 

[369] – Ergriffen von den Messen Mozarts. Essay. (3. Aufl.). OBrosch. mit 
OUmschl. (minimaler Lichtrand). 6 nn. Bll. mit 1 Porträtfoto. (Hautzen-
berg, Edition Toni Pongratz, 1983). 18,- 
Edition Toni Pongratz 1. – Titelblatt mit siebenzeiliger eh. Widmung von Reiner 
Kunze an Friedhelm Kemp, dat. 25. 6. 83. 
 

[370] – eines jeden einzigen leben. gedichte. OLwdbd. mit OUmschl. 
(kleine Druckstelle). 124 SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1986). 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 756. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Reiner Kunze an Friedhelm Kemp, dat. 20. 7. 86. 
 

[371] – Das weiße Gedicht. Essays. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 185 
SS., 3 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1989). 28,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von 
Reiner Kunze an Friedhelm Kemp, dat. 8. 10. 92. 
 
[372] – Deckname »Lyrik«. Eine Dokumentation. Illustr. OKart. 124 SS., 
2 Bll. mit Abb. (Ffm.), Fischer Taschenbuch Verlag, (1990). 28,- 
Erste Ausgabe. – ftb 10854. – Dokumentiert in Auszügen die fast 3500 Blatt umfas-
sende Stasi-Akte über den Lyriker. – Stellenweise Bleistiftanstreichungen. – Vortitel 
mit eh. sechszeiliger Widmung von Reiner Kunze „Für Friedheld Kemp, der Er-
freulicheres zu lesen verdient hätte ...“, dat. 7. 10. 92. 
 
[373] – Mensch ohne Macht. Dankesreden. OKart. mit OUmschl. (gering 
gestaucht). 24 nn. Bll. (Hauzenberg), Edition Toni Pongratz, (1991). 18,- 
Erste Ausgabe. – Edition Toni Pongratz 44. – Nr. 342 von 1000 Exemplaren. – Schö-
nes Exemplar auf Bütten. – Im Druckvermerk von Reiner Kunze signiert. Vortitel 
mit zusätzlicher eh. dreizeiliger Widmung von Reiner Kunze an Friedhelm Kemp, 
dat. 8. 10. 92. 
 
[374] Kutscher, Artur, Salzburger Barocktheater. Gr.-8°. Illustr. OHlwd-
bd. 133 SS., 5 Bll. mit 36 Bildtafeln. Wien, Lpz. u. Mchn., Rikola Verlag, 
1924. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IX, 767. – Fünf Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. – 
Vorsatz  mit eh. halbseitiger Widmung von Artur Kutscher: „Meinem lieben lang-
jährigen Freund u. Helfer Wilhelm Wenger dem polyhistorischen Phänomen, dem 
ewigen, aber einzig echten Kandidaten der Universalwissenschaften mit juristi-
scher Fassade u. linksgeneigtem Unterbau (Schönheitsfehler!) herzlich gewidmet 
von seinem getreuen Prof. Dr. Artur Kutscher“, dat. München 16. VI. 29. 
 
[375] Lehmann, Wilhelm, Abschiedslust. Gedichte aus den Jahren 1957 
bis 1961. OPpbd. mit OUmschl. 37 SS., 1 Bl. [Gütersloh], Sigbert Mohn, 
[1962]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 5215. Wilpert-G.² 39. Nicht bei Doster-M. – Vorsatz 
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mit sehr reizvoller eh. Widmung von Wilhelm Lehmann an Rudolf Hagelstange, 
dat. Eckernförde im Mai 62. 
 

[376] Marcuse, Ludwig, Obszön. Geschichte einer Entrüstung. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 407 SS. Mchn., Paul List, (1962). 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Philosoph und Exilschriftsteller u.a. über Heinrich Zille, Tho-
mas und Heinrich Mann. – List 381. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – 
Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Ludwig Marcuse, dat. 22. 10. 62. 
 

[377] Mehring, Walter, No Road back. Poems. English and German Text. 
Transl. by S. A. de Witt. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von George 
Grosz (am Rücken mit leichten Läsuren). XII, 163 SS. mit 2 ganzseit. Il-
lustr. von George Grosz. New York, Samuel Curl, (1944). 480,- 
Erste Ausgabe. – Schöne zweisprachige Ausgabe, in der Mehring seine Flucht vor 
den Nazis durch Frankreich schildert. Seine Begleiterin war dabei Hertha Pauli, der 
er auch das Buch gewidmet hat. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 134 mit Abb. 
Bülow 115. Dt.Exilarchiv 4035. Lang, Grosz 75. Raabe, Bücher 202.19. Sternfeld-T. 
343. Wilpert-G.² 20. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. – Titelblatt mit zweizeili-
ger eh. Widmung des Übersetzers S. A. de Witt an Clayton Hoogland, von Walter 
Mehring mitunterschrieben und dat. August 1944. – Widmungen von Mehring aus 
dem Exil sind selten. 
 

[378] Miegel, Agnes, Unter hellem Himmel. (107.-116. Tsd.). Farb. illustr. 
OPpbd. 69 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, (1954). 38,- 
Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt zu den Ge-
sammelten Werken Miegels. – Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Agnes 
Miegel, dat. Hamburg 3. Februar 1958. 
 

[379] Die Neue Schaubühne. Monatshefte für Bühne und Drama. Schrift-
leitung Hugo Zehder. Erster Jahrgang. Illustr. OHlwdbd. 4 Bll., 396 SS. 
mit Abb. auf Tafeln. Dresden, Dresdner Verlag von 1917, 1919. 180,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Theaterzeitschrift des Expressionismus mit Beiträgen 
von Julius Bab, Béla Balázs, Julius Maria Becker, Adolf Behne, Albert, Ehrenstein, 
Iwan Goll (mehrfach), Walter Hasenclever, Carl Hauptmann, Max Herrmann-Neisse 
(häufig), Hermann Kesser, Rudolf Leonhard, Alfred Neumann, Will-Erich Peuckert, 
Max Pulver, Walter Rheiner, Heinar Schilling, Friedrich Wolf (mehrfach), Georg 
Kaiser, Hermann Kasack, Carlo Mierendorff u.a. Die Abbildungen zeigen Bühnen-
bilder von Oskar Kokoschka, Conrad Felixmüller, Karl Jakob Hirsch u.a. – Dietzel-
H. III, 2195. Raabe, Bücher 340.4. Raabe, Zeitschriften 58. – Leicht gebräunt, sonst 
schönes Exemplar mit dem Register im seltenen Originaleinband. 
 

[380] Neumann, J. B., Artlover. J. B. Neumanns Bilderhefte. Anthologie 
d'un Marchand d'Art. Volume three. 4°. 8 Hefte mit OUmschl. in OLwdbd. 
(geringe Altersspuren). XVI, 146 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. New York, J. 
B. Neumann, (1930-1937). 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 332 von 500 Exemplaren. – Fortsetzung der zuerst in Berlin er-
schienen Reihe der berühmten Galerie. Mit Arbeiten von Max Beckmann, Max We-
ber, Georges Rouault, Rudolf Grossmann, Erich Heckel, Marc Chagall, Paul Ce-
zanne, El Greco, George Grosz, Wassili Kandinsky, Oskar Kokoschka, Pablo Picasso 
u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Vorsätze gering leimschattig, sonst gut erhalten. 
Vortitel mit mont. alten kolor. Holzstich einer Blume, darunter zweizeilige eh. Wid-
mung von J. B. [Neumann], dat. Xmas 1937. 
 

[381] Podevils, Clemens, Der Zriny. Erzählung. Farb. illustr. OPpbd. von 
Gerhard M. Hotop. 60 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1955). 28,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 81. – Steffen 410. – 
Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Clemens 
Podewils an Friedhelm Kemp, dat. Juni 1955. 
 

[382] Radek, Karl, Die Diktatur des Proletariats. OBrosch. 29 SS., 1 Bl. 
O.O. u. Dr., (1918). 75,- 
Erste Ausgabe. – Das erste Kapitel heißt: „Die Entwicklung des Sozialismus von der 
Utopie zur Wissenschaft“ und baut auf einen Text von Engels auf. – Möglicherweise 
in Moskau hergestellter Druck, den Radek vielleicht bei seiner Reise Ende 1918 nach 
Deutschland mitgebracht hatte. Weitere Ausgaben erschienen 1918 in Bern, Wien 
und Essen. – Diese Ausgabe ohne jegliche Angabe zum Drucker oder Verlag in kei-
ner Bibliothek weltweit. – Etwas gebräunt, Umschlag im Falz etwas eingerissen und 
mit leichter Druckstelle. 
 

[383] – Proletarische Diktatur und Terrorismus. OBrosch. (Randeinriß und 
etwas geknickt). 37 SS. (Wien, Verlag der Kommunistischen Partei Deut-
schösterreichs; überklebt mit:) Wien, Verlagsgenossenschaft „Neue Erde“, 
(1920). 25,- 
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Erste Ausgabe. – Steiner II, 278. – Interessante Bleistiftanstreichungen und -margi-
nalien. 
 

[384] Rainer, Arnulf, Frauenrausch. 23 Fotoübermalungen. 4°. OHlwdbd. 
mit OUmschl. in OPp.-Schuber. 73 SS., 1 Bl. mit 23 Farbtafeln. Mchn., 
Maximilian Verlag, 1988. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 420 von 600 Exemplaren. – Der österreichische Künstler hat 
hier alte Aktfotographien teils farbig übermalt. Die Übermalungen entstanden bereits 
1977. – Frisches Exemplar. – Im Druckvermerk von Arnulf Rainer signiert. 
 

[385] Reisiger – Whitman, Walt, ... Werk. Ausgewählt, übertragen und 
eingeleitet von Hans Reisiger. (5.-9. Tsd.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(leichte Läsuren). 501 SS., 1 Bl. mit 1 Porträttafel. Hbg., Rowohlt, 1956.
 45,- 
Zuerst 1922 in zwei Bänden erschienen, hier erweitert. – Slg.Jordan 2337. – Vorsatz 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans Reisiger, dat. 9. 1. 58. 
 

[386] Roth, Eugen, Tierleben. Farb. illustr. OPpbd. (Rücken fehlt). 240 
SS. mit zahlr. Farbillustr. von Julius Himpel. Mchn., Carl Hanser, 
(1948). 15,- 
Erste Ausgabe. – Für die Zeit aufwendig in Farbe hergestellter Druck des humorvol-
len Lyrikzyklus. – Schlütter I, 7054. Trapp-T. I, 234. Wilpert-G.² 29. – Titelblatt mit 
dreizeiliger eh. Widmung von Eugen Roth, dat. Weihnachten 1948. 
 

[387] – Abenteuer in Banz und andere Erzählungen. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleiner Randeinriß). 153 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1952).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. I, 227. Wilpert-G.² 35. – Leicht gebräunt, sonst schön er-
halten. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Eugen Roth, dat. 6. 6. 66. 
 

[388] – Altmünchner Bilder. Qu.-8°. OKart. mit OUmschl. (minimal flek-
kig). 14 nn. Bll. mit 12 ganzseit. Farbansichten von Heinrich Adam. 
Mchn., F. Bruckmann, [1953]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39. – Eine Ecke etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – 
Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Eugen Roth, dat. 1954. 
 

[389] – Der Weg übers Gebirg. (51.-54. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 92 SS., 2 Bll. Mchn., Carl 
Hanser, (1956). 25,- 
Trapp-T. I, 235. – Schwach gebräunt. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von 
Eugen Roth an einen Alpinisten, dat. München 4. 10. 56. 
 

[390] – Lebenslauf in Anekdoten. (2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (am Rücken etwas gebräunt). 159 SS. (Mchn.), Carl Hanser, 
[1962]. 20,- 
Trapp-T. I, 230. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Eugen Roth, dat. 
Weihnachten 1963. 
 

[391] – Das Schweizerhäusl und andere Erzählungen. (3. Aufl.). OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (minimale Läsuren). 165 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Han-
ser, (1963). 28,- 
Trapp-T. I, 234 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Eugen Roth, dat. 6. 6. 66. 
 

[392] – Das grosse Los. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 175 SS. mit 
zahlr. zweifarb. Illustr. [Münster], (Nordwest Lotte), 1965. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Überarbeitete und erweiterte Neuausgabe des zuerst 1938 er-
schienenen Textes. – Vortitel mit eh. Widmung von Eugen Roth, dat. März 67. 
 

[393] Sarraute, Nathalie, Enfance. OKart. 256 SS., 1 Bl. (Paris), Galli-
mard, (1983). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die impressionistischen Erinnerungssplitter an die Kindheit der aus 
Russland stammenden bedeutenden französischen Autorin. – KNLL XIV, 769. – 
Stellenweise kleine Bleistiftanstreichungen, sonst frisch erhalten. – Vortitel mit drei-
zeiliger eh. Widmung von Nathalie Sarraute an den deutschen Übersetzers und Es-
sayisten Friedhelm Kemp, dat. 26 février 1986. 
 

[394] Schaefer, Oda, Unvergleichliche Rose. Kleine Prosastücke. OKart. 
mit illustr. OUmschl. 52 SS., 2 Bll. Stgt., Hans Müller, 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Eine Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Oda Schaefer an Wolf 
Dieterich, dat. 1949. 
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[395] – Auch wenn Du träumst, gehen die Uhren. Lebenserinnerungen. (2. 
Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 342 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Ta-
felss. (Mchn.), Piper Verlag, (1970). 28,- 
Steffen 426. – Vorsatz mit ganzseit. eh. Widmung von Oda Schaefer an Friedhelm 
Kemp in Bezug auf das Buch. Kemp wird auf Seite 332 kurz im Zusammenhang mit 
der Gründung der Süddeutschen Zeitung erwähnt. 
 

[396] Schaukal, Richard, Leben und Meinungen des Herrn Andreas von 
Balthesser, eines Dandy und Dilettanten. OKart. (Rücken mit Lwd. erneu-
ert). 4 Bll., 183 SS., Mchn., Georg Müller, 1907. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 44 von 800 Exemplaren (Gesamtaufl. 830). – G.Müller 190. 
Wilpert-G. 23. – Vereinzelt minimal fleckig, sonst gut erhalten. – Vortitel mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von [Richard Schaukal] an den Schriftstellerkollegen [Ri-
chard] Knoop, dat. Wien 16 / 3 7. Innendeckel mit Exlibris von Knoop. 
 

[397] – Verlaine, (Paul) und José Maria de Heredia, Nachdichtungen 
von Richard Schaukal. OPpbd. (minimal fleckig). 83 SS. Bln., Oesterheld 
& Co., 1906. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 423 von 660 Exemplaren (Gesamtaufl. 672). – Enthält auch 
einen Teil der Liebeslyrik Verlaines. – Fromm VI, 26307. KLL XI, 9599. Wilpert-G.² 
22. – Schönes Exemplar auf Federleicht-Bütten. – Vorsatz mit ganzseit. eh. Wid-
mung von Richard Schaukal an den Kunsthistoriker Gottfried Eissler, dat. Grin-
zing 3. XI. 1924. Eissler starb noch im gleichen Jahr und seine Sammlung wurde 
1925 bei Gilhofer und Ranschburg versteigert. 
 

[398] Schirnding, Albert von, Mit anderen Augen. Gesammelte Gedichte. 
OLwdbd. mit OUmschl. 143 SS. (Ebenhausen), Langewiesche-Brandt, 
(1986). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Lehrer und Lyriker war zeitweise Sekretär von Ernst Jünger. – 
Kosch³ XV, 52. – Frisches Exemplar. – Titelblatt mit ganzseit. eh. Widmungsbrief 
von Albert Schirnding, dat. 19. 1. 1992. 
 

[399] Schnurre, Wolfdietrich, Der Schattenfotograf. Aufzeichnungen. (3. 
Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Innenlasche geknickt). 524 SS., 2 
Bll. (Mchn.), List Verlag, (1979). 28,- 
Bunte Mischung aus Erzählfragmenten, Aphorismen und Anmerkungen zum Zeitge-
schehen. – Titelblatt von Wolfdietrich Schnurre signiert, Vortitel zusätzlich mit 
ganzseit. eh. Widmung an Friedrich Kemp mit einem Aphorismus. 
 

[400] Seidel, Heinrich Wolfgang, Aus dem Tagebuch der Gedanken und 
Träume. Kl.-8°. OKart. in Gestaltung von Emil Preetorius (gering ge-
knickt). 84 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Mchn., Piper & Co., (1946). 38,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 7. – Von Ina Seidel zum 70. Geburtstag ihres Man-
nes aus dem Nachlaß herausgegeben. – Brinker-G. 289. Steffen 439. Wilpert-G.² 40 
(Wolfgang) u. 42 (Ina). – Bleistiftanstreichungen. – Vortitel mit vierzeiliger eh. 
Widmung von Ina Seidel an Friedhelm Kemp. 
 
[401] Strauß – Simon, Sven, Adenauer und Kokoschka. Bilder einer 
Freundschaft. (Text von Otto Schuster). 4°. OLwdbd. 102 SS., 1 Falttafel 
mit zahlr. sw-Fotos und einigen Farbabb. Düsseldorf u. Wien, Econ-
Verlag, (1967). 38,- 
Erste Ausgabe. – Das Fotobuch dokumentiert die Entstehung von Kokoschkas Öl-
porträt Adenauers im Jahr 1966. – Vortitel fehlt, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit 
zweizeiliger eh. Widmung des damaligen Bundesfinanzministers Franz Josef 
Strauß an Herbert Huber. Huber war Staatssekretär und Vorsitzender der bayeri-
schen Filmförderungskommission. 
 
[402] Theilhaber, Felix A., Die Prostitution. Gr.-8°. OKart. mit Vorder-
deckelillustr. von George Grosz (Klammerheftung angerostet). 24 SS. 
Bln., Der Syndikalist, 1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zum Sexualproblem Heft VII. – Unbekannte Einbandge-
staltung von Grosz. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 59.16 (falscher Verlag). Nicht bei Bü-
low, Dückers oder Lang, Grosz. – Gutes Exemplar. 
 
[403] Vidal, Gore, The Judgment of Paris. OHlwdbd. mit illustr. OUm-
schl. von Georg Salter (leichte Läsuren). 375 SS., 4 Bll. New York, E. P. 
Dutton & Company, 1952. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert I, 1684. – Letzte Blätter mit kleinem Fleck, Vorsatz mit 
kleiner Läsur, sonst gut erhalten. – Vortitel von Gore Vidal signiert. 
 
[404] Weizsäcker, Viktor von, Natur und Geist. Erinnerungen eines Arz-
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tes. OLwdbd. 244 SS., 2 Bll. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, (1954).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit eh. Widmung des FDP-Vorsitzenden Th[omas] 
D[ehler] an den bayerischen SPD-Justizminister Fritz Koch, dat. zum 1. März 
1955. 
 

[405] Das Werden. Jahrgang 1 Nr. 1-3 und Jahrgang 2 Nr. 1-10 [= alles 
Erschienene]. 10 Hefte in Hlwdbd. d. Zt. (dieser stark lichtrandig). Je 4 bis 
32 SS. mit zahlr. Orig.-Graphiken. (Bln., Manu Baumgarten), 1922-1923.
 900,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene sozialistische Schüler bzw. Studentenzeitschrift mit 
Texten von Erich Weinert, Gerhart Pohl, Heinz Elm [d.i. Paul Heinzelmann], Walther 
G. Oschilewski, Ernst Friedrich, dem Herausgeber Emanuel Baumgarten u.a. Die 
zum Ende expressionistischen Graphiken u.a. von Paul Fuhrmann (2), Schüler von 
Emil Orlik, Aussteller in der Sturm-Galerie und 1933 mit Arbeitsverbot belegt. – Die 
ersten Hefte noch handschriftlich im Umdruckverfahren vervielfältigt. – Dietzel-H. 
IV, 3173 (kennt das 10. Heft des 2. Jahrgangs nicht). Nicht bei Eberlein, Raabe (Zeit-
schriften) und Schlawe. – Etwas gebräunt, zwei Blätter mit Eckknick, ein Blatt mit 
sauber geklebtem Randeinriß, sonst gut erhalten. – Vorgebunden: Blätter der Neuen 
Jugend. I. Jahrgang No 1 [= alles Erschienene]. Ebda., 1922. – Vorläufer zu „Das 
Werden“. – Kein vollständiges Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[406] Werkman – H. N. Werkman. Hrsg. von Fridolin Müller. Einfüh-
rung Peter F. Althaus. Biographie Jan Martinet. Kl.-4°. Typographisch ge-
stalteter OPpbd. 104 SS. mit sehr zahlr. teils farb. und mont. Abb. Teu-
fen, Arthur Niggli, (1967). 90,- 
Erste Ausgabe. – Dokumente visueller Gestaltung Band 2. – Wichtige Monographie 
über den bedeutenden holländischen Typographen. – Vorsatz mit rotem Orig.-Linol-
schnitt von Josua Reichert mit eh. Widmung von Josua an [Friedhelm] Kemp. 
 

[407] Weyrauch, Wolfgang, Gesang um nicht zu sterben. Neue Gedichte. 
Illustr. OKart. von Werner Rebhuhn (kleine Randläsuren). 74 SS., 3 Bll. 
Hbg., Rowohlt, (1956). 15,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1084. Rowohlt I, 649. Slg.Jordan 2333. Schlüt-
ter I, 9412. Wilpert-G.² 21. – Vortitel von Weyrauch signiert. 
 

[408] Wondratschek, Wolf, Die Hundente. Illustr. OKart. 86 nn. Bll. mit 
82 ganzseit. Illustr. von Bernd Brummbär [d.i. Bernhard Malzahn]. 
(Ffm.), März Verlag, (1972). 38,- 
Erste Ausgabe. – Kalender-S. 298. Kosch³ XXXV, 684. Thursch XVI, 1046. – Titel 
mit fünfzeiliger eh. Widmung von Wolf Wondratschek, dat. August '72. 
 

[409] Zhiliosta [d.i. Charlotte von Weber], Der Spiegel der Iris. OPpbd. 
mit Buntpapierbezügen und mont. Deckelschild (Rücken mit Läsuren). 35 
SS., 2 Bll. (Mchn., Hans von Weber, 1926). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 123 von 300 Exemplaren. – Zweiter Druck mit dem Dreiangel-
zeichen. – Nicht bei Rodenberg. – Stellenweise etwas fleckig. – Druckvermerk mit 

fünfzeiliger eh. Widmung von Zhiliosta an 
Robert Czerweny (Erfinder der Zünd-
holzmaschine). Charlotte von Weber war die 
Schwiegertochter von Verleger Hans von We-
ber. Beiliegt: Orig.-Porträtfoto von Wolfgang 
von Weber. Silberbromid. Auf der Rückseite 
mit eh. Widmung von Wolf[gang von Weber] 
an seinen Freund Robert [Czerweny], dat. 3. 
April 1924. Webers Vater Hans starb am 22. 
April 1924, danach übernahm sein Sohn 
Wolfgang den Verlag. – Seltenes Unikat. 
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Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck 
eines Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit ei-
nem Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsa-
men Veröffentlichung im Exil sind Hans Sahl und 
Frans Masereel wieder in einer Publikation vereint. 
Der Einblattdruck verbindet den Erstdruck eines 
Gedichtes aus dem im Deutschen Literaturarchiv, 
Marbach, befindlichen Nachlasses von Hans Sahl 
mit dem Original-Holzschnitt „En Souvenir“ von 
Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck mit 
einem Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 
25,5 × 36,5 cm. Schriesheim 2000. 280,- DM 
 

Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Be-
legexemplare. Typographische Gestaltung, Hand-
satz und Druck durch Klaus Raasch, Hamburg auf 
Van Gelder Bütten. Der Holzschnitt ist von Frans 
Masereel im Stock monogrammiert, die ersten 70 
Bogen von Hans Sahl handsigniert. 
ISBN 3-926360-17-8 
 

 



 

 
 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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